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I. NDARJA DHE ZBATIMI | SISTEMEVE PNEUMATIKE

Pneumatika, njésoj si edhe hidraulika, éshté shumé e pérhapur né
teknikén bashkékohore, posacérisht né sistemet pér punim me
udhéheqje gjysmautomatike dhe automatike, sepse pajisjet pneumatike
dallohen me ekonomizim té madh, me qgéndrueshméri dhe me
konstruksion té thjeshté. Zbatim té réndésishém posacérisht kané né
mjediset me kushte té€ rénda té€ punés, me presione té larta, me
temperatura té larta té punés, ku ka rrezige nga eksplodimi et;.

Instalimet pneumatike zbatohen né pajisjet pér petézim, né
industriné e qelqit, lloje t&€ ndryshme té presave, industriné e drurit,
mediciné.

Shpeshheré pajisjet pneumatike, hidraulike dhe elektrike
plotésohen si instalime t& kombinuara dhe térésisht i plotésojné té gjitha
kushtet e vendosura gjaté projektimit té konstruksioneve té€ komplikuara.
Pajisjet e para pneumatike qé prej moti pérdoren jané barku farkues dhe
pajisjet me eré. Mé voné, industria e armatimit térésisht bazohet mbi
ligiet e pneumatikés. Sot pneumatika zbatim té gjeré gjen né teknikén
raketore, avio-industri dhe né mediciné - posacérisht né stomatolog;ji.

1.1 NDARJA E PNEUMATIKES SIPAS PRESIONIT
(SHTYPJES) PUNUES

Pneumatika, sipas Iémit t&€ zbatimit dhe presionit punues qé shfry-
tézon, ndahet né disa Iémen;j:

1. Pneumatika pér presionet e uléta té fluidit punues (deri 1
bar), shfrytézohet pér transmetimin dhe pérpunimin e té
dhénave né informatiké. Ky Iémé ashtu quhet, fluidi k.

2. Pneumatika pér presione t&€ mesme (1 deri 10) [bar], mé
shpesh zbatohet né industri dhe pér kété arsye ashtu
quhet, industrial.

3. Pneumatika pér presione té larta punuese (10 deri
500)[bar], zbatohet né pajisjet industriale, té cilat punojné
me shpejtési té madhe punuese.

4. Pneumatika pér presione shumé té larta punuese, mbi 500
[bar], zbatohet tek pajisjet speciale industriale dhe teknike.



1.2 PERPARESITE E SISTEMEVE PNEUMATIKE

Sistemet pneumatike jané gjerésisht té pérfagésuara né industri
dhe nése krahasohen me sisteme té tjera operative, mund té
konstatohen pérparésité vijuese:

ajri, i cili shfrytézohet si fluid punues né pneumatiké, e ka né
sasi té pakufizuara. Ai, nén presion, lehté rrymon népér
pajisjet pneumatike

ajri i komprimuar nuk éshté i ndezshém dhe nuk ka rrezik nga
eksplodimi gjaté punés dhe pér kété arsye pajisjet
pneumatike mund té€ punojné edhe gjaté temperaturave
punuese té rritura deri né 200 °C. Kjo do me théné se nuk ka
nevojé nga pajisjet plotésuese pér ftohje dhe mbrojtie té
sistemit

té gjitha pajisjet pneumatike jané me konstruksion té lehté, té
lehté pér mirémbajtje dhe ekonomike né eksploatim

pajisjet ekzekutuese jané me konstruksion té thjeshté, me
dimensione té vogla dhe nuk e ndjejné mbingarkimin. Ato
punojné me shpejtési t& madhe rrymimit dhe mund té béjné
ndryshime té papritura dhe té vazhdueshme

sistemi ¢cdoheré éshté me njé gyp, pa pércues kthyes, gé
domethéné se duhet mé pak material pér realizimin e tij

ajri i komprimuar i shfrytézuar qé Iéshohet éshté ekologjikisht
i pastér dhe nuk e ndot rrethinén

pér realizimin e sistemeve pneumatike shfrytézohet njé
numér i madh elementesh standarde, té cilat béjné qé
instalimi té jeté me ¢mim té ulét.

ato punojné me shkallé té larté automatizimi

njé stacion kompresorésh mund té€ shérbejé mé shumé
sisteme pneumatike



1.2 KRAHASIMI | SISTEMEVE PNEUMATIKE
DHE HIDRAULIKE

Krahas numrit t&€ madh té vetive pozitive, nése béhet krahasimi i
sistemeve pneumatike me ato hidraulike, konstatohen edhe mangési té

caktuara:

pér shkak se fluidét e gazté jané materie me ngjeshje té larté,
ndryshimi i véllimit negativisht ndikon mbi precizitetin e
organeve ekzekutuese

para shfrytézimit né sistemin pneumatik, ajri i komprimuar
duhet miré té pérgatitet, domethéné té largohen lagéshtia
dhe papastértité

pér shkak té lagéshtisé né ajrin e komprimuar, ¢gdoheré éshté
i pranishém rreziku potencial nga korrozioni i elementeve né
sistem.

gé té funksionojé né ményré té vazhdueshme sistemi
pneumatik, domosdo té ekzistojé stacion i kompresoréve

sistemet pneumatike nuk rekomandohen pér transmetimin e
fugisé sé madhe

pér enét nén presion éshté i nevojshéem sigurimi plotésues,
sipas normave ligjore rigoroze



Il. FLUIDI PUNUES

2.1 KARAKTERISTIKAT FIZIKE TE FLUIDI | GAZTE

Vetité themelore fizike té gazrave jané:

- Viskoziteti (rezistenca gjaté lévizjes), i cili shprehet pérmes
koeficienteve pér viskozitet dinamik dhe kinematik

- Ngjeshméria — té gjitha gazrat kané dendési té vogél dhe nén
veprimin e forcave té jashtme shumé iu zvogélohet véllimi.
Ngjeshméria éshté veti shumé negative e té gjitha gazrave

- Lagéshtia — ajri ¢doheré né vete pérmban sasi té caktuara té
lagéshtisé, e cila rrjedhé prej pranisé sé avullit té ujit ose avullit
nga Iéngjet e tjera.

Viskoziteti éshté posacérisht i shprehur, sepse kohezioni
ndérmjet molekulave te té gjitha gazrat éshté shumé i vogél dhe
molekulat kané liri t&€ madhe té lévizjes. Gjaté rrities sé temperaturés sé
gazit, kjo liri vjen né shprehje, sepse atéheré krijohet ekspansioni
(zgjerimi) dhe molekulat e gazit térésisht e mbushin hapésirén né té
cilen gjenden. Viskoziteti i gazrave éshté shprehur po ashtu sikurse
edhe te fluidet e |éngéta dhe paraqet rezistencé gjaté lévizjes, sepse
krijohet férkim i brendshém ndérmjet molekulave, férkim ndérmjet
molekulave dhe murit t&€ enés népér té cilin realizohet Iévizja. Viskoziteti
rritet me rritien e temperaturés sé gazit, kurse madhésia e tij varet edhe
nga madhésia e shtypjes sé gazit. Pér shkak té viskozitetit, gjaté
rrymimit t& gazrave pérgjaté kanaleve pérguese vjen deri te zvogélimi i
presionit punues.

Ngjeshméria éshté karakteristiké fizike negative, e cila éshté si
pasojé e dendésisé sé vogél té gazrave. Nén veprimin e forcés sé
jashtme, té gjitha gazrave iu zvogélohet shumeé véllimi. Ndryshimi i
véllimit té fluidit punues né sistemet pneumatike manifestohet me
precizitet t&€ zvogéluar té elementeve ekzekutuese.

Lagéshtia éshté veti e té gjitha gazrave, e veganérisht e ajrit, i cili
mé shpesh pérdoret né instalacionet pneumatike. Gjaté komprimimit té
ajrit, rritet temperatura e tij dhe lagéshtia transformohet né avull té ujit.
Gjaté rrymimit népér kanale pércuese (gypat pércues), zvogélohet
temperatura e ajrit t€ komprimuar dhe lagéshtia kondensohet,
transformohet né ujé. Prania e ujit éshté shkak pér paragitien e
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korrozionit dhe defekteve té shumta népér téré instalacionin, kurse tek
elementet ekzekutuese dhe instrumentet matése e zvogélon precizitetin.
Pér kété arsye, lagéshtia ka ndikim negativ te gazrat.

2.2 MADHESITE E GJENDJES

Madhésité themelore té gjendjes te gazrat jané: temperatura T,
presioni p dhe dendésia p, respektivisht véllimi specifik v.

Presioni i gazit (p) éshté raporti mes forcés me té cilén molekulat
veprojné né murin e enés né njési té syprinés, respektivisht:

F
p="[Pa]

Presioni normal éshté 1, 01325 [bar] = 101325 [Pa] = 101325
[N/m?], qé éshté vlera e njé atmosfere fizike, gjaté temperaturés

T=273,15[K], ose t = 0 [°C].

Dendésia e gazit p paraget masén e tijj né njési véllimi,
pérkatésisht véllimin qé e pérfshin gazin me masé prej njé kilogrami:

PRI
7 [kg/m~].

Véllimi specifik éshté vlera reciproke e dendésisé, pérkatésisht
véllimi qé pérfshin gazi me masé prej njé kilogrami
1

Vv
V == — 3
T o m [m~/kg].

Temperatura T e gazit paraget shkallén e nxehjes dhe shprehet me
shkallé kelvin. Gjaté temperaturave té shtuara, molekulat e gazit |€évizin
me shpejtési t¢ médha dhe anasjelltas. Né temperaturé té zeros
absolute T =0 [K] = - 273, 15 [°C], molekulat nuk lévizin. N& praktiké,
temperatura mé shpesh matet me ndihmén e shkalléve té celsiusit dhe
shénohet me [°C]. Lidhja ndérmjet shkalléve té kelvinit dhe té celsiusit
éshté shprehur me barazimin:

T [K] =273 + t[°C].

11



2.3 BARAZIMI | GJENDJES

Te gazrat, dendésia (p éshté madhési e ndryshueshme dhe varet
nga madhésia e presionit (p) dhe temperaturés T. Kjo varési éshté

caktuar me barazimin e gjendjes sé gazit (ligjin e Gej-Lisak-Mariotit), i
cili pér gazrat idealé éshté:

p

e,
p [Pa] — presioni absolut i gazit

P'U:R'T,kujané:

p [kg/m’] — dendésia e gazit
v=1lp [m3/kg] —véllimi specifik
R [J/kg K] — konstanta e gazit, pér ajér té thaté éshté 287,
T [K] - temperatura.
Barazimi i gjendjes mund té paraqitet edhe né formén vijuese:
p=p-R-T=f(pT)
Ndryshimi i dendésisé te gazrat mund té llogaritet me barazimin:

P2
0y T o [kg/m-], ku jané:

PosPo>Ty - vierat né fillim, ndérsa
p, p, T—vlerat né mbarim té& ndryshimit té gjendjes

2.4 NDRYSHIMET THEMELORE TE GJENDJES

Me ndihmén e barazimit t€ gjendjes mund té analizohet secili
ndryshim i cilésdo madhési.

P =R-T,
Py U, =R-T,.

Gjaté lévizjes, ndryshimi i gjendjes sé gazit mund té jeté:

12



Izotermik — kur nuk ka ndryshim té temperaturés (T = const.),
atéheré dendésia e gazit éshté funksion nga ndryshimi i presionit,
domethéné

p = f(p), ndérsa barazimi i gjendjes ka formén:
p v =R-T,,
Py Uy =R-T,.

Pér T=const. do t& jeté: P "0 =P, U, =const, domethéné

PPz Bl - Mariofit
o P (ligji i Bol - Mariotit).

Izobar — kur nuk ka ndryshim té presionit (p = const.), atéheré
dendésia e gazit éshté funksion prej ndryshimit t€ temperaturés,
domethéné p =f (T), ndérsa barazimi i gjendjes ka formén

pi-b =R-T,
Py 0, =R-T,.
) v _1 o L
Pér p = const. :__T_’ domethéné ~—— = (ligji i Gej -
UZ 2 101 2

Lisakut).

Izohor — kur nuk ka ndryshim té véllimit (v = const.), atéheré
barazimi i gjendjes ka formén:

Py v = RT,,
Py 0, = RT,.
p_ T

, _ e LR :
Pér v, = v, = const. p, T, (ligji i Sharl- it).

Politrop (barotrop) — ndryshim i cili éshté dhéné me relacionin:

7 = const. ndarsa barazimi i gjendjes ka formén:

D, -V = p, -, =const.
gjaté té cilave, té tri madhésité e gjendjes sé€ gazit kané vleré té
ndryshueshme.
Kétu n éshté eksponent i politropit. Me ndryshimin e vlerés sé
eksponentit n, fitohen ndryshimet e gjendjes, edhe até:
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pér n = 0 fitohet barazimi i izobarit ( (p = const.),
pér n = 1 barazimi i izotermit (T = const.) dhe
pér n = oo, barazimi i izohorit (v = const.).
Né rast special, kur eksponenti i politropit do té jeté
n = k, fitohet barazimi i Poason-it i izotropit (adiabatit), i cili thoté:

P
e const. ky éshté:

c

k = C—” - eksponent i adiabatit,

Co [J/kg K] - nxehtésia specifike gjaté presionit konstant té
gazit (p = const.),

¢y [J/kg K] — nxehtésia specifike gjaté véllimit konstant té
gazit (v = const.).

pér ajérné 0 [° C],kZ%ZM.

Ndryshimi adiabatik i gjendjes sé gazit é&shté ndryshim pa
shkémbim té nxehtésiseé me rrethinén. Gjaté ndryshimit té kétille,
madhésité themelore p, T dhe v jané té ndryshueshme, ndérsa barazimi
i gjendjes ka formén:

PO _ P20 opst,
T T,
Te ndryshimi izentropik (adiabatik) i gjendjes sé gazit, ndryshimi i
nxehtésisé prej presionit €éshté dhéné me relacionin:

1

k

£ =P, -(ij ku jané:
Dy

Po. po — Vlerat e fillimit t& ndryshimit,
p, p - vlerat né mbarim té ndryshimit.

2.5 BARAZIMI | KONTINUITETIT

Té shqyrtojmé instalacionin gypor té€ ndonjé sistemi nga prerja | —
| deri te prerja Il - I, me prerjet térthore pérkatése A, dhe A, (fig. 1).
Sasia e ajrit qé do té rrjedhé népér prerjen | — | gjaté rrymimit stacionar
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do té jeté e barabarté me sasiné gé del nga prerja II-ll. Ky barazim
paraget barazimin e kontinuitetit, i cili thoté:

dw =4qy - P=0 A4 -p=0,- 4, p [kg/s],ku jané:

U, dhe Y, - shpejtésité e mesme té rrymimit,
p 1\ p2—dendésité e ajrit t&€ komprimuar né prerje térthore pérkatése.

Fig.1 Instalimi gypor

Duhet té theksohet se te fluidet e Iéngéta barazimi i kontinuitetit
vazhdon edhe pér rrjedhimin véllimor gé matet me [m®/s].

2.6 BARAZIMI | BERNUL-IT

Barazimi i Bernul-it e analizon energjiné e pérgjithshme té fluidit,
e cila paraget shumén e energjisé kinetike dhe potenciale né gjendje té
gazté ose té Iéngét, e cila rrymon népér pérgues. Ajri i komprimuar ka
dendési té vogél, ndérkaq shkaku i shpejtésisé sé madhe té rrymimit
energjia kinetike dhe energjia e presionit jané né ményré té
konsiderueshme mé té médha nga energjia potenciale. Té analizojmé
ajrin e komprimuar, i cili rrymon népér pércues (fig. 1). Né prerjen | - |
ajri i komprimuar ka shpejtési t& mesme p4, presion pi dhe dendési
p1.Pér shkak se energjia potenciale anashkalohet (braktiset), energjia
specifike e pérgjithshme né até prerje térthore pér masé prej njé
kilogrami do té jeté:

Ulz P

e ===+ [kg].
1 ) D [ g]
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Nése népér prerjen Il — Il rrymon e njéjta sasi e ajrit té
komprimuar me shpejtési t¢ mesme v, presion p, dhe dendési
p.energjia specifike do té jeté:

p
e, =7+—2 [J/kg].

Gjaté kushteve ideale té punés, kur nuk merret parasysh
viskoziteti i ajrit t&¢ komprimuar, domethéné férkimi i tij, energjia né

prerien térthore | — | do té jeté e barabarté me energjiné né prerjen
térthore Il — I, respektivisht:
2
_ U S 2%
€1 = ey 0se: 9 P B P .

Né kushtet reale té punés, pér shkak té rrymimit té ajrit té
komprimuar me shpejtési té¢ madhe, ka férkim dhe pér kété géllim
njé pjesé prej energjisé harxhohet pér pérballimin e rezistencave qé
paraqiten gjaté késaj dhe njé pjesé e energjisé transformohet né
nxehtési. Energjia e harxhuar pér pérballimin e rezistencave nga
férkimi do té jeté e barabarté me ndryshimin e energjive né prerjet |
— I dhe Il —1I:

e= e1 ez, pérkatésisht'

( 1 pl) ( p2)

Energjia e humbur, e C|Ia harxhohet pér pérballimin e
rezistencave gjaté rrymimit, né kushte reale manifestohet si rénie e
presionit punues pérgjaté pérguesit, né drejtim té rrymimit.

2.7 REZISTENCAT GJATE RRYMIMIT

Né praktiké, presioni punues te secili sistem pneumatik ka rénie
té caktuar né drejtim té rrymimit, pérkatésisht prej fillimit kah mbarimi i
instalacionit. Rénia e presionit éshté pasojé e llojeve té ndryshme té
rezistencave gjaté rrymimit, prej té cilave mé t& médha jané rezistencat
nga férkimi. Nése zbatohet barazimi i Bernul-it pér rrymim té ajrit népér
pércues me prerje térthore konstante (A = const), shpejtésia e mesme
konstante e rrymimit (v = const) dhe dendésia konstante (p = const)
éshté:
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2

1Y)
D :p2+§'7'p.

Né tabelé eshté dhéné pasqyrimi i disa elementeve té ndryshme nga
sistemi pneumatik me vlera té dhéna té koeficientit &.
Energjia e ajrit t&€ komprimuar, e cila harxhohet pér pérballimin e

rezistencave gjaté rrymimit, éshté:
2

1%
e=¢-—
&

¢ - koeficienti i rezistencave lokale gjaté rrymimit
Ky koeficient varet nga lloji i rrymimit dhe nga forma gjeometrike e
pércuesit. Pér pérgues drejtvizoré, &£ pércaktohet me ndihmén e shprehjes:

Elementet e Paraqitja Koeficient i rezistencave né
zs;%l:esn skematike varési nga forma
a=15" 3p° 45° 90”
Kthesa
£=0,05 0,15 0,27 1,18
Ngushtim i d/di-01| 02 0.4 0.6
pérnjéheré- ) S
shém v £=0,49 042 | 033 | 025
Bashké- ‘ ‘ __
ngjitia—T \\\ =1,
a=10"° 30° 50 gp°
Rubineta
£=08 75 492 G0

[
g ;7 kujané:
I [m] — gjatésia e pérguesit,
d [m] — diametri i brendshém i pércuesit
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. A - koeficienti i rezistencés, i cili varet nga vlera e numrit té
Renold-it dhe vrazhdésia relative e sipérfages sé
brendshme té pérguesit.

Pér koeficientin e rezistencave lokale, gjaté rrymimit té fluidit
népér prerje térthore té kombinuara, c¢faré mé shpesh pérdoren,
prodhuesit e disa elementeve individuale nga sistemi e japin vlerén e
koeficientit &

2.8 ZBATIMI | BARAZIMIT TE KONTINUITETIT
DHE BARAZIMIT TE BERNUL-IT

Me ndryshimin themelor té€ gjendjes, i analizuam proceset
termodinamike, té cilat ndryshimin e energjisé né puné mekanike e
vézhgojné si pasojé e ndryshimit té gjendjes.

Megijithaté, né sistemet pneumatike réndési mé t& madhe ka
transformimi i energjisé sé presionit né energji mekanike. Gjaté rrymimit
té ajrit t& komprimuar népér pérgues, energjia e presionit transformohet
né forcé té presionit, e cila pérmes pajisjeve ekzekutuese kryen puné
mekanike. Né pajisjet pneumatike me makina automatike ose
gjysmautomatike transformimi i energjisé kryhet me rrymimin e ajrit dhe
me ekspansion (zmadhim té véllimit). Rrymimi i ajrit t& komprimuar
shfrytézohet pér transmetimin e forcés sé& presionit, pér shkak té
kryerjes s€ punés sé caktuar.

Sasia e ajrit t& komprimuar, e cila rrymon me shpejtésiné v [m/s]
népér prerje térthore té caktuara t& pércuesit A [m?], mund té llogaritet
nga barazimi:

4y =40 [m¥s].

Né llogaritie shpeshheré éshté e nevojshme té caktohet sasia e
ajrit t&é komprimuar g, [kg], qé éshté e harxhuar né njési té kohés. Kjo
sasi llogaritet sipas barazimit:

4w =4y P =4-0-p [kg/s], ku jané:
A[m? - syprina e prerjes térthore té pérguesit
. v [m/s] — shpejtésia e mesme e rrymimit té ajrit t& komprimuar

. plkg/m®] — dendésia e ajrit t& komprimuar
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2.9 SHKAQET THEMELORE PER KRIJIMIN E KONDENSATIT

Ajri atmosferik, i cili mé shpesh pérdoret si fluid punues né
instalacionin pneumatik, éshté pérzierje prej N,, O,, avullit té ujit dhe
CO,.

Gjaté ndryshimeve termodinamike, avulli i ujit shpesh e ndryshon
gjendjen agregate. Avulli i ujit nga ajri, gjaté ftohjes kondensohet, kurse
né temperatura atmosferike té€ uléta mund té ngrihet dhe té shkaktojé
plasaritje né instalacion.

Pérvec avullit té ujit, ajri pérmban dhe avull té vaijit, me té cilén
kompresori lyhet gjaté punés.

Sasia e avullit té ujit né ajér shprehet si lagéshti absolute ose
relative.

Lagéshtia absolute éshté raporti ndérmjet masés sé avullit té
ujit dhe masés sé ajrit té thaté, né masén e pérgjithshme té ajrit té lagét.

X = Myp | kg.lagéshti
my kg.s.ajér
Gjaté llogaritieve, shpesh shfrytézohet nocioni “shkalla e
ngopshmeérisé sé ajrit me avull té ujit “. Shkalla e ngopshmérisé y éshté

raporti ndérmjet lagéshtisé absolute X dhe lagéshtisé sé ngopur X" .

_X
V="

Lagéshtia relative (¢) €shté raporti ndérmjet presionit parcial té
avullit té ujit P» gjaté kushteve konkrete dhe presionit parcial té avullit
té ujit né ajrin e ngopur Py gjaté temperaturés sé njéjte té ajrit.
Lagéshtia relative mé shpesh shprehet né pérqindije.

_ pr
Py’
Sipas ligjit t& Daltonit, presioni i pérgjithshém i pérzierjes paraget
shumén prej presioneve parciale t€ komponentéve. Késhtu gé&, presioni i

ajrit éshté shuma prej presionit té ajrit té& thaté py, dhe té presionit té
avullit té ajrit py,, pérkatésisht:

P=Py T Dy,

19



Lagéshtia relative e ajrit atmosferik sillet prej (60 + 90)%.
Ménjanimi i kondensatit mé shumé kryhet né pajisjen pér té tharé ajrin
né komprimuar, né ftohés dhe né rezervuarin pér ajér t&€ komprimuar.
Mirépo, te gjatésité mé té médha té sistemeve pneumatike, ménjanimi i
kondensatit kryhet pérgjaté elementeve transmetuese.

Nése nga kompresori kérkohet t€ dérgohet rriedha e caktuar e
ajrit té thaté kah harxhuesit, ai duhet té ripérpunohet (né varési nga
lagéshtia e ajrit, pérkatésisht té sasisé sé avullit té ujit né ajér) sasi mé e
madhe e ajrit té lagét. Pas ménjanimit t€ kondensatit, respektivisht
lagéshtisé sé ajrit, duhet té fitohet rrjedha e nevojshém e ajrit té€ thaté.
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Pyetje pér pérforcim:

1. Si ndahet pneumatika sipas presionit?

2. Cilat pérparési té sistemit pneumatik i njeh?

3. Cka éshté viskoziteti te fluidet e gazta?

4. Cka éshté lagéshtia e ajrit?

5. Cilat madhési themelore té gazrave i njeh?

6. Cilat ndryshime themelore té gjendjes i di?

7. Cilat jané rezistencat mé t& médha gjaté rrymimit té ajrit?
8. Pér cka zbatohen barazimet e Bernul-it dhe té gjendjes?
9. Cka éshté lagéshtia absolute?
10. Cka éshté lagéshtia relative e ajrit?

Perfundim

Nga materia e prezantuar nxénésit mund té informohen pér ajrin
si fluid punues, cilat jané madhésité themelore té tij dhe vetité fizike.

Si ndahen sistemet pneumatike, sipas madhésisé sé& presionit
punues, cilat jané pérparésité, por edhe mangésité né raport me
sistemet hidraulike. Ndryshimet e gjendjes pér té gjitha fluidet e gazta
mundésojné qé té zbatohet barazimi i gjendjes dhe té zgjidhen situata té
caktuara né praktiké. Cilat jané shkaqget pér krijimin e rénies sé presionit
punues pérgjaté gypit pércues, sa jané rezistencat e rrymimit, cilat jané
rezistencat mé té médha..., kéto jané informacionet me té cilat do té
njihet nxénési. Ajri si fluid punues ofron pérparési, mirépo ai u éshté
nénshtruar mé shumé ndikimeve té jashtme té cilat negativisht ndikojné
mbi gjendjen punuese té tij. Lagéshtia si problem kryesor né sistemet
pneumatike, krijimi i kondensatit dhe cilat jané ményrat e ménjanimit té
tij, jané informacionet me réndési té vecanté pér pérdorimin e sistemeve
pneumatike.
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ll. PAJISJE PER AJER TE KOMPRIMUAR

Né sistemet pneumatike si fluid punues mé shpesh pérdoret
ajri i komprimuar. Makina e cila pérdoret pér prodhimin e ajrit nén
presion quhet kompresor. Kjo makiné e transformon energjiné mekanike
té motorit |€vizés né energji potenciale (energjia e presionit) té ajrit.
Energjia e fituar nga motori Iévizés pércillet né ajrin qé komprimohet.
Varésisht nga ményra e veprimit, energjia e sjellé né ményré direkte
transformohet né energji potenciale té ajrit t& komprimuar (energjia e
presionit) ose mé sé pari transformohet né energji kinetike (me rrymim)
té ajrit dhe pastaj transformohet né energji potenciale té ajrit té
komprimuar. Te sistemet pneumatike furnizimi me ajér t&€ komprimuar
mé shpesh kryhet né ményré gendrore, nga stacioni i kompresoréve.
Furnizimi individual dhe i lIévizshém zakonisht zbatohet né ndértimtari,
domethéné te makinat qé shpesh e ndérrojné vendin e punés. Gjaté
projektimit té stacionit t& kompresoréve ¢doheré duhet t€ parashikohet
kapaciteti mé i madh nga nevojat momentale, sepse zmadhimi
plotésues i kapacitetit ¢cdoheré shkakton komplikime me lidhjen dhe
vendosjen e kompresorit té ri.

3.1 KLASIFIKIMI DHE NDARJA E KOMPRESOREVE

Zmadhimi i presionit té ajrit mund té arrihet né dy ményra té
ndryshme:
1. Me zvogélimin e véllimit t& gazit (ajrit) né njé hapésiré t& mbyllur, e
cila quhet cilindér punues i kompresorit (kompresoré me véllim)
2. Me ngadalésimin e rrjedhés sé gazit, e cila paraprakisht éshté

shpejtuar né hapésirén e rrymimit t&€ kompresorit (kompresoré me
rrymim)

Né skemén né vijim éshté paraqitur ndarja themelore e
kompresoréve sipas ményrés sé punés sé tyre.
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Kompresorét

e rrymim o
(me veprim té Me véllim
vazhdueshem)
Membranor
: : me piston
Ejektoral me piston . -
J P oshilues
Aerodinamik Aksial motor
turbo-kompresore kompresore
me pistona
rotacional
Centrifugal
Me dy me njé
rotoré rotor
Filetues me qeli
(helikoidal) (me krah)
Té Rott-it me piston
[me dhémbézoré) pre1 Iengu

Ndarja e kompresoréve sipas menyrés sé punés

Ekzistojné edhe ndarjet e tjera, pér shembull: sipas kapacitetit té
kompresorit, llojit dhe fuqgisé t&€ motorit 1évizés, fluidit punues et;.
Madhésité karakteristike themelore té njé kompresori jané:

- Kapaciteti i kompresorit ose rrijedha e gazit gé komprimohet né
njési té kohés, gé mund té jeté rrjedhje e masés m[kg/sek] ose
rriedhje e véllimit VV [m*/sek],

- Raporti kompresiv T1 = py/ps, gjaté té cilit p4 [Pa] éshté presion
fillestar, ndérsa p, [Pa] éshté presion pérfundimtar i gazit té
komprimuar,

- Fuqgia e motorit Iévizés t& kompresorit P [kW].

Madhésité ndihmése jané: temperatura e gazit - ajér T4 [K] né hyrje
ose T, [K] né dalje té kompresorit, e cila mund té matet edhe né °c,
temperatura dhe rrjedhja e ujit ose ajrit pér ftohje, numri i rrotullimeve té
motorit 1évizés té matura né [1/sek] ose [1/min].
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3.2 MENYRA E PUNES SE KOMPRESOREVE

Sipas ményrés sé punés, kompresorét ndahen né dy grupe: me
véllim dhe me rrymim, si¢ éshté paraqitur né skemén paraprake.

Kompresorét me véllim ndahen né dy grupe mé té médha, edhe
até:

1. Kompresoré me piston, me lévizje drejtvizore osciluese té
pistonit népér cilindrin e punés ku kryhet komprimimi periodik
dhe shtytja. Te kéta kompresoré fluidi mbush njé véllim
konstant té cilindrit t€ punés, kurse pastaj me lévizjen e
pistonit  zvogélohet Vvéllimi dhe zhvillohet procesi i
kompresionit. Né kété grup bien kompresorét vijues: me
piston, me mekanizé€m levash; me piston, me membrané&; moto
— kompresor (kompresoré me pistona té liré).

2. Kompresorét me pistona rrotullues. Tek ata komprimimi i fluidit
realizohet me zvogélimin e hapésirés kompresuese nga
thithési deri te shtytja e fluidit. Né kété grup bien kompresorét:
kompresorét filetoré me njé rotor, té cilét mund té jené me qeli
ose me piston prej Iéngut, me dy rotoré gé mund té jené té
filetuar ose té Rott-it fryrés (me dhémbézoré).

Kompresorét me véllim mé shpesh pérdoren né pneumatikén
industriale, ku madhésia e presionit punues éshté prej 1 deri 10 [bar].

Kompresorét me rrymim punojné me komprimim té
vazhdueshém dhe té shtytjes té fluidit. Ata ndahen né dy grupe: turbo-
kompresoré dhe kompresoré ejektoralé.

Turbo-kompresorét, sipas ményrés sé rrymimit té gazit, ndahen
né aksialé dhe né centrifugalé.

Kompresori ejektoral éshté i konstruktuar me pjesé té
palévizshme dhe punon me ndihmén e gazit lévizés, i cili térheq dhe
pérzihet me ajrin, ndérkohé qé pérzierja mé tej komprimohet.

Kompresorét me rrymim e ngjeshin ajrin gé rrymon népér ta,
duke ia zmadhuar energjiné kinetike dhe potenciale.
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Kéta kompresoré vendosen né stacionet e kompresoréve qé
dérgojné sasi té médha té ajrit té komprimuar.

3.3 KOMPRESORE ME PISTON ME VEPRIM TE NJEANSHEM

Né fig. 2 éshté paraqitur skema funksionale e kompresorit me
piston me veprim té njéanshém me detalet themelore: 1 — cilindri
punues, 2 — pistoni, 3 — leva me pistona, 4 — boshti bérrylor, 5 — valvula
thithése, 6 — valvula shtytése, D — diametri i pistonit, s = 2r — ecja e
pistonit dhe r — rrezja e ekscentrit té boshtit bérrylor.

Mekanizmin me piston, qé éshté pjesé themelore e kompresorit
me piston, e pérbéjné: pistoni (2), leva me pistona (3) dhe boshti
bérrylor (4). Mekanizmi shérben pér lévizjen e njétrajtshme rrotulluese
té boshtit bérrylor, pér ta transformuar Iévizjen drejtvizore té pistonit né
cilindrin punues (1). Pér njé rrotullim t& boshtit bérrylor (4), pistoni bén
njé periudhé té lévizjes sé vet, duke kaluar rrugé 2s prej pozités sé
brendshme té fundit (PBF), deri te pozita e jashtme e fundit (PJF) dhe
prapa. Kur pistoni éshté né pozitén e brendshme té fundit, véllimi né
cilindrin punues para ballit té pistonit &éshté mé i madh. Me startimin e
motorit I&vizés, boshti bérrylor fillon té rrotullohet né kahjen e shénuar,
pistoni fillon té lévizé prej (PBF) kah (PJF). Gjaté késaj lévizje té
pistonit, zvogélohet véllimi para ballit té& pistonit né cilindrin punues dhe
me kété zmadhohet presioni i ajrit i cili gjendet né cilindrin punues,
domethéné fillon procesi i kompresionit. Gjaté kohés sé kompresionit,
valvulat thithése (5) dhe shtytése (6) jané té mbyllura.
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1 — cilindri punues, 4 — boshti bérrylor,
2 — pistoni, 5 — valvula thithése,
3 — leva me pistona, 6 — valvula shtytése

Fig. 2 skema e kompresorit me piston me veprim té njéanshém

Kompresioni zgjat derisa presioni i ajrit né cilindrin punues nuk e
arrin vlerén e caktuar, mé té larté nga presioni né gypin pérgues shtytés
ose rezervuari pér ajér té komprimuar. Posa té arrihet ajo vleré, presioni
e hap valvulén shtytése (6) dhe fillon periudha e shtytjes sé ajrit té
komprimuar kah rezervuari ose gypi pércues shtytés. Me arritien e
pistonit né (PJF), pér shkak se boshti bérrylor rrotullohet né ményré té
vazhdueshme, pistoni nis té lévizé€ mbrapa kah (PBF). Né fillim té késaj
levizjeje vjen deri te zgjerimi (ekspansioni) i ajrit qé ka ngelur né
hapésirén e démshme (ndérmjet ballit té€ pistonit dhe pjesés sé sipérme
té cilindrit punues) dhe gradualisht, te zvogélimi i presionit. Atéheré
valvula shtytése (6) mbyllet, nén veprimin e presionit mé té€ madh nga
gypi pérgues shtytés. Kur presioni né cilindrin punues do té bjeré nén
presionin né kanalin thithés, pér shkak té ekspansionit hapet valvula
thithése (5) dhe fillon periudha e mbushjes sé cilindrit punues me sasi té
re té ajrit. Gjaté késaj kohe, pistoni (2) léviz prej (PJF) kah (PBF), boshti
bérrylor kryen njé rrotullim, ndérsa pistoni ka kaluar rrugén 2s. Proceset
komprimim, shtytje, ekspansion té ajrit t& ngelur né hapésirén e
démshme dhe mbushje zhvillohen pér njé rrotullim té boshtit bérrylor, e
kjo paraget njé cikél té komprimimit.
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Véllimi teorik i ajrit ¢ komprimohet pér njé rrotullim n[1/sek] ose
[1/min] té boshtit bérrylor (njé cikél), paraqget véllimin e cilindrit punues
né [m’], kurse llogaritet sipas barazimit:

Vi=D*0-s /4
Sasia teorike e ajrit t&€ komprimuar llogaritet sipas barazimit:

Q; = Ven [m/s]

3.4 KOMPRESORET ME PISTON ME VEPRIM TE DYANSHEM

Skema funksionale e njé kompresori me piston me veprim té
dyanshém éshté paraqitur né figurén 3, me detalet pérbérése dhe
karakterstikat themelore gjeometrike: 1 — cilindri punues, 2 — pistoni, 3 —
valvula thithése, 4 — valvula shtytése, 5 — leva me piston, 6 — mekanizmi
nyjor, 7 - leva me piston, 8 — boshti bérrylor, D — diametri i pistonit, d —
diametri i levés me piston, s — ecja e pistonit, r — rrezja e ekscentrit té
boshtit bérrylor.

Lévizja rrotulluese e boshtit bérrylor me ndihmén e mekanizmit
me piston transformohet né lévizje drejtvizore osciluese té pistonit. Te
kompresorét me piston me veprim té dyanshém si sipérfage punuese
shfrytézohet sipérfagja ballore e pérparme dhe e pasme e pistonit.

Gjaté lévizjes sé pistonit prej (PBF) kah (PJF), né pjesén e
cilindrit majtas nga pistoni zhvillohen proceset e komprimimit dhe té
shtytjes, ndérsa né pjesén e cilindrit majtas nga pistoni proceset e
ekspansionit t€ gazrave té ngelur né hapésirén e démshme dhe thithja.
Gjaté l|évizjes sé pistonit prej (PJF) kah (PBF), né pjesén e cilindrit
majtas prej pistonit zhvillohen proceset pér njé rrotullim té boshtit
bérrylor, realizohen dy cikle t& komprimimit, njéri me hapésirén e cilindrit
majtas nga balli i pistonit, ndérsa cikli tjetér né hapésirén e cilindrit
djathtas nga pistoni (nga ana e levés me pistona), té eksplozionit té
gazrave té ngelur té hapésirés s& démshme dhe thithja, ndérsa né
pjesén e cilindrit djathtas nga pistoni, proceset e komprimimit dhe té
shtytjes sé ajrit t&é komprimuar.
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1 S=32 6

HK
1 — cilindri punues, 5 — leva me piston,
2 — pistoni, 6 — mekanizmi nyjor,
3 — valvula thithése, 7 - leva me piston,
4 — valvula shtytése, 8 — boshti bérrylor

Fig. 3 Skema e kompresorit me piston me veprim t€ dyanshém

Shpejtésia e mesme e pistonit (v,,) si karakteristiké themelore
kinematike e mekanizmit me piston, pérve¢ numrit té rrotullimeve n té
boshtit bérrylor, llogaritet sipas barazimit:

Un=2:ns

Véllimi teorik i ajrit t&€ komprimuar pér njé rrotullim té boshtit
bérrylor, pérkatésisht véllimi punues i cilindrit né [m?, llogaritet sipas
barazimit:

D*-0-s (D*-d*)-0-s
Vt=A-s+A1-s=2 ¥ -{— 2
2D* —d*}-U-5-n
ireal) e

Rrjedhja véllimore q, [m’/s] llogaritet sipas:
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3.5 KOMPRESORE ME PISTON SHUMESHKALLESH

Nése shfrytézuesit kané nevojé pér ajér té komprimuar me
presion (10 — 15) [bar], atéheré pérdoren kompresorét me piston
shuméshkallésh. Né fig. 4 éshté paraqgitur kompresori me piston
dyshkallésh me pjesé themelore. Ai pérbéhet prej motorit 1évizés (M), dy
cilindra punues (1), (2) dhe hapésira (dhoma) (K) pér ftohje té ajrit, gé i
lidh t& dy cilindrat punues té kompresorit. Ményra e funksionimit té
cilindrit punues éshté identike dhe tashmé e sqaruar te kompresori me
piston njéshkallésh.

Ajri nga atmosfera hyn né cilindrin punues (1), ngjishet deri te
presioni i caktuar dhe merr udhé kah cilindri i dyté punues (2). Gjaté
ngjeshjes béhet rritja e temperaturés sé ajrit dhe né dalje, nga cilindri i
paré (shkalla e par€), ajri €shté i nxehur pér shkak té ngjeshjes. Pér
shkak té temperaturés sé rritur, né shkallén e radhés, pér raport té njéjté
kompresiv do té harxhohet puna mé e madhe. Me sigurimin e ftohjes né
faza, gjaté komprimimit shuméshkallésh té gazrave, zvogélohet
harxhueshméria e punés. Te kompresorét bashkékohoré shumeé-
shkallésh ¢do kompresor ndahet né seksione népér té cilat ajri merr
udhé drejt ftohésve té jashtém dhe pastaj merr udhé né seksionin e
radhés té kompresorit.

\
+)
M *-.i.l-""

Fig. 4 Skema e kompresorit me piston dyshkallésh
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Nga skema shihet se ajri i komprimuar, pas cilindrit punues té
paré, kalon népér dhomén pér ftohje, ku zvogélohet temperatura e ajrit
té ngjeshur dhe pastaj udhézohet pérséri pér ngjeshje. Cilindri punues i
dyté i kompresorit zakonisht éshté me dimensione té vogla (véllimi
punues i zvogéluar), kurse realizon pérséri ngjeshjen e ajrit paraprakisht
té komprimuar dhe késhtu ajri i ngjeshur me presion mé té madh nga ai
punues né sistem, udhézohet kah rezervuari pér depozitim. Posa té
mbushet rezervuari me ajér t€ komprimuar, kompresori punon bosh.
Presioni i ajrit t&€ ngjeshur né rezervuar ¢doheré duhet té jeté mé i madh
nga presioni punues né sistemin pneumatik (deri 15 [bar]).

Kycja aktive, pér sé dyti, e kompresorit ndodh pasi qé do té
barazohet presioni i ajrit né rezervuar dhe né sistemin pneumatik, cka
do té thoté kompresori punon pér sistemin pneumatik vetém sipas
nevojés.

Te kapacitetet industriale gé punojné me presione mé té médha
punuese, pér ngjeshje té ajrit t&€ komprimuar pérdoren kompresorét
shuméshkallésh. Me kompresoré tre- dhe katérshkallésh presioni i ajrit
té komprimuar mund té jeté mé i madh se 1000 [bar].

Pérve¢ kompresoréve me véllim, pér nevojat e sistemeve
pneumatike me presione punuese mé té médha dhe sasi mé té médha
té ajrit t&€ komprimuar pérdoren kompresoré rotativ dhe turbo-
kompresoré.

3.6 SHKALLA E VEPRIMIT TE DOBISHEM

Gjaté komprimimit ajri e ndryshon gjendjen e vet, ashtu gé rritet
energjia potenciale e tij. Kjo ndodh pér shkak se ajrit i shtohet energjia e
jashtme, nga motori lévizés. Motori e |éviz mekanizmin me piston dhe
gjaté késaj lévizjeje pistoni e shtyp — komprimon ajrin, domethéné i
pércjell energjité né formé té punés mekanike. Motori I€vizés pércjell né
kompresor puné efektive (he), e cila harxhohet pér punén e brendshme
(h) (komprimim té ajrit me presion prej p1 deri p 2) dhe pér pérballimin e
rezistencave té férkimit — punés mekanike (hn,), gjaté shtytjes sé ajrit té
komprimuar né gypin pércues shtytés. Férkimi te kompresorét me piston
paragitet né bashkésité lévizése: piston — cilindér, kushineta té
mekanizmit me leva me piston, kushinetat e boshtit bérrylor. Njé pjesé
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nga puna efektive e pércjellé dhe puna e térésishme e férkimit
transformohet né nxehtési, e cila pércillet né rrethiné. Né rastin ideal,
nxehtésia e larguar (pérmes ujit ose ajrit pér ftohje) nga ajri i
komprimuar, qé éshté e barabarté me punén izoterme (h;). Puna
efektive e pérgjithshme e sjellé né kompresor transformohet né energji
potenciale té ajrit t&€ komprimuar dhe né nxehtési gé pércillet né rrethiné.

Shkalla efektive e veprimit t& dobishém té kompresorit (ne),
pérmes sé cilés shihet shkalla e shfrytézimit té€ punés sé pércjellé té
kompresorit, fitohet si prodhim i shkallés sé& shfrytézimit izotermik, té
brendshém dhe mekanik, domethéné:

Ne = N1° NirNm Ku jané:

nr=hr/h;y n= hp /h;  Nm=hi/he

3.7 LESHIMI NE PUNE DHE NDARJA E
KOMPRESOREVE ME PISTON

Léshimi dhe ndalja e kompresorit éshté ritual i pércjellé me mé
shumé operacione gé rregullisht duhet té praktikohen. Para Iéshimit né
puné, duhet t&€ béhen operacionet vijuese:

- Teé kontrollohet niveli i vajit

- Té hapen valvulat pér shtytjen e ajrit t&€ komprimuar, valvulat pér
bartjen dhe pércjelljen e ujit pér ftohje

- Té shkarkohet kompresori prej presionit eventual, i ngelur para se
té startohej

- Té mbyllen valvulat pér I€shimin e kondensatit ndérmjet ftohésve.
Gjaté |éshimit t& kompresorit né puné, veprohet késhtu:
- Kyget rryma elektrike né rrjetin kryesor prurés dhe startohet motori

- Gjaté presionit té ulét té vajit éshté i lejuar vetém edhe njé startim i
motorit, si masé mbrojtése nga démtimi i kompresorit
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Kontrollohet lyerja korrekte e cilindrave
Ngarkohet kompresori pérmes valvulés rregulluese pér ngarkim

Rregullohet rriedhja e ujit pér ftohje né cilindrat dhe ndérmjet
ftohésit, gé té arrihet temperatura e pérshtatshme e ujit (né dalje
duhet té jeté max. 50°C)

Valvula e linjés rregulluese ndérmjet kompresorit dhe rezervuarit
pér ajér té komprimuar gjaté kohés sé punés sé kompresorit duhet
té jeté e hapur, gé té mundésohet rregullimi i kapacitetit té
kompresorit

Gjaté kohés sé punés sé kompresorit duhet t&€ béhen mé sé paku dy

heré, né ndérrim, operacionet vijuese:
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Presioni i vajit té jeté né kufijté e lejuar (niveli i vajit domosdo té
jeté mbi nivelin e lejuar min.)

Té keté sasi rezerve té vaijit pér lyerje, e cila duhet té plotésohet
Té kontrollohet presioni dhe temperatura e ajrit t&€ komprimuar

Té kontrollohet rezistenca e filtrit pér pastrim dhe shkalla e
papastértisé

Temperatura e ujit pér ftohje né hyrje dhe dalje
Rregullshméria e valvuleve pér léshim automatik té€ kondensatit

Rregullshméria e punés sé valvuleve rregulluese pérmes
kontrollimit té presionit té€ sipérm dhe té poshtém pér shkarkimin e
kompresorit

Léshimi me doré i kondensatit nga valvula rregulluese dhe xhepat
e shtépizés sé kompresorit.

Gjaté ndaljes sé kompresorit duhet t&€ béhen operacionet vijuese:

Shkarkimi me doré i kompresorit pérmes valvuleve rregulluese

Ndalja e motorit |évizés



- Shkycet tensioni né tabelén kryesore dhe mbyllen té gjitha valvulat
e gypave pérgues, nése kompresori do té jeté i prishur mé gjaté
kohé

- Léshohet kondensati dhe uji nga i téré sistemi, nése prishja do té
jeté pér njé periudhé me té gjaté.

3.8 KOMPRESORET FILETORE

Kompresorét filetoré jané kompresoré véllimi, por me piston filetor
rotacional dhe thithje t& vazhdueshme, kompresion dhe shtytje té ajrit.
Kéta kompresoré kané konstruksion kompakt, shkallé té larté veprimi té
dobishém, jeté té gjaté eksploatimi dhe pérdorim té thjeshté. Si mangési
e kompresoréve filetoré ceket problemi i zérit t€ pakéndshém qé
prodhohet gjaté punés, mirépo zgjidhjet bashkékohore kété e sjellin né
kufi té lejuar.

Pamja e kompresorit filetor ,Atlas Copco” me detale pérbérése
jané paraqitur né figurén 5a. Detalet themelore jané: shtépiza me
hapésiré cilindrike kompresuese dhe dhoma pér ftohje, njé palé rotorésh
filetoré, prej té ciléve njéri éshté lévizés, ndérsa tjetri i repartuar,
kushinetat e rotoréve dhe shtypésit. Rotorét jané né ményré precize té
pérpunuar me sipérfaqge té filetuar, té cilat nuk preken mes vete, nuk e
prekin as shtépizén cilindrike. Rotori i repartuar zakonisht realizohet me
katér dhémbé té gjeré té dalé, ndérsa rotori i repartuar me gjashté
dhémbé me gropézim té hollé. Numri i rrotullimeve i rotorit Iévizés éshté
pér 50% mé i madh né krahasim me até té repartuar dhe kjo siguron
transmetues dhémbézoré prej njé palé té dhémbézoréve me raport
transmetues: i =z, /z1 =2/ 3.

Ményra e punés dhe detalet pérbérése pér kompresorin filetor
sqarohen pérmes skemave né figurén 5 b.
1 — shtépiza, 2 — rotori lévizés, 3 — rotori i repartuar, 4 — kushineta
aksiale, 5/6 — kushineta radiale, 7/8 — dhémbézoré, 9 — hermetizuesi, 10
— dhoma pér ftohje.
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Fig. 5a Pamja e kombresorit me detalet pérbérése

Detalet pérbérése né figuré jané:

1. ¢ifti i dhémbézoréve transmetues 8. rotori |Evizés

2. kushineta té rotoréve 9. vrima pér kontrollimin e

3. pllaka e skajshme |éshimit té ajrit

4. rotor i repartuar 10. vrima pér pércjelljen e vajit
5. hermetizues 11. vrima pér kthimin e vajit

6. dhémbézori lévizés nga kushinetat

7. dhoma pér ftohje 12. pistoni pér balancim

Procesi i kompresionit zhvillohet né katér faza ndérmjet njé bregu dhe
njé gropéze né rotorét filetues:

1. Faza e paré — mbushja, ajri hyn né kompresor pérmes vrimés
thithése té shtépizé€s, né hapésirén ndérmjet rotoréve té
profiluar, né kohén ku jané té hapura gropézat e
dhémbézoréve filetoré.
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Fig. 5 b Skema konstruktive e kompresorit filetor

2. Faza e dyté — vazhdon rrotullimi i rotoréve té profiluar, ndérsa
hapésira ndérmjet profileve té rotoréve mbyllet né raport me
vrimén thithése dhe fillon komprimimi i ajrit

3. Faza e treté — komprimim vazhdon me zvogélimin e hapésirés
ndérmjet rotoréve té profiluar, derisa éshté i mbyllur né raport me
vrimén dalése té shtépisé sé kompresoréve

4. Faza e katért — vjen deri te hapja e vrimés dalése dhe ajri i
komprimuar del kah gypi pérgues shtytés, derisa nuk mbyllet
vrima dalése.
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Faza lll Faza IV

Fig. 6 Skemat me katér fazat té procesit né kompresorét filetoré

3.9 KARAKTERISTIKAT THEMELORE
TE KOMPRESOREVE FILETORE

Llogaritja e punés gjaté komprimimit, fugia e nevojshme e motorit
lévizés dhe procesit t&€ kompresionit pércaktohen ngjashém si te
kompresorét me piston.

Rrjedhja teorike e ajrit (Q;)pér kompresorin filetor, rotori lévizés i
té cilit ka n4 rrotullime, numér té€ dhémbéve z,, gjatési té filetos |, profil
eliptik t&€ dhémbit dhe diametér té rotoréve dq=d,, péraférsisht llogaritet
me ndihmén e barazimit:

Q; =0, 1184:ny-z¢-1-ds

Rrjedhja reale varet nga shkalla e shfrytézimit t& véllimit té
thithjes, pérkatésisht:

Q = Q¢A ku jané:

Llambda (A) — koeficient i cili varet nga tipi i kompresorit dhe té
raportit kompresiv ¢ = p2/p1= Pmax / Pmin, dhe 1éviz né kufijté:

A =0, 50deri 0, 90
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Nése miratohet raporti b = | /dy = 0, 9 deri 1, 5 dhe shpejtésia
periferike
v1 = U-dy'ny, gjaté rrjedhjes teorike té dhéné Q;dhe diametra té njéjté d =
d¢ = dy, atéheré madhésia e diametrit té jashtém péraférsisht mund té
caktohet me ndihmén e shprehjes:

Madhésia e diametrit né rrénjén e dhémbéve éshté
d, = 0, 6-d, ndérsa numrat e rrotullimeve jané 2950 dhe 1470 [rr /min],
kur motori Iévizé€s i kompresorit €shté motor asinkron.

Fugia efektive e gjuntés sé kompresorit P,, pér rrijedhje t& masés
(gm) dhe puna adiabate e réndomté e kompresorit (h,) llogaritet me
ndihmén e shprehjes:

Pe =qmha/ne Kujané:

ne — shkalla efektive e veprimit t& dobishém, madhésia e sé cilés varet
nga madhésia e raportit kompresiv dhe e konstruksionit t& kompresorit,
kurse léviz né kufijté té n =0, 55 -0, 78

3.10 KOMPRESORET ME RRYMIM

Kompresorét me rrymim punojné me komprimim té vazhdueshém
dhe shtytje té ajrit. Ata ndahen né dy grupe: turbo-kompresoré dhe
kompresoré ejektoralé.

Turbo-kompresori paraget makinén energjetike né té cilén energjia
mekanike e ardhur te rotori i kompresorit transformohet né energji té
fluidit punues, e shprehur si rritje e presionit dhe rritje e shpejtésisé. Te
turbo-kompresorét ajri merr energjiné nga rrota rrotullues me lopata,
ndérsa energjia e rrymés transformohet né energji té€ presionit pjesérisht
te veté rrotén, ndérsa pjesérisht né kanalet difuzive té detaleve té
palévizshme té kompresorit. Sipas ményrés sé rrymimit té€ ajrit, turbo-
kompresorét ndahen né: kompresoré aksialé dhe centrifugalé.

Kompresori ejektoral numérohet né kompresor me rrymim, por
dallohet prej té tjeréve sepse éshté i pérbéré nga elemente té
palévizshme me rrymim (stérpikés, dhoma pér pérzierje dhe difuzoré).
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Né stérpikésin (ML) sillet gazi Iévizé€s me presion té caktuar (p4), ndérsa
prej stérpikésit del me shpejtési t€ madhe (rreth 1000 m/sek) dhe
shtypje té zvogéluar. Né gjendje té tille, gazi lévizés hyn né dhomén pér
pérzierje (DHP). Pér shkak té shpejtésisé sé madhe té€ rrymimit, né
dhomén pér pérzierje krijohet vakumi, i cili mundéson qé né dhomé té
hyjé ajri me presion atmosferik (po), i cili pérzihet me gazin lévizés
(gjendja |). Nga dhoma pér pérzierje, pérzierja e gazté merr udhé drejt
difuzorit, ku zvogélohet shpejtésia e rrymimit dhe me kété komprimohet
prej presionit po deri te presioni p dhe me presion té€ zmadhuar (gjendja
II) hyjné né ftohésin (F). Nga ftohésit ajri merr udhé né rezervuarin pér
ajér té komprimuar.

3.11 TURBO-KOMPRESORET AKSIALE

Né figurén 7 éshté paraqitur skema funksionale e kompresorit
aksial peséshkallésh, me pjesét pérbérése. Ajri hyn né kompresor
pérmes kanalit thithés (1.1) dhe rrymon né ményré aksiale, pérkatésisht
pérgjaté aksit t& kompresorit rreth lopatave té rotorit (1.2), té cilat jané té
montuara né tupanin e rotorit (1.4). Kanali thithés duhet té sigurojé
prurje té njétrajtshme té ajrit népér téré periferiné e rendit té paré té
lopatave rotorike. Né gridén me lopatat rotorike kryhet transformimi i
energjis€ mekanike, e ardhur né energji té ajrit g¢ komprimohet. Né
dalje, nga lopatat rotorike ajri ka presion dhe shpejtési té rritur rrymimi.
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Fig. 7 Kompresori aksial peséshkallésh

Lopatat e statorit, respektivisht t&€ difuzorit (1.3), g€ jané té
montuara né stator, shérbejné pér té kryer kahézimin korrekt dhe
ngadalésimin e pjesérishém té ajrit né lopatat e rotorit né shkallén
vijuese t&€ kompresoréve. Shkallét e kompresoréve pérbéjné njé rend
lopatash té rotorit dhe njé rend lopatash té statorit. Né shkallét e
kompresoréve té radhés vazhdon procesi i rrities sé presionit dhe té
shpejtésisé sé rrymimit, pérkatésisht komprimimit. Né dalje nga shkallét
e kompresoréve té poshtém ajri mblidhet né spiralen (1.5) dhe pérmes
kanalit pércjellés merr udhé né gypin pérgues shtytés.

Rotori pérmes pernave té veta mbeéshtetet né kushinetat
rréshqitése (1.6), ndérsa unaza hermetizuese né formé labirintesh (1.7)
shérbejné qé té pengohet, pérkatésisht t& zvogélohet, rriedhja e ajrit té
komprimuar nga kompresori.

Pér shkak se rotori i kompresorit rrotullohet me numér relativisht
mé té madh rrotullimesh, praktikohet qé té montohet njé multiplikator
ndérmjet motorit 1évizés dhe kompresorit, pérve¢ né situata kur pér
motor |évizés pérdoret turbina e gazit.
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3.12 TURBO-KOMPRESORET CENTRIFUGALE

Fig. 8 Skema e kompresorit centrifugal treshkallésh

Né fig. 8 éshté paraqitur skema e kompresorit centrifugal
treshkallésh, me pjesét pérbérése.

Ajri né kompresor hyn pérmes dhomés thithése (1.6), e cila
duhet té sigurojé prurje té njétrajtshme té ajrit né rrotén e kompresoréve
(1.1). Gazi né kompresor hyn né ményré aksiale dhe pastaj, né rrotén e
kompresoréve, rrymon né ményré radiale. Rrota e kompresoréve éshté
ngurtésisht e lidhur me boshtin e kompresorit (1.5), e cila pérmes
gjuntés (2) merr fuqi prej motorit Iévizés (4). Né lopatat e rrotés sé
kompresoréve kryhet transformimi i energjisé mekanike, ardhur né
boshtin e kompresoréve, né energji té ajrit gé rrymon népér kompresor.
Sipas késaj, ajri merr energji vetém pérmes lopatave té rrotés sé
kompresoréve, sepse né dalje nga rrota ajri ka shpejtési t&é zmadhuar
rrymimi dhe presion t€ zmadhuar. Né rrotén e kompresorit ajrit i
zmadhohet energjia potenciale, e shprehur pérmes presionit té
zmadhuar dhe energjisé kinetike té shprehur pérmes shpejtésisé sé
shtuar té rrymimit.

Transformimi i energjisé kinetike té ajrit qé del prej rrotés, né
energji potenciale, krijohet né difuzor (1.2), qé mund té realizohet me-
ose pa lopata. Né difuzor zvogélohet shpejtésia e rrymimit té ajrit,
ndérkohé qé rritet presioni. Né secilén shkallé té radhés té kompresorit
rritet presioni i ajrit dhe prej shkallés sé poshtme, pérmes difuzorit,
mblidhet né spirale (1.7), ku i zvogélohet shpejtésia e rrymimit dhe
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energjia kinetike transformohet né energji té presionit. Nga spiralja, ajri i
komprimuar merr udhé kah gypi pércues shtytés.

Rotori i kompresorit éshté i pérbéré prej tri rrotave
kompresorésh, té cilat jané t& montuara né boshtin (1.5) gé mbéshtetet
né kushinetat rréshqitése (1.4) té hermetizuesve né formé té labirintesh
(1.3), té cilat e pengojné rriedhén e ajrit né hapésirén me rrymim té
kompresorit. Mbéshtjellési éshté pjesé e palévizshme e kompresorit, né
té cilin jané realizuar kanale té elementeve té palévizshme té hapésirés
me rrymim (difuzori, kanali pércues pér secilén shkallé té radhés dhe
spiralja).

3.13 PAJISJE PER PASTRIMIN E AJRIT

Pér pérgatitien e ajrit pérdoret Ailtri
pér pastrim té vrazhdét dhe filtri pér pastrim
fin. Filtri pér pastrim té vrazhdét té ajrit
atmosferik zakonisht pérbéhet prej gridés
metalike ose sités, kurse vendoset né
kanalin hyrés para kompresorit. Filtri pér
pastrim fin té ajrit t&¢ komprimuar montohet
pas rezervuarit, bashké me rregulluesin e
presionit dhe té lyeréses. Né fig. 9 éshté
paraqitur filtri pér pastrim fin me pjesét
pérbérése: 1 — kanali pér kahézim, 2 — trupi
i filtrit i pérpunuar nga qelqi-plastika, 3 —
element i zévendésueshém, i pérpunuar

prej materialit poroz, 4 — valvulé pér
Iéshimin e kondensatit dhe 5 — bulon pér
Fig. 9 Pér mbyllje dhe pérshtatje.

pastrim fin

Pér shkak té Iévizjes rrotulluese, grimcat me peshé specifike mé
té madhe (papastértité dhe kondensati), nén veprimin e rréndimit té
tokés dhe forcave centrifugal, bien teposhté. Ajri pér shkak se éshté mé
i lehté, e ndryshon kahjen e rrymimit dhe léviz pérpjeté. Nén veprimin e
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presionit dhe shpejtésisé sé rrymimit, kalon népér materialin poroz dhe
merr udhé kah kanali dalés. Né materialin poroz ngel edhe grimca mé e
imét, ashtu qé ajri plotésisht i pastruar népér kanalin dalés merr udhé
kah rregulluesi i presionit. Trupi i filtrit (pjesa e poshtme) pérpunohet
prej materialit t& tejdukshém (gelg — plastik), qé té mundésohet
dukshméria vizive, kur do té hapet valvula pér Iéshimin e kondensatit.
Niveli maksimal i lejuar i kondensatit éshté lartésia h, e shénuar né
figuré. Nése tejkalohet ky nivel, ajri gjaté daljes nga filtri fin me rrymim
rrotullues, do té kapé kondensatin dhe pérséri do té laget. Elementi i
zévendésueshém ka formén e gotés sé pérpunuar prej materialit poroz
(geramikés, letrés sé presuar, tekstilit e ngjashém). Ky element
rregullisht duhet té pastrohet dhe né njé periudhé kohore té caktuar
domosdo té zévendésohet.

3.14 MENYRAT E RREGULLIMIT TE PRESIONIT
NE SISTEMET PNEUMATIKE

Kusht themelor pér punén e
sistemit pneumatik éshté qé
presioni i ajrit t& komprimuar té jeté
péraférsisht madhési konstante.
Kété e mundéson rregulluesi i
presionit. Né varési té madhésisé sé
presionit punues né  sistem,
pérdoren dy lloje rregulluesish té
presionit, me udhéhegje mekanike
V) dhe automatike.

)

M

Rregulluesi me udhéhegje

) mekanike éshté paraqitur né fig. 10

Fig. 10 Rregulluesi me me elementet pérbérése: 1 - mem-

udhéhegje mekanike brana, 2 — susta, 3 — buloni pér

rregullimin e forcés né susté, 4 —

elementi konik (rregulluesi i rrijedhimit), 5 — susta pér rregullimin e

pozités sé elementit konik, 6 — vrima pér |éshimin e tepricés sé ajrit dhe
7 — vrima pér lidhjen me atmosferén.
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Rregulluesi pér presion éshté valvula e cila mundéson gé ajri prej
rezervuarit t& hyjé né instalacionin pneumatik me presion konstant.
Presioni né kanalin hyrés ¢doheré éshté mé i madh nga presioni né
dalje té rregulluesit. Ndryshimi i presionit Ap = py — piz, g€ duhet té
ekzistojé ndérmjet kanalit hyrés dhe atij dalés té rregulluesit, krijohet me
ndihmén e forcave té sustave (2 dhe 5), me sustat caktohet pozita e
membranés (1) dhe e elementit konik lévizés (4), ku rregullohet
rrjedhimi i ajrit t€ komprimuar nga kanali hyrés kah kanali dalés. Né
varési té shkallés sé harxhimit té€ ajrit t& komprimuar né sistem, presioni
né dhomén mbi membrané ndryshon. Ky ndryshim i presionit shkakton
lévizje t€ vogla té membranés. Nése sistemi kérkon sasi mé té madhe
té ajrit, zvogélohet presioni mbi membranén dhe forca e sustés (2) e
ngre membranén pérpjeté, me kété edhe elementi konik 1éviz (4) né até
ményré, duke rritur boshllékun ndérmjet elementit konik dhe selisé sé tij,
¢cka mundéson rrijedhim té shtuar té ajrit t&¢ komprimuar.

Atéheré, presioni né dhomén nén membrané, pérkatésisht né
kanalin dalés, e mban vlerén konstante.

Nése né sistem zvogélohet harxhueshméria, né dhomén mbi
membrané presioni do té rritet dhe ajo do té shtypet teposhté. Me
zhvendosjen e saj, zbret edhe elementi konik, gjaté sé cilés zvogélohet
boshlléku, pérkatésisht rrjedhimi prej kanalit hyrés kah kanali dalés.
Lévizjet e membranés dhe té elementit konik jané shumé té vogla — té
gindat pjesé té milimetrit. Hapésira nén membrané éshté lidhur me
atmosferén gé té sigurohet lévizja e liré e membranés, pérkatésisht
dalja e liré e ajrit, ashtu gé ai nuk do té shtypé mbi membranén nga ana
e poshtme.

Rregulluesi me udhéhegje pneumatike (fig. 11) shfrytézohet
né sistemet me presione punuese té larta. Nése né sistemet e atilla
shfrytézohet rregulluesi mekanik, atéheré sustat do té kené dimensione
shumé té€ médha pér shkak té nevojés prej forcave t€ médha, cka éshté
zgjidhje joracionale. Rregulluesit me udhéheqgje pneumatike, pérvec
sustave, nuk kané edhe bulon pér rregullimin e boshllékut ndérmjet
kanalit hyrées dhe atij dalés. Né vend té kétyre elementeve, mbi
membranén (1) ekziston dhoma (A), ku presioni mbahet me vleré
konstante me ndihmén e rezervuarit (5) dhe té valvulés (4).
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Presioni né dhomén (A) ¢cdoheré duhet té jeté konstant dhe i
barabarté me presionin dalés té rregulluesit, pérkatésisht me presioni
punues né sistemin pneumatik. Nése presioni dalés zvogélohet,
membrana (1) nén veprimin e presionit né dhomén (A) léshohet
teposhté, gjaté sé cilés i bén shtytje valvulés konike (2) teposhté dhe
mundéson prej kanalit hyrés té vijé njé sasi mé e madhe e ajrit té
komprimuar. Zmadhimi i rrjedhimit mundéson qé shpejt té barazohet
presioni dalés me presionin né dhomén (A), kurse membrana ngadalé
té kthehet né pozitén normale. Pér shkak té mbrojties sé saj dhe
veprimit té njétrajtshém té presionit prej dhomés (A) mbi membranén,
vendoset pllaka (3) me vrima njétrajtésisht t€ shpérndara (6), népér té
cilat vepron ajri i komprimuar prej dhomés (A) mbi sipérfagen e sipérme
té membranés.

c 1 3

I\
/]
A1

2

Fig. 11 Rregulluesi me udhéhegje pneumatike

Si mangési e kétyre rregulluesve éshté problemi me mbaijtjen e
presionit konstant né dhomén (A), sepse ndikimi i temperaturave té
jashtme c¢doheré éshté i madh. Ndryshimi i temperaturés sé jashtme,
natén — ditén ose dimér — vere, kushtézon kontrollimin e rregullt té
manometrit (7) dhe té valvulés (4), pérkatésisht rregullimin tamam té
tyre.
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3.15 STACIONI | KOMPRESOREVE

Stacioni i kompresoréve éshté repart industrial ku kryhet

komprimimi me shtytje i ajrit ose i cilitdo fluid té gazté té pastruar, té
ftohur, té cliruar nga lagéshtia dhe vaji, pérkatésisht térésisht té
pérgatitur pér pérdorim né procesin teknologjik. Stacioni i kompresoréve
mund té keté dedikim té shuméfishté, si repart industrial themelor ose
ndihmés né proceset teknologjike, edhe até:

1.

Komprimim té gazrave pér: industriné kimike, procesuese ose
industriné pér prodhimin e gazrave tekniké

Komprimimin e gazrave pér instalime ftohése

Komprimimin e ajrit dhe oksigjenit pér intensifikimin e proceseve
pér djegie né metalurgji (furrat e larta, konvertorét), energjetiké
dhe industri

Komprimimi me dedikim pér transport dhe shpérndarje té
gazrave (gazra natyroré ose industrialé)et;.

Komprimimi i ajrit pér géllime lévizese:
- repart pér vegla pneumatike ose pajisje (cekané, presa...)
- sistemet pér frenim (ndalje tek automjetet motorike)

- repartet pér ngjyrosje ose pastrim té makinave ose té pjeséve
té tyre.

Klasifikimi i stacioneve té kompresoréve mund té béhet nga

aspekte té ndryshme, por ndarja mé kryesore éshté sipas kapacitetit
dhe tipit té kompresorit. Né figurén 12 éshté paraqitur skema
funksionale e njé stacioni kompresorésh.
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UJI PER
FTOHJE

F - Filtri

- Ngulfatési i zérit

K1.K2 - Shkallé kompresoréshe

L1LZ- Ftohés ujoré

51,5232 - Seperatoré té lagéshtisé dhe vaijit
/- Valvula siguruese
R - Rezervuar pér ajér

- Manometér

F - Harxhues

¥

9
®_

Fig. 12 Skema funksionale e stacionit t&€ kompresoréve me njé
kompresor me piston

Lidhja e pajisjes kryesore me até ndihmése dhe i instalacioneve,
si dhe i elementeve té pranishme gé e pérbéjné pajisjen ndihmése,
varet prej dedikimit dhe kapacitetit té stacionit t€ kompresoréve. Tipi i
kompresorit (kompresoréve) dhe i kérkesave specifike té lidhura me
komprimimin, shtytjen dhe shpérndarjen e gazrave té komprimuar jané
me réndési themelore gjaté projektimit té secilit stacion kompresorésh.
Njé linje kompresorésh éshté e pérbéré prej elementeve vijuese:
kompresorit ndérmjet ftohésve dhe ftohésit t&€ fundit, sipas nevojés -
ndarésit té vajit dhe té lagéshtisé, filtrit, ngulfatésit té zérit, rezervuarit
pér gaz, gypit pércues thithés dhe shtytés, gypit pércues pér ujé pér
ftohje dhe armaturé komplete pér udhéheqgjen, pérkatésisht funksionimin
e stacionit.

Projektohen mé shumé lloje té stacioneve té kompresoréve:

1. Stacione kompresorésh té vogla — realizohen si agregat
kompresorésh, me té gjitha elementet e njé linje té
kompresoréve

2. Stacione kompresorésh t€ médha — formohen si agregaté vetém
pér dedikime speciale, me kapacitet t¢ madh dhe dérgim té
shpejté té ajrit t&é komprimuar.

Pér shkak se stacionet e kompresoréve jané gjeneratoré té
médhenj té zhurmés, projektohen dhe realizohen si repart i ndaré né njé
ose dy kate. Me dy kate zakonisht realizohen stacionet turbo-kompre-
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soréshe me kapacitete té médha, te té cilat né njé kat jané vendosur
kompresorét, kurse né katin tjetér ftohésit me pajisje ndihmése té
stacionit. Zgjidhja e kétillé mundéson:

- Renditje funksionale dhe té thjeshté té pajisjes nga aspekti i

pérdorimit dhe mirémbaijtjes

- Mirémbaijtje té higjienés né stacion

- Zvogélim té zhurmés né repartet tjera dhe né rrethiné dhe

- Mundési pér shfrytézimin e vingit montues.

Duhet té theksohet se gypat pérgues nuk duhet té€ pérforcohen
pér konstruksionin e ndértesés, qé té pengohet bartja e vibracioneve.

3.16 KAPACITETI | KOMPRESORIT DHE
REZERVUARI PER AJER NEN PRESION

Gjaté zgjedhjes sé kompresorit, t& réndésishme jané mé tepér kritere
dhe até: madhésia e presionit punues, kapaciteti, ftohja e kompresorit,
vendvendosja e kompresorit, e rezervuarit pér ajér té komprimuar,
rregullimi i kompresorit, lloji i repartit etj. Kapaciteti i kompresorit (qy)
paraget sasiné e ajrit t&¢ komprimuar, té cilén kompresori e pércjell né
dalje prej tij né njési t& kohés (m*/min ose m%h). Kapaciteti teorik pér
kompresorin me piston me veprim té njéanshém llogaritet sipas
barazimit:

D*.rx
4

D [m] — diametrik i pistonit,

I [m] — ecja e pistonit,

n [1/min] - numri i rrotullimeve t& motorit 1évizés.

Kapaciteti efektiv i kompresorit (Q) ¢cdoheré éshté mé i vogél prej
kapacitetit teorik dhe llogaritet me shprehjen:

qv=¢ qyr [Mm®min], ku jané:
. € — koeficient pér mbushje (¢cdoheré mé i vogél se 1)
Sipas pérvojave praktike, kapaciteti efektiv i kompresorit duhet té jeté
q, =(L3-1,4)> " m, g, k, [m’/min], ku jané:

m; — numér i shfrytézuesve — harxhuesve né sistemin pneumatik,

[ -n [m*min], ku jané:

qyp =
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g; - sasia e ajrit t& komprimuar pér njé harxhues,

k; - koeficienti i kygjes sé njékohshme té harxhuesve

(0<ki<1)

Rezervuari pér ajér t& komprimuar zgjidhet me kapacitet mé té
madh se sa nevojat e sistemit pneumatik. Kapaciteti i rezervuarit duhet
té sigurojé puné periodike t€ kompresorit, gdoheré né kushte optimale.
Puna né kushte optimale dhe kycja e intervaleve kohore té caktuara
paraqet pérparési t&€ madhe pér kompresorin. Kapaciteti i rezervuarit pér
ajér té komprimuar varet prej:

- Kapacitetit t& kompresorit

- Harxhueshmérisé sé ajrit t&€ komprimuar pér njé oré

- Numrit té kycgjeve né oré dhe

- Reénies sé lejuar té presionit né sistem.

Zgjedhja e rezervuarit kryhet prej diagrameve né té cilat jané té
vendosur parametrat e nevojshém. Sipas rezultateve praktike té
verifikuara, véllimi i rezervuarit duhet té jeté:

V =1,64/q, [m’],

qv[m®min] — kapaciteti i kompresorit

Gjaté ngjeshjes sé ajrit né kompresor krijohet nxehtésia, e cila
domosdo té largohet. Largimi i nxehtésisé kryhet me ftohje ajrore. Pér
kété qéllim, nga ana e jashtme e cilindrit t&¢ kompresoréve formohen
brinjé, ndérmjet té cilave rrymon ajri, i cili e ftohé kompresorin. Te
kompresorét me fugi mé té madhe se 30 [kW], projektohet sistemi me
ftohje garkulluese.

3.17 PERCAKTIMI | FUQISE SE KOMPRESORIT

Fuqia teorike e nevojshme e kompresorit mund té llogaritet prej
punés sé kryer (W) né njé takt punues, sipas barazimit:
_ W-n
"7 1000 60
W [J] — puna e kryer né njé takt punues
n [1/min] — numri i rrotullimeve té motorit 1évizés

[kW], ku jané:
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Fugia reale, efektive e kompresorit €éshté mé e madhe nga ajo
teorike, sepse ekzistojné rezistenca té cilat duhet té pérballohen.
PT
P, = [kW], ku jané:
n— shkalla e shfrytézimit e cila i pérfshin té gjitha rezistencat gjaté
punés sé kompresorit.
Zgjedhja e motorit Iévizés pér kompresorin béhet sipas fuqisé efektive:

P, =—Le kW], ku jané:

77[7 : 77M
Py [kKW] — fugia e nevojshme e motorit Iévizés pér kompresorin
Pe [KW] — fugia efektive e kompresorit

. ny— shkalla e shfrytézimit t& motorit

1, — shkalla e transmetimit ndérmjet motorit lévizés dhe kompresorit,
nése boshtet e tyre nuk jané né ményré direkte té lidhura, e cila
mund té jeté:

- pértransmetim me dhémbézoré 7,=0, 94 + 0, 98,
- pértransmetim me rripa 7,= 0, 93 + 0, 96,
- pértransmetim koaksial 7, = 1.

Presioni punues né sistemin pneumatik duhet té jeté péraférsisht
me madhési konstante, sepse karakteristikat punuese té radhés né
sistemin pneumatik varen nga madhésia konstante e presionit punues:

- shpejtésia e lévizjes (reagimit) e elementeve ekzekutuese
- forca e presionit
- siguria dhe saktésia i elementeve pér udhéhegje.
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Pyetje pér pérforcim:

Cka éshté kompresori?

Si ndahen kompresorét?

Cilét kompresoré me véllim i njeh?

Sqgaroje ményrén e punés sé kompresorit me piston!

Kur zbatohen kompresorét me piston shuméshkallésh?
Cka éshté shkallé efektive e shfrytézimit t& kompresorit?
Si zhvillohet procesi i kompresionit te kompresorét filetoré?

© N A WN=

Cka di pér kompresorét me rrymim?

9. Sqaro si funksionon kompresori centrifugal!

10. Pérse pérdoret pajisja pér pastrimin e ajrit?

11. Pérse éshté i nevojshém rregullimi i presionit né pneumatiké?
12. Cka di pér stacionin e kompresoréve?

13. Si pércaktohet fugia e kompresorit?

14. Prej ¢cka varet madhésia e véllimit té rezervuarit?

15. Si zgjidhet vendvendosja e kompresorit / stacionit t&€ kompresoréve?

Perfundim

Né kété kaptiné jané prezantuar informacionet pér pajisjet pér ajér
té komprimuar, ndarja e tyre dhe ményra e punés. Pér mé shumé lloje
té kompresoréve jané dhéné pamjet skematike, ményra e funksionimit
dhe pjesét pérbérése. U njoftuam me procesin e kompresionit, ku ruhet
ose dorézohet ajri i komprimuar, si llogaritet dhe prej cka varet
kapaciteti i kompresorit. Po ashtu, ka informacione pér rezervuarét pér
ajér té komprimuar, si llogaritet dhe prej c¢cka varet véllimi i tyre.
Informacionet pér pérdorimin dhe pastrimin e ajrit si fluid pa pagesé jané
interesante. Mésuam pérse duhet té rregullohet presioni pérgjaté
gypave pércues. Pastaj vijon sqgarimi pér até se c¢ka éshté stacion
kompresorésh, kur dhe pérse pérdoret, cilat elemente vendosen né té,
ku duhet té vendoset et;.
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IV. PJESET E BASHKESIVE PNEUMATIKE
4.1 VALVULAT PNEUMATIKE — DEFINICIONI DHE NDARJA

Elementet sinjalizuese dhe udhéheqgése, me té cilat definohet
cikli punues i elementeve ekzekutuese nga sistemi pneumatik, quhen
valvula. Me ndihmén e valvuleve rregullohen funksionet themelore pér
puné: startim, ndalje dhe drejtimi i rrymimit té ajrit t& komprimuar. Me
ndihmén e valvuleve po ashtu rregullohen madhésia e presionit punues
dhe rrjedhimi népér sistemin pneumatik.

Definicioni pér valvulén éshté realizuar sipas DIN 24.300,
pérkatésisht ISO/R 1219 prej vitit 1970. Emri i pérgjithshém valvulé i
pérfshin té gjitha llojet e ndryshme té elementeve pér udhéhegje. Sipas
funksionit, ato jané té ndara né pesé grupe kryesore:

1. Shpérndarés

2. Valvula té pakthyeshme

3. Valvula pér presion

4. Valvula rrjedhése dhe

5. Rubineta

4.2 SHPERNDARES PNEUMATIKE

Shpérndarésit né sistemin pneumatik kané detyré té njéjté
sikurse dhe te sistemi hidraulik, e ajo éshté té udhéheqin me rrjedhjen,
respektivisht t'i japin udhé ajrit t€ kompresuar sipas nevojave té
elementeve ekzekutuese né sistem. Gjaté késaj, mundésojné sinjal
udhéheqgés, i cili ka fugi té vogél té udhéhegé me rrymimin e ajrit té
komprimuar. Ekzistojné mé shumé ndarje té shpérndarésve:

1. Sipas konstruksionit zgjidhen si:
- me piston
pllakoré dhe
valvuloré
. Sipas ményrés sé veprimit mund té jené:
me veprim direkt (mekanik, elektrik ose pneumatik)
- me veprim indirekt (sinjali i udhéheqgjes vepron né shpérndarés
pérmes servo-pajisjes)

N
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3. Sipas numrit té pozitave punuese ndahen né:
— me dy pozita

— me tri pozita
— me mé shumé pozita

Shénimi i shpérndarésve né skemat pér udhéhegje kryhet me
simbole, té cilat e paragesin funksionin e shpérndarésve. Simbolet

realizohen né formén e katrorit dhe jané té njéjta sikurse te
shpérndarésit hidrauliké, edhe até:

- pozita e shpérndarésit né skemé paraqitet me njé katror

- numrin e katroréve té lidhur né rresht horizontal,
paraget numrin e pozitave punuese
(me dy pozita, tri pozita, ...)

Funksioni dhe ményra e veprimit paragiten brenda né katror, edhe
até:

- numri i vijave e shénon numrin e pérguesve,
ndérsa shigjeta e tregon kahjen e rrymimit

- ndérprerja e rrjedhimit népér shpérndarés paragqitet
me vijé térthore

- lidhja e pérguesve né shpérndarés paragitet me vija dhe pika,

- pérguesit pércjellés, pérmes té ciléve léshohet ajri i
komprimuar né atmosferé, paragiten me trekéndésh
té zbrazét me kulmin drejt kahes sé rrymimit. =

2\
v

Né vazhdim jané paraqitur shpérndarésit té cilét mé shpesh i

hasim né skemat pér udhéhegje.
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Shpérndarési Pozita Simboli
A L
2/2
E mbyllur T
T
2/2 E hapur T
|
3/2 E mbyllur T T\\
v
3/2 E hapur T\ T
v
\ 1
3/3 E hapur T AT €T7
o | e | X
nén presion
Né pozitén e \ T—t
mesme, e
413 mbyllur f €T7

Sikurse edhe né hidrauliké, numri i paré (numéruesi) paraget

numrin e bashkéngjitieve, kurse eméruesi

shpérndarésit.

numrin e pozitave té
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Qé té sigurohet vendosja korrekte e shpérndarésve, kanalet
bashkéngjitése né simbole jané té shénuara me numra (shénimi i vjetér
éshté me shkronja té médha), té cilét kané kuptimin si né vijim:

- bashkéngjitja punuese, [2 (A), 4 (B), 6 (C)... ],

- bashkéngjitja pér ajér té komprimuar, [1 (P)],

- pércjellje (lidhje) kah atmosfera, [3 (R), 5 (S), 7 (T)... ],

- pérgues pér prurjen e ajrit t&€ komprimuar pér udhéhegje

[12 (2), 14 (Y), 16 ( (X)... ].

Sipas standardeve té reja, shénimi i kanaleve bashkéngjitése té
shpérndarésve duhet té kryhet vetém me numra. Simbolet pér valvulat
dhe shpérndarésit jané paraqitur né shtojcé, kurse ményra e aktivizimit
zgjidhet sipas dedikimit dhe mund té jeté mekanike (me doré ose me
kémbé), elektrike, hidraulike, pneumatike ose e kombinuar.

4.3 ZGJIDHJET KONSTRUKTIVE DHE
MENYRA E PUNES

- Shpérndarésit me piston pérdoren mé shpesh. Né figurén 13
éshté paraqitur shpérndarési me piston 5/2 me pjesét pérbérése
vijuese: a — piston punues, b — piston pér udhéhegje, c — hapésira pér
udhéheqje, 2 dhe 4 — kanale me té cilat lidhen elementet ekzekutuese,
1 — kanali pér lidhjen e prurésit té ajrit t&¢ kompresuar, 3 dhe 5 kanalet
pér lidhje me atmosferén dhe 12 — kanali pér té cilin bashkéngjitet ajri i
kompresuar pér udhéheqgje né shpérndarés.

Né fig. 13 éshté paraqitur shpérndarési me dy pozita - né pozitén
fillestare, kur jané té lidhura kanali 2 me kanalin 3, népér té cilin ajri i
komprimuar, i shfrytézuar del né atmosferé; né kanalin 4 éshté kygur
njéra ané me elementin ekzekutues nga sistemi, i cili merr ajér te
komprimuar pérmes kanalit prurés 1. Kur népér kanalin 12 do té
léshohet ajri i komprimuar pér udhéhegje me shpérndarésin, pistoni b
nén veprimin e presionit zhvendoset né té djathté, duke shtytur pistonin
punues a né pozitén e skajshme té djathté. Gjaté késaj mbyllet lidhja
ndérmjet kanaleve 2 -1 dhe 4 -5, me c¢ka sigurohet rrjedhja e ajrit te
komprimuar né sistemin prej 1 kah 2, kurse ajri i pérdorur, pérmes
kanalit 4, del né atmosferé népér kanalin 5.
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Pér kycjen né puné té anés sé elementit t& bashkéngjitur né kanalin 4,
pistoni punues duhet té kthehet né pozitén e skajshme té majté. Atéheré
shkycet prurja e ajrit t&€ komprimuar népér kanalin 12 dhe ajri prej kanalit
prurés 1, pérmes kanalit d dhe dhomés c e shtyt pistonin a kah e majta.

5

%,

3 1 ) d

Fig. 13 Shpérndarési me piston

Ajri i komprimuar pér udhéhegje me shpérndarésin gé sillet
népér kanalin e bashkéngjitur 12 zakonisht éshté me presion té njéjté
ose mé té vogél se presioni punues né sistem. Qé té€ mund presioni
punues té pérdoret edhe si presion pér udhéheqje, prerjet térthore té
pistonit punues a dhe pistonit pér udhéhegje b mé shpesh jané té
barabarta.

- Shpérndarésit pllakoré realizohen me l|évizje rrotulluese dhe
aksiale té elementit punues. Né fig. 14 éshté paraqitur shpérndarési
pllakor 4/2 me lévizje aksiale té elementit punues. Ai pérbéhet prej
pjeséve vijuese: a — trupit t€ shpérndarésit, b — pistonit punues, ¢ —
pllakés lévizése (pllakés pér udhéheqje). Ajri i komprimuar pér
udhéheqje me shpérndarésin sillet népér kanalet 12 dhe 14, si¢ éshté
paraqitur né fig. 14 (1 dhe II).

Né pozitén | ajri pér udhéhegje hyn népér kanalin 12 dhe e shtyt
pistonin b dhe pllakén lévizése ¢ kah e djathta. Gjaté késaj, procesi
punues zhvillohet prej kanalit 1 kah kanali 2, derisa ajri i pérdorur prej
kanalit 4, pérmes pllakés |évizése ¢ dhe népér kanalin 3, I€shohet né
atmosferé.
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Nése duhet té ndryshohet kahja e procesit punues, ndérpritet
prurja e ajrit pér udhéheqje népér kanalin 12, kurse bashkéngjitet prurja
népér kanalin 14, si né pozitén Il. Atéheré procesi punues rrjedh prej 1
kah 4, kurse ajri i pérdorur pérmes kanalit 2, me ndihmén e pllakés
|évizése, Iéshohet né atmosferé népér kanalin 3.

| S
Y T
]2»7{ _%_ _%_ i<_

14

t t

Fig. 14 Shpérndarési pllakor

Shpérndarési pllakor me element rrotullues punues éshté
pérshkruar né kapitullin pér shpérndarésin hidraulik. Sepse, punohet pér
konstruksion dhe ményré té njéjté té punés, késhtu qé nuk ka nevojé
pér sqarim té pérseéritur.

- Shpérndarésit valvuloré realizohen me element lévizés
punues, me formé té pllakés, konit ose topthit (sferés), ndérsa kané
konstruksion shumé mé té thjeshté prej shpérndarésve hidrauliké. Né

fig. 15 jané paraqitur pozitat I, Il dhe Il té shpérndarésit valvulor 3/2.
Pjesét pérbérése jané: m — elementi shtytés, n — elementi punues
(pllaka), | — susta, e cila siguron hermetizim ndérmjet kanalit té

bashkéngjitur 1 dhe kanalit pércjellés 2.
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Fig. 15 Shpérndarési valvulor

[ n

Né pozitén | valvula éshté e mbyllur, pérkatésisht ajri i
komprimuar i pérdorur prej shfrytézuesit 2, pérmes kanalit pércjellés 3,
del né atmosferé, derisa kanali prurés 1 éshté i mbyllur. Né njé
periudhé, si¢ éshté treguar né pozitén Il, té gjitha kanalet (1, 2 dhe 3)
jané té mbyllura. Kjo periudhé éshté shumé e shkurtér dhe mundéson té
kryhet ndryshimi i kahjes sé rrymimit. Me shtypjen e elementit shtytés m
teposhté (né ményré mekanike, gjysmautomatike ose automatike), me
ndihmén e forcés sé sustés, ai zhvendoset nga foleja e vet dhe e mbyll
rriedhjen e ajrit t&€ komprimuar nga kanali hyrés 1 kah shfrytézuesi 2
(pozita Il né figuré). Me lirimin e elementit shtytés m, forca e sustés |
dhe presionit punues té ajrit t&é komprimuar e kthejné elementin punues
né fole dhe me kété mbyllet rriedhja prej 1 kah 2, kurse ajri i
komprimuar, i pérdorur nga shfrytézuesi 1, pérmes kanalit pércjellés 3,
del né atmosferé - pozita | né figuré.

Sipas ményrés sé veprimit, shpérndarésit valvuloré realizohen
me veprim direkt ose indirekt (mekanik, elektrik, hidraulik, pneumatik
dhe té kombinuar).

4.4 VALVULAT NJEKAHESHE

Kéto valvula né sistemin pneumatik lejojné gé rrymimi i ajrit té
komprimuar té zhvillohet vetém né njé kahje. Né kahjen e kundért,
rrymimi nuk éshté i mundur, sepse elementi lévizés i valvulés e mbyll
kanalin pérgues.
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Elementi Iévizés realizohet me formé konike ose té sferés, ose si
pllaké a membrané. Valvula mund té jeté e mbyllur né njé kahje né dy
meényra:

#C)_
- me veprimin e forcés té presionit nga ajri i
komprimuar mbi elementin |évizés
- me kundérpresion mbi elementin Iévizés (me susté), valvula do
té jeté e mbyllur derisa madhésia e presionit punues nuk e
pérballon forcén e sustés.

——OAAA

Né grupin e valvuleve njékahéshe pérdoren edhe zgjidhjet
konstruktive vijuese:
- Valvula nj€kahéshe alternative
- Valvula njékahéshe e ngulfatur
- Valvula pér udhézim té kushtézuar
- Valvula pér Iéshim té shpejté.

Né fig. 16 éshté paraqitur valvula njekahéshe me element Iévizés
konik.

Fig. 16 Valvula njekahéshe

Ajri i komprimuar, nén veprimin e presionit punues, e pérballon
forcén e sustés (3) dhe e zhvendos elementin punues (2) nga foleja. Né
kété ményré siguron boshll€k, népér té cilin rrymon ajri i komprimuar
kah kanali dalés.

Nése né sistemin pas valvulés rritet presioni punues, ai, i
ndihmuar nga forca e sustés, e kthen elementin punues né fole dhe nuk
lejon qé ajri i komprimuar té kthehet né kahjen e kundért. Pér kété arsye
kéto valvula quhen valvula njékahéshe.
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1. Valvula njékahéshe alternative — kané dy kanale prurése
dhe njé kanal pércjellés, fig. 17. Pjesét pérbérése té valvulés jané: | —
trupi i valvulés dhe g — elementi punues me forma té sferés.

Nése presioni punues (p4) né kanalin prurés nga ana e majté
éshté me vleré mé té madhe, elementi punues sferik do té€ zhvendoset
né té djathté dhe do t&€ mbyllé kanalin prurés nga ana e djathté. Atéheré
ajri i komprimuar, i cili vjen pérmes kanalit prurés t€ majté del népér
kanalin prurés (2), jep pozitén I né figuré. Nése pérséri sillet fluidi
punues pérmes kanalit prurés té djathté me presion (p.), atéheré
elementi punues shtytet né anén e majté dhe e mbyll kanalin prurés té
majté. Rrjedhja e fluidit punues atéheré zhvillohet prej kanalit prurés té
djathté kah kanali pércjellés 2 - pozita Il né figuré.

[ o 9 2

|

Ll 10) CF |

Fig. 17 Valvula njékahéshe-alternative

b

2. Valvula njékahéshe ngulfatése — né fig. 18 éshté paraqitur
njé valvulé e tillé me pjesét pérbérése: | — trupi, g — buloni pér rregullim
té rriedhés, m — valvula njékahéshe. Me ndihmén e bulonit pér rregullim
(q), ndryshohet (zvogélohet ose zmadhohet) prerja térthore e kanalit
pércues. Né kété meényré kontrollohet madhésia e rrjedhjes,
pérkatésisht e shpejtésisé sé rrymimit té ajrit t&€ komprimuar, pérmes
madhésisé sé& ngulfatjes. Nése rrymimi zhvillohet né kahje té kundért,
rrjiedhja kryhet pérmes valvulés njékahéshe (m) dhe pa ngulfatje.
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Valvulat njékahéshe — ngulfatése jané té njohura edhe me
emrin valvula pér rregullimin e shpejtésisé sé& lévizjes te cilindrat
pneumatike.

Pér shkak se ngulfatia me kéto valvula kryhet vetém né njé
kahje, me té mund té rregullohet shpejtésia e lévizjes vetém né njé
kahje. Te cilindrat pneumatiké, pér shkak té rregullimit té shpejtésisé sé
lévizjes sé pistonit, valvula njékahéshe — ngulfatése vendoset né hyrje
ose né dalje té kanalit. Né kété ményré rregullohet sasia e ajrit gé hyn,
pérkatésisht gé del, me kété edhe shpejtésia e Iévizjes sé€ pistonit.

q
L

IT1

Fig. 18 Valvula njékahéshe — ngulfatése

Ngulfatja e ajrit gé hyn (primar) kryhet me vendosjen e valvulés
njékahéshe — ngulfatése, e cila bén ngulfatjen e ajrit hyrés né cilindrin
pneumatik. Ajri dalés prej cilindrit pneumatik lirshém del né atmosferé
pérmes valvulés nj€ékahéshe té hapur. Né ményrén e kétillé té ngulfatjes
té pranishme jané parregullsi t¢ médha gjaté Iévizjes sé pistonit népér
cilindrin pneumatik. Pér kété arsye kjo ményré e ngulfatjes zbatohet
vetém te cilindrat pneumatiké me véllim té vogél dhe me veprim té
njéanshém.

Né fig. 19 | éshté paraqitur cilindri pneumatik (C) me veprim té
njéanshém, i bashkéngjitur pérmes valvulés njékahéshe — ngulfatése
(m) pér shpérndarésin (n). Ngulfatja e ajrit dalés (sekondar) kryhet pér
shkak té lévizjes sé& njétrajtshme té pistonit né cilindrin pneumatik. Pér
shkak se ajri hyrés lirshém hyn né cilindrin pneumatik, kurse ajri dalés
ngulfatet, pistoni cdoheré ndodhet ndérmjet dy jastékéve ajroré.
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Né fig. 19 Il éshté paragitur cilindri pneumatik (C), i bashkéngjitur
né sistemin pneumatik pérmes valvulés njékahéshe — ngulfatése (m)
ose (mq) pér shpérndarésin (n). Me ngulfatien e ajrit dalés kah
atmosfera rregullohet shpejtésia e l|évizjes sé pistonit né cilindrin
pneumatik.
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Fig. 19 Skema pér ngulfatjen e ajrit dalés dhe hyrés

Ngulfatja e ajrit dalés posacérisht zbatohet te cilindrat pneumatiké me
veprim té dyanshém. Me kété arrihet lévizje mé e njétrajtshme e
pistonit, pérkatésisht e levés me pistona, gjaté dorézimit té forcés.

3. Valvulat pér udhézim té kushtézuar pérdoren pér
udhéhegjen e elementeve té sistemit pneumatik qé béjné sigurimin e tij.
Né fig. 20 éshté paraqitur konstruksioni i valvulés sé tillé. Nga ana e
majté dhe e djathté jané kanalet hyrése | dhe m, népér té cilét prej
shpérndarésit sillet ajri me presion p1 dhe p, Nga ana e sipérme gjendet
kanali dalés 2, i cili lidhet me elementin ekzekutues pér kontrollim ose
sigurim. Té gjithé tri kanalet ndérmjet vete jané té lidhura me dhomén
punuese (q), e cila gjendet né trupin e valvulés (n), né dhomén gjendet
pistoni i dyanshém, i vendosur né ményré té liré (r), i cili né veprimin e
presionit punues mund té Iévizé majtas djathtas népér dhomé. Pistoni i
dyanshém ka pér detyré qé té lidhé kanalin hyrés dhe dalés. Kushti
themelor pér funksionimin e valvulés éshté gé té sillet ajri i komprimuar
pérmes té dy kanaleve dalése.
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Nése presioni py, i cili sillet pérmes kanalit | éshté mé i madh prej
presionit t& ajrit t& komprimuar p,, qé sillet népér kanalin (m), atéheré
pistoni (r) do té zhvendoset né té majté dhe do t€ mundésojé qé ajri i
komprimuar me presion té vogél (p.) té dalé kah elementi ekzekutues i
lidhur pér kanalin 2.

|
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Fig. 20 Valvula pér udhézim té kushtézuar

Nése presioni i ajrit t& komprimuar i cili sillet népér vrimat | dhe m
éshté i barabarté (p1=p.), atéheré valvula prapé do té punojé. Edhe pse
presionet jané té barabarta, pistoni do té€ zhvendoset né té majté ose né
té djathté, varésisht prej asaj cili kanal, | ose m, do té jeté i pari gé do té
bashkéngjitet me shpérndarésin. Nése p. sh. i pari do té bashkéngjitet
kanali m, ajri i komprimuar do té zhvendosé pistonin né t&€ maijté, gjaté
sé cilés do té mbyll lidhjen m kah 2. Pastaj, me bashkéngjitien e kanalit
|, edhe pse presioni p1 €shté i barabarté me p,, nuk do té kthehet pistoni
prapa, por rrymimi do té zhvillohet prej | kah 2. Edhe pse kushti
themelor éshté té sillet ajri i komprimuar népér té dy kanalet hyrése,
gjaté punés sé valvulés njéri kanal hyrés ¢doheré éshté i mbyllur.

Nése sillet ajri i komprimuar vetém nga njéri kanal hyrés, valvula
nuk do té punojé, sepse nén veprimin e presionit, pistoni do té€ mbyllé
daljen prej dhomés punuese qgé ka kanali dalés 2.

4. Valvulat shpejtléshuese jané valvula speciale, sepse
pérdoren né rast kur ajri i komprimuar, i pérdorur, duhet gé pér njé kohé
té shkurtér té léshohet jashté sistemit, domethéné té zbrazet sistemi.
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Zakonisht montohen afér elementit ekzekutues — motorit pneumatik ose
cilindrit. Né fig. 21 éshté paraqitur valvula shpejtléshuese né pozitén
punuese (1) dhe né pozitén e zbrazjes (Il). Kur valvula nuk funksionon,
ajri i komprimuar nga instalacioni, pérmes kanalit prurés 1, kalon népér
valvulé kah shfrytézuesi 2. Elementi punues b (manzheta) éshté shtytur
né té djathté dhe e mbyll kanalin dalés dhe, késhtu, sasia e térésishme
e ajrit té komprimuar merr udhé kah elementi ekzekutues, i
bashkéngjitur né kanalin 2, fig. 21 I.

b I Il

Fig. 21 Valvula shpejtléshuese

Pasi gé ajri do té pérdoret né elementin ekzekutues, patjetér
pérséri té kalojé népér valvulé, mirépo atéheré né kahje té kundért.
Duke ardhur nga kanali 2, valvula e shtyt manzhetnén (elementin b) né
té majté dhe e mbyll kanalin prurés (1). Ajri i pérdorur prej kanalit 2,
pérmes kanalit 3, del kah atmosfera pér njé kohé shumé té shkurtér
(pozita Il né figuré€). Pas zbrazjes sé elementit ekzekutues, presioni
punues i sistemit pérséri e zhvendos manzhetnén né té djathte, e mbyll
kanalin dalés (3) dhe vendoset lidhja mes kanalit prurés 1 dhe elementit
ekzekutues, té bashkéngjitur né kanalin 2. Né kété ményré zhvillohet
procesi i mbushjes, pérkatésisht i zbrazjes sé elementit ekzekutues. Pér
shkak se koha pér zbrazje éshté shumé e shkurtér né raport me kohén
pér mbushje, kéto valvula quhen valvula shpejtléshuese.
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4.5 VALVULAT PER PRESION

Valvulat pér presion jané elemente pér udhéhegje né sistemet
pneumatike, sepse me ndihmén e tyre rregullohet madhésia e presionit
punues. Sipas detyrés gé kryejné, do té jené té analizuara llojet vijuese:

- valvula pér rregullimin e presionit
- valvula pér kufizimin e presionit dhe

- valvula réndore

1. Valvula pér rregulli-

‘P =const. . ..
min e presionit — quhen edhe
= D T ﬁ 3 4 rregullues té presionit, sepse
) rregullojné madhésiné e
1 i e presionit punues né dalje té

s e valvulés. Presioni punues né
i sistem ¢doheré duhet té jeté
péraférsisht me vleré
konstante, pavarésisht nga
madhésia e presionit hyrés né
valvulé dhe harxhueshméria e
fluidit punues né sistem. Né
fig. 22 éshté paraqitur valvula
pér rregullim té presionit me pjesét pérbérése: 1 — trupi, 2 — elementi
punues, 3- susta, 4 — buloni pér rregullimin e forcés sé sustés, 5 — leva
me pistona dhe 6 — membrana.

Presioni punues né dalje té valvulés rregullohet me pozitén e
elementit punues (2), i cili, pérmes levés (5), éshté lidhur me
membranén elastike (6). Presioni i ajrit t&€ komprimuar prej kanalit hyrés
(I) vepron mbi pllakén (2), duke e zhvendosur até né té djathté, me cka
rregullohet madhésia e prerjes térthore té kanalit hyrés. Madhésia e
presionit hyrés éshté né baraspeshé me forcén e sustés (3), e cila nga
njéra ané e shtyp bulonin (4), ndérsa nga ana tjetér shtrihet mbi bartésin
e membranés. Nése zvogélohet presioni punues né kanalin dalés té
valvulés, forca e sustés e shtyt membranén, ndérsa pérmes levés, edhe
elementin punues 2 né té majté, gjaté sé cilés rritet boshlleéku ndérmjet
tij dhe kanalit hyrés. Me kété rritet rrjedhja e ajrit t€ komprimuar kah
kanali dalés. Me arritjen e shkallézuar té madhésisé sé rekomanduar té

Fig. 22 Valvula pér rregullimin
e presionit
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presionit punues né dalje té valvulés, elementi punues né ményré té
shkallézuar kthehet né pozitén e rregulluar.

2. Valvula pér kufizimin e presionit ka detyrén e mbrojtésit té
té gjitha elementeve té sistemit pneumatik. Kjo valvulé e pengon
zmadhimin e presionit punues mbi vlerén maksimale té lejuar.

Né fig. 23 éshté paragqitur valvula pér kufizimin e presionit me
pjesét pérbérése: a — trupi i valvulés, b — elementi punues (pllaka, koni
ose sfera), ¢ — susta dhe d — buloni pér rregullim. Kur presioni punues
né pércuesin shtytés té sistemit (1) nuk e kalon vlerén maksimale té
lejuar, pérballohet forca e sustés (c) dhe elementi punues (b)
zhvendoset né té djathté. Né kété ményré lidhet kanali shtytés (1) me
atmosferén pérmes kanalit pér shkarkimin e instalacionit (3) dhe teprica
e ajrit del nga sistemi.

b o c d
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Fig. 23 Valvulé pér kufizimin Fig. 24 Valvula rendore
e presionit

Me normalizimin e madhésisé sé presionit né sistem, elementi
punues (b) ngadalé kthehet né té maijté nén veprimin e forcés sé sustés,
duke e mbyllur daljen e ajrit t& komprimuar kah atmosfera.

3. Valvula rendore shérben pér kycjen e njé pjese té sistemit,
kur do té arrihet madhésia e presionit punues paraprakisht té
pércaktuar. Né fig. 24 éshté paraqitur valvula rendore, e cila ka
konstruksion dhe ményré té punés sikurse valvula pér kufizimin e
funksionit.

65



Deri te njé madhési e caktuar e presionit punues nga kanali
prurés (1), kanali dalés (2) éshté i mbyllur me elementin punues (b) nén
veprimin e forcés sé sustés (c) né té cilén paratensioni rregullohet me
bulonin (d) me rritien e vlerés sé presionit punues né sistem, népér
kanalin hyrés (1) hyn fluidi, duke e shtytur elementin punues (b) né té
djathté dhe duke rrymuar kah kanali dalés (2).

Shfrytézuesi, i cili bashkéngjitet né kanalin dalés (2), nuk punon
derisa presioni punues né kanalin prurés (1) nuk arrin madhési té
caktuar sakté. Pas zvogélimit t& madhésisé sé presionit punues pérmes
kanalit hyrés (1), forca e sustés (c) e kthen elementin punues (b) né fole
dhe mbyllet rrjedhja prej 1 kah 2, pérkatésisht shfrytézuesi qé i éshté
bashkéngjitur kanalit dalés (2) shkyget.

4.6 VALVULAT RRJEDHESE

Valvulat rrjedhése pérdoren pér té rregulluar rrjedhjen. Madhésia
e rrjedhjes rregullohet me kontrollim rigoroz té prerjes térthore té
kanaleve pércuese. Prej té gjitha valvuleve deri tani té analizuara, mund
té konstatojmé se vetém me valvulat ngulfatése kontrollohet madhésia e
rrjedhjes. Tek ato valvula zvogélohet madhésia e prerjes térthore né
kanalin pérgues, duke zvogéluar késhtu edhe madhésiné e rrjedhjes,
sikurse né fig. 26. Sipas konstruksionit, pérdoren tipat vijues:

- valvulat ngulfatése pa mundésiné pér ndryshimin e prerjes
térthore, simbolet e té cilave jané paraqitur né fig. 25

- valvula me prerje térthore té ndryshueshme, pamja e té
cilave éshté paraqitur né fig. 26.

Simboli i kétyre valvuleve karakterizohet sipas asaj se ka njé
shigjeté, e cila shénon ndryshueshmériné e prerjes térthore.
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Fig, 25 Valvula ngulfatése pa Fig. 26 Valvula ngulfatése
mundésiné pér ndryshimin me mundési pér
e prerjes térthore ndryshimin e prerjes térthore

Né praktiké, shumé shpesh pérdoren valvulat rrjedhése me prerje
térthore té€ ndryshueshme. Ndryshimi i prerjes térthore kryhet né ményré
mekanike, me ndihmén e bulonit (2), i cili mé shpesh ka majé konike.
Ngulfatjia e rrjedhjes mund té jeté né njérén ose né té dy kahet e
rrymimit.

4.7 MOTORET PNEUMATIKE — PAJISJET EKZEKUTUESE

Pajisjet ekzekutuese né sistemet pneumatike kané pér detyré té
transformojné energjiné e ajrit t& komprimuar né energji mekanike. Me
energjiné e fituar mekanike, pajisjet ekzekutuese kryejné puné
mekanike ose shérbejné si motoré |évizés. Né varési té lévizjes sé
elementit punues, pajisjet ekzekutuese ndahen né:

- Motoré me lévizje drejtvizore dhe
- Motoré me lévizje rrotulluese

Motorét me Ilévizje drejtvizore té elementit punues (cilindrat
punues) pérdoren shumé shpesh, kurse realizohen si motoré me veprim
té njéanshém ose té€ dyanshém dhe si motoré me zgjedhje konstruktive
té vecanté.

Motorét me lévizje rrotulluese té elementit punues realizohen si:
motoré me dhémbézoré, motoré me krahé (lamelaré) ose turbiné gazi.
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1. CILINDRAT PNEUMATIKE ME VEPRIM TE NJEANSHEM

Né fig. 27 éshté paraqitur cilindri pneumatik me veprim punues té
njéanshém. Pjesét pérbérése té tij jané: 1 — leva me pistona, 2 —
gézhoja, 3 — susta kthyese, 4- kapaku i cilindrit punues, 5 — trupi i
cilindrit, 6 — elementi punues (piston) 7 — hermetizuesi, 8 — pllaka pér
pérforcimin e pistonit dhe t&€ hermetizuesit, 9 — dadoja me pérfundése,
10 — kanali pér prurjen e ajrit t& komprimuar dhe 11- kanali pér lidhje me
atmosferén.

Né fillim pistoni gjendet né pozitén e fundit té djathté, nén
veprimin e forcés sé sustés (3). Me bashkéngjitien e instalacionit
pneumatik, ajri i komprimuar népér kanalin (10) hyn né cilindrin punues.
Atéheré e pérballon forcén e sustés (3), e shtyt elementin Iévizés
(pistonin 6, manzhetnén 7, pllakén 8 dhe dadon 9) nga e djathta né té
majte.

Lévizja drejtvizore e elementit punues pérmes levés me pistona
(1) bartet jashté cilindrit, ndérsa forca e presionit nga ajri i komprimuar
transformohet né energji mekanike. Energjia mekanike harxhohet pér
kryerjen e punés sé caktuar. Kthimi i pistonit prej pozités sé fundit té
maijté, né pozitén fillestare, kryhet nén veprimin e forcés nga susta,
mirépo paraprakisht ndérpritet prurja e ajrit t€ komprimuar, ndérsa
kanali i bashkéngjitur, pérmes shpérndarésit, lidhet me atmosferén.
Kthimi i pistonit quhet ecje bosh (kthyese ose jopunuese), sepse nuk
krijon as nuk harxhon energji.
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Fig. 27 Cilindri pneumatik me veprim té njéanshém
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Kanali (11) éshté lidhje e brendisé sé cilindrit punues dhe e
atmosferés, dhe népér té ajri nga atmosfera hyn né hapésirén nga ana
e prapme e pistonit, gjaté ecjes kthyese, ndérsa del gjaté ecjes
punuese.

Cilindrat pneumatiké me veprim té€ njéanshém kané zbatim té
gjeré - jané shumé efikas dhe ekonomikeé.

2. CILINDRAT PNEUMATIKE ME VEPRIM TE DYANSHEM

Né fig. 28 (a, b) éshté paraqitur cilindri pneumatik me veprim té
dyanshém, né dy zgjidhje konstruktive t& ndryshme. Pjesét pérbérése
jané: 1- leva e pistonit, 2 — kapaku i sipérm, 3 — trupi i cilindrit punues, 4
— elementi punues, 5 — unaza hermetizuese C dhe E, 6 — valvula
ngulfatése, 7 — kapaku i poshtém, 8 — syprina e pjesés sé ngushté té
ballit té& pistonit dhe 9 — dhoma pér ajér t&€ komprimuar, gé del népér
valvulén ngulfatése. Nése duhet té rregullohet shpejtésia e Iévizjes né
pozitén e skajshme té pistonit (leva e pistonit) vetém né njé kahe,
atéheré vendoset valvula njékahéshe — ngulfatése vetém né njérén
pozité (t&é poshtme) té skajshme (pozicioni 6 né fig. 28. a). Nése sillet
ajri i komprimuar pérmes kanalit prurés té sipérm (A), elementi punues —
pistoni (4) |éviz kah pozita e skajshme e poshtme, nén veprimin e forcés
sé presionit, i cili éshté:

F =p- A[N], ku éshté:

p [Pa] — presioni né sistemin pneumatik,

(D> -d*rx

A= [m?] - syprina e pistonit mbi té cilin

vepron presioni punues,
D [m] — diametri i brendshém i cilindrit,
d [m] — diametri i levés sé pistonit.

Fugia té cilén e cliron cilindri pneumatik gjaté kryerjes sé punés
mekanike éshté:
P=F-v W], ku jané:
v [m/s] — shpejtésia e Iévizjes sé pistonit, e cila mund té jeté prej
(0, 1- 2)[m/s].
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Qé té rregullohet shpejtésia e lévizjes sé pistonit (4) né pozitén e
skajshme té poshtme, vendoset valvula njékahéshe ngulfatése (6).
Valvula ka detyré qé ta zvogélojé shpejtésiné e lévizjes sé pistonit (4)
dhe té pengojé goditjen né kapakun e poshtém (7). Derisa balli i pistonit
(8) (pjesa e ngushtuar) nuk hyn né dhomén (10), né pjesén e poshtme
té cilindrit, ajri del népér kanalin (B). Posa balli i pistonit (8) t& hyjé né
dhomeén (10), atéheré ajri i cili ka ngelur i robéruar né dhomén (9) mund
té dalé vetém népér valvulén njékahéshe — ngulfatése (6). Pér shkak se
ajri népér valvulén ngulfatése (6) del ngadalé, pér shkak té zvogélimit té
prerjes térthore, zvogélohet shpejtésia e lévizjes sé& pistonit (4).
Shpejtésia e |évizjes né ményré té shkallézuar zvogélohet deri né vlerén
zero, pér shkak se pistoni ngadalé duhet té ndérpresé Iévizjen teposhté,
kurse té fillojé té Iévizé né kahen e kundért. Posa té bashkéngjitet prurja
e ajrit t&€ komprimuar né kanalin B (pérmes shpérndarésit), gjaté sé cilés
kanali A lidhet me atmosferén, atéheré do té fillojé lévizja e pistonit (4)
né kahe té kundért (pérpjeté).

Fig. 28 Cilindri pneumatik me veprim té dyanshém
(me ngulfatje)
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Forca me té cilén veprohet mbi pistonin gjaté asaj kahjeje té
lévizjes do té jeté mé e madhe dhe pércaktohet sipas shprehjes:

Fi=p- A7[N], ku jané:

2
A4 = D 2 i [m?] — syprina e ballit t& pistonit mbi t&

cilén vepron ajri i komprimuar

Né fig. 28 b éshté paraqitur cilindri pneumatik me veprim té
dyanshém, tek i cili jané vendosur valvulat njékahéshe — ngulfatése C
dhe E né té dy pozita t€ skajshme. Né kété ményré rregullohet
shpejtésia e lévizjes sé pistonit né té dy pozitat e skajshme (e poshtme
dhe e sipérme). Zvogélimi i shkallézuar i shpejtésisé sé pistonit kryhet
né ményrén e njéjté sikurse te cilindri pneumatik te fig. 28 a. Ngulfatja e
ajrit dalés né té dy pozitat e skajshme veganérisht zbatohet te cilindrat
pneumatiké me véllim punues té€ vogél, sikurse dhe te cilindrat
pneumatiké me ecje té shkurtér.

3. CILINDRAT PNEUMATIKE ME ZGJIDHJE TE VECANTE
KONSTRUKTIVE

Né varési té vendit se ku pérdoren, cilindrat punues pneumatiké
shpesh kané nevojé pér zgjidhje speciale té vecanta.

a) Né fig. 29 éshté paraqitur cilindri me veprim godités, i
cili pérbéhet prej pjeséve vijuese: 1 — cilindri punues me dy dhoma (e
madhe A dhe e vogél B), 2 — pistoni, 3- leva e pistonit dhe 4 — kanali pér
vakuum.

Cilindri punues pérmes shpérndarésit éshté i lidhur me instalimin

e ajrit t&é komprimuar dhe atmosferén. Né fillim, ajri i komprimuar sillet
né dhomén A, ndérsa dhoma B éshté e lidhur me atmosferén.
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Fig. 29 Cilindri me veprim godités

Nén veprimin e presionit té ajrit t&€ komprimuar, pistoni (2)
zhvendoset nga e djathta né pozitén e skajshme té maijté, sikurse né
figuré. Pastaj, ajri i komprimuar sillet né dhomén e vogél (B), kurse
dhoma (A) lidhet me atmosferén. Pér shkak se ajri i komprimuar prej
dhomés (B), derisa éshté pistoni né pozitén e skajshme té€ maijté, vepron
né ballin e pistonit vetém né syprinén C, presioni né dhomén (B) duhet
té arrijé vleré shumé mé té€ madhe se presioni punues. Me prurjen e ajrit
té komprimuar né dhomén (B), presioni do té rritet derisa nuk barazohen
forcat e presionit nga ana e maijté dhe e djathté e pistonit. Pas barazimit
té forcave, pistoni do t€ zhvendoset né té djathté. Atéheré, forca e
presionit, e cila vepron mbi ballin e presionit nga ana e tij e majté,
momentalisht (pérnj€éheré) zmadhohet. Ky zmadhim éshté i shkaktuar
prej presionit mé té madh né dhomén (B), i cili tash vepron mbi téré
syprinén e ballit t& pistonit dhe jo vetém né syprinén C. Forcat e
presionit nga njéra ané e pistonit (dhoma A) dhe ana tjetér (dhoma B)
jané:

Fa=pafa[N], Fs=ps. fz[N].

Gjaté gjendjes sé baraspeshuar duhet té jeté Fa = Fg.
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Pas daljes sé pistonit nga pozita fillestare (e majté), gjendja e
baraspeshés rrénohet dhe forca e presionit F5 nga ana e dhomés B do
té jeté shumé mé e madhe se forca e presionit Fa, pérkatésisht:

Fg>> F,.

Forca e presionit e |éviz pistonin me shpejtési t& madhe (7 deri
8) [m/sek] kah pozita e skajshme e djathté (fillestare). Kjo lévizje,
pérmes levés sé pistonit ku zakonisht forcohet vegla, transmetohet né
formé té goditjes, kur pistoni do té arrij¢ né pozitén e skajshme té
djathté. Pér kété arsye cilindri i kétillé quhet cilindér me veprim godités.
Kéta cilindra kané zbatim té€ gjeré né industriné e drurit, si pistoleta
pneumatike, té cilat pérdoren pér pérforcimin e elementeve té caktuara.

b) Zgjidhja tjetér speciale, e cila po ashtu pérdoret shpesh, éshté
cilindri rrotullues pneumatik me listelé t€ dhémbézuar. Ky cilindér me
zgjidhje té veganté zbatohet ku kané nevojé pér transmetimin e
momenteve rrotulluese osciluese, me kénd oscilimi prej 90° deri 300°.
Né fig. 30 éshté paraqitur skema e njé cilindri té tillé, me pjesét
pérbérése: 1 — trupi i cilindrit, 2 — leva e pistonit né formé té listelés sé
dhémbézuar, 3 — pistoni, 4 — dhémbeézori, i cili éshté i ingranuar né
listelén e dhémbézuar dhe 5 — boshti dalés (radial).

Ajri i komprimuar, i cili sillet pérmes kanalit hyrés nga ana e djathté
e cilindrit, e shtyt dhe e léviz pistonin nga pozita e skajshme e djathté
deri te pozita e skajshme e majté. Atéheré, kanali B pérmes
shpérndarésit lidhet me atmosferén. Leva e pistonit me dhémbé éshté e
ingranuar te dhémbézori (4), i cili éshté i pérforcuar né boshtin dalés (5),
pérmes té cilit e pércjell Iévizjen kah shfrytézuesi.
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Fig. 30 Cilindri rrotullues pneumatik me listelé
té dhémbeézuar

Qé té kthehet pistoni prej pozités sé& skajshme té majté né
pozitén e skajshme té djathte, pérmes shpérndarésit sillet ajri i
komprimuar népér kanalin B, ndérsa kanali A lidhet me atmosferén.
Atéheré dhémbézori 5 dhe boshti dalés rrotullohen né kahe té kundérta.
Lévizja periodike e pistonit varet nga gjatésia e cilindrit punues,
respektivisht nga gjatésia e levés sé dhémbézuar té pistonit. Lévizja
éshté e kufizuar prej 45° deri 300°. Lévizje t& ngjashme kané fshiréset e
xhamit mbrojtés té ajrit. Kéta cilindra kané zbatim té kufizuar, pér shkak
se makinat me |évizje osciluese nuk pérdoren shpesh.

4.8 TE DHENA TEKNIKE PER CILINDRAT PNEUMATIKE

Pér zgjedhje té rregullt dhe pérdorim té cilindrave punues
pneumatiké, duhet t'i njohim té dhénat teknike gé i jep prodhuesi. Edhe
pse ekzistojné dallime té caktuara né formén ose konstruksionin mes
prodhuesve té cilindrave punues, mé& shpesh zgjedhja béhet sipas
elementeve vijuese:

- Forca e cilindrit pneumatik,
- Shpejtésia e lévizjes sé elementit punues (pistonit) dhe

- Harxhueshméria e ajrit t& komprimuar
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Forca, e cila vepron mbi pistonin e cilindrit pneumatik, éshté

D>

prodhim nga presioni punues p [Pa] dhe syprinés sé pistonit 4=

[m?], mbi t& cilén vepron ajri i komprimuar.
Fp, = p-A[N].

Qé té llogaritet forca efektive e pistonit, duhet t& merret parasysh
edhe rezistenca e férkimit, e cila duhet t& pérballohet gjaté lévizjes sé
pistonit. Pér kushtet normale punuese, p = (5 deri 8) [bar]), forca e
férkimit éshté:

Frr= (3 -20)%F,»[N]

Forca reale (efektive) e cila fitohet prej cilindrit pneumatik me
veprim té njéanshém llogaritet me formulén:

F = F,- Fo [N], ku jané:

Fo [N] — forca e sustés,
D [m] — diametri i pistonit,
p[Pa] — presioni punues.
Fugia teorike (fugia) e cilindrave pneumatiké me veprim té
njéanshém éshté:

P = Fp v [W], ku jané:

v [m/s] - shpejtésia e lévizjes sé pistonit, e cila mé
. shpesh éshté (0, 1 - 2) [m/s].

Pér cilindrin pneumatik me veprim té dyanshém, kur presioni
punues vepron mbi pistonin nga ana e levés sé pistonit, forca e cila
vepron mbi piston llogaritet sipas barazimit:

2 2
F, :W-p IN], ku jané:
D [m] — diametri i pistonit,
d [m] — diametri i levés sé pistonit.

Rezistenca e férkimit zakonisht merret né kufijté prej 3 deri 10 %
nga madhésia e forcés. Kjo domethéné se madhésia e forcés reale
éshté:

F=(0,9-0,97)F,[N]
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Shpejtésia e |évizjes sé pistonit pér cilindra punues standard
léviz né kufijté prej 0, 1 deri 3 [m/s], respektivisht 6 deri 120 [m/min]. Te
zgjidhjet speciale, né varési prej nevojave, shpejtésia e lévizjes rritet
shuméfish. Pér cilindrin me veprim godités shpejtésia e |évizjes éshté
(7-8) [m/s], domethéné 420 + 480 [m/min], gé éshté shpejtési shumé e
madhe. Shpejtésia e pistonit varet nga madhésia e presionit punues,
ngarkesés mbi levén e pistonit, prerjeve térthore té kanaleve népér té
cilat rrymon ajri i komprimuar, gjatésia e tyre, a ka té€ vendosur valvula
ngulfatése, pérkatésisht valvula shpejtléshuese e ngjashém.

Harxhueshméria e ajrit t&¢ komprimuar né ményré direkte ndikon
mbi fuqiné e cilindrit pneumatik, respektivisht mbi punén e kryer.
Harxhueshméria llogaritet sipas llojit té cilindrit punues. Pér cilindrat
pneumatiké me veprim té njéanshém, rriedhja teorike, e sjellé nén
kushtet atmosferike, éshté:

D*-r

Gyr =S8N -a [l/min].

Cilindrat pneumatiké me veprim té dyanshém:

2 2 g2y,
qw{s.D‘l”H-(D 4d ) ”]n-a [i/miin].

Shkalla e kompresionit (¢ caktohet me shprehjen:
o= 1,013 + p(bar) , ku jang:
1,013

p [bar] — presioni punues né sistem (instalacion).

Né shprehjet paraprake pér harxhueshmériné e ajrit té
komprimuar éshté paraparé qé temperatura punuese té jeté péraférsisht
e barabarté me temperaturén e ajrit atmosferik. Pér kété arsye nuk
éshté kryer korrigjimi i temperaturés. Sipas shembujve praktiké dhe
diagrameve pér harxhueshmériné e ajrit, me precizitet t&€ mjaftueshém
mund té pérdoret barazimi:

qut =2 (s'n-q) [I/min] ku jané:
qvr[l/min] — harxhueshméria teorike e ajrit t& komprimuar,
s [dm] — ecja e pistonit né cilindrin punues,
n [1/min] — numri i cikleve né sekondé (pérpara / mbrapa) dhe
g [dm*/mm] — harxhueshmeéria e ajrit t& komprimuar pér rrugé té
kaluar té pistonit pér 1 [mm], merret nga diagrami.
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Pér llogariten e harxhueshmérisé sé ajrit t€ komprimuar
domosdo té merret parasysh edhe koeficienti i mbushjes (7y), i cili
pérveg tjerash varet edhe prej véllimeve té pashfrytézuara (t€ vdekura)
té cilindrit punues, sepse né varési nga zgjidhja konstruktive, kéto
hapésira mund té jené edhe deri 20 % prej véllimit té pérgjithshém té
cilindrit punues. Kjo hapésiré e démshme e véllimit ngel ndérmjet ballit
té pistonit dhe cilindrit kur pistoni do té vijé né pozitat e skajshme, pér
shkak se pistoni asnjéheré nuk shkon deri te muri i cilindrit.

4.9 MOTORE RROTULLUES PNEUMATIKE

1. Motorét pneumatiké me dhémbézoré pérdoren kur éshté e
nevojshme té fitohet fugia mé e madhe, respektivisht momenti rrotullues
né boshtin dalés. Né fig. 31 éshté paragitur motori pneumatik me
dhémbézoré me pjesét pérbérése: 1 — trupi, 2 — dhémbézori i pérforcuar
né boshtin dalés, 3 — dhémbézori i liré, 4 — boshti dalés, 5 — kanali
prurés pér ajér té komprimuar dhe 6 — kanali dalés (lidhja me
atmosferén).

3

6

Fig. 31 Motori pneumatik me dhémbézoré

Ajri i komprimuar hyn pérmes kanalit prurés, né té cilin éshté
zhvendosur stérpikési pér rregullimin e rrjedhjes. Ajri vepron né anén
anésore té dhémbéve té€ dhémbézoréve té ingranuar (2 dhe 3), duke i
rrotulluar né drejtim té kahes sé paraqitur.
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Né kété ményré, forca e presionit nga ajri i komprimuar
transformohet né puné mekanike, e cila manifestohet si moment
rrotullues né boshtin dalés (4). Ajri i komprimuar, duke Iévizur ndérmjet
dhémbéve dhe trupit t€ motorit pneumatik, arrin né hapésirén para
kanalit dalés, pérmes té cilit del né atmosferé. Duhet té theksohet se ajri
i komprimuar nuk mund té rrymojé né ményré direkte ndérmjet
dhémbézoréve, sepse ata jané né até té ingranuar dhe sigurojné
hermetizim népér linjén prekése. Motorét e Kkétillé pérdoren né
ndértimtari dhe xehetari (miniera).

2. Motorét pneumatiké me krahé (me lamela) pérdoren kur né
boshtin dalés ka nevojé pér njé numér mé té madh rrotullimesh dhe fuqi
mé té vogél. Né fig. 32 éshté paraqitur motori me krahé me pjesét
pérbérése: 1 — statori, 2 — rotori, 3- krahét (lamelat), 4 — kanali prurés
pér ajrin e komprimuar dhe 5 — vrima pér daljen e ajrit t&¢ komprimuar, té
pérdorur, né atmosferé.

Fig. 32 Motori pneumatik me krahé

Rotori (2) né ményré ekscentrike éshté i vendosur né raport me
statorin (1), kurse krahét jané té vendosura né kanalet e rotorit. Para
startimit t€ motorit, krahét afrohen deri te trupi i statorit, nén veprimin e
ajrit t& komprimuar, i cili IEshohet né ményré qendrore, duke hyré né
kanalet radiale ose me sustat mbahet gjithmoné né pozitén shtypur.

Pastaj, nén veprimin e forcave centrifugale nga lévizja
rrotulluese, krahét shtypen dhe rréshgasin népér sipérfagen e
brendshme té statorit. Rrotullimi i rotorit ndodh nén veprimin e ajrit té
komprimuar, i cili sillet népér kanalin (4). Dhoma punuese paraget
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véllimin ndérmjet rotorit, statorit dhe dy krahéve fqinj€. Me hyrjen e ajrit
té komprimuar né dhomén punuese, ai vepron mbi sipérfagen anésore
té krahéve dhe nén veprimin e forcés sé presionit e rrotullon rotorin né
kahje sikur né figurén 32. Me rrotullimin e rotorit, dhomat punuese me
ajér té komprimuar hasin né vrimat (5) (2 ose mé shumé, té cilat
gjenden né stator), népér té cilat ajri i komprimuar del né atmosferé.
Numri i rrotullimeve té rotorit varet nga madhésia e presionit té ajrit té
komprimuar dhe shpejtésia e rrymimit. Pér shkak té rregullimit t& numrit
té rrotullimeve, né kanalin prurés (4) montohet valvula ngulfatése, me té
cilén kontrollohet rrjedhja e ajrit t& komprimuar. Pérmes boshtit dalés,
né té cilin éshté pérforcuar rotori (2), rrotullimet pércillen te shfrytézuesi.
Motorét e kétillé pérdoren né industriné elektronike dhe né mediciné.

4.10 LIDHJA E GYPAVE PERGUES ME ELEMENTE TE
NDRYSHME BASHKENGJITESE

Elementet pércuese dhe bashkéngjitése jané pjesé té sistemit
pneumatik, me té cilat lidhen té gjitha komponentét e sistemit, duke
filluar prej kompresorit e deri te shfrytézuesi i poshtém ose pajisja
ekzekutuese. Ato kané detyré me pérgjegjési, sepse me ndihmén e tyre
transportohet ajri i komprimuar, pérkatésisht energjia pneumatike. Rrjeti
pér ajrin e komprimuar duhet té projektohet sipas tre faktoréve
themeloré:

- Shpejtésisé sé rrymimit,
- Reénies sé presionit népér gjatésiné e instalacionit dhe
- Hermetizimit (joléshueshmérisé) sé téreé rrjetit.

Pér punén optimale — ekonomike té secilit rrjet, né praktiké éshté
e njohur sa duhet té jené vlerat e lejuara pér shpejtésiné e rrymimit dhe
té rénies sé presionit. Pérguesit dhe elementet bashkéngjitése zgjidhen
sipas madhésisé sé diametrit té brendshém ose té jashtem,
respektivisht trashésisé sé murit.

Lidhja e ndérsjellé e gypave ose zorréve kryhet me elemente
bashkéngjitése standarde, t€ punuara sipas standardeve ndérkombeé-
tare (ISO, DIN...), sepse duhet té sigurohet intensiteti, géndrueshméria,
vazhdimésia dhe hermetizimi i gypit pérgues.
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Elementet bashkéngjitése, bashké me elementet hermetik-
zuese, prodhohen prej materialeve té€ ndryshme, njésoj si gypat dhe
zorrét, né seri t&é médha, si elemente standarde. Shérbejné pér lidhjen e
elementeve té tjera né sistemin pneumatik, kurse me to sigurohet
hermetizimi, géndrueshméria dhe puna e sigurt e sistemit. Sipas
ményrés sé lidhjes, lidhjet ndahen né:

- lidhje t& pandashme (me saldim dhe ngjitje), fig. 33

- lidhje té ndashme (me dado ose holendaré), fig. 34.

Pér lidhjet e ndashme mé shpesh pérdoren elementet me fileto,
té cilat mundésojné intervenim té shpejté dhe té lehté gjaté montimit té
elementeve té reja ose ¢montim dhe montim gjaté mirémbaijtjes sé
rrjetit.

Lidhjet e pandashme pérdoren gjaté formimit té rrjetit, edhe até
vetém pér bashkimin e instalacioneve té gjata, kurse lidhja realizohet
me saldim ose ngjitie (pér gypa me trashési té vogla té murit).

Né figurat vijuese jané paraqitur disa lloje té ndryshme té
elementeve té bashkéngjitése pér lidhjen e gypave pércues dhe
elementeve pér udhéheqgje, elementeve matése dhe elementeve
punuese.
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Fig. 33 Lidhja e pandashme
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Fig. 34 Elemente pér lidhje t&€ ndashme
a) prej metalit b) prej metalit ose plastikés dhe c) elemente fleksibél

4.11 LLOGARITJA DHE ZGJIDHJA E GYPAVE PERCUES

Né sistemet pneumatike, si fluid punues mé shpesh shfrytézohet
ajri atmosferik, kurse shumé rrallé gazrat e pastér, si¢ jané: oksigjeni,
azoti ose gazrat e komprimuar inert. Pér shkak se ajri éshté pérzierje
prej mé shumé gazrave, ai lehté e mbush hapésirén punuese.
Gjithashtu, ai éshté material shumé i ngjeshshém, i cili nén presion lehté
e ndryshon véllimin e vet. Nén veprimin e temperaturave té rritura, ajri
lehté zgjerohet dhe kjo dukuri tek ai mé shumé éshté e shprehur né
krahasim me fluidet punuese té tjera. Né instalacionet pneumatike ajri i
komprimuar ¢doheré rrymon prej zonés me presion t€ madh kah zona
me presion t&€ vogél. Rrymimi i ajrit nén presion shfrytézohet pér
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transmetimin e forcés sé presionit pér kryerjen e punés. Rrymimi, njésoj
sikurse te sistemet hidraulike, mund té jeté laminar ose turbulent, ¢ka
varet nga madhésia e shpejtésisé sé rrymimit. Té gjitha gazrat realé
jané viskoz. Gjaté rrymimit té€ gazrave népér gypat pérgues, pér shkak
té viskozitetit, vien deri te rénia e presionit. Rénia e pérgjithshme e
presionit, pérve¢ nga viskoziteti, varet edhe nga gjatésia e gypit
pércues, diametri, vrazhdésia e sipérfages sé brendshme té tij, forma e
preries térthore té gypit pércues dhe ndryshimi i drejtimit t&€ rrymimit
(kthesa, gjunjé). Pér kété arsye, gjaté projektimit duhet té zgjidhet
diametri optimal i gypit pérgues sipas kritereve vijuese:

1. Madhésia e presionit punues,
2. Madhésia e rriedhjes,

3. Gjatésia e gypit pérgues,

4

. Rénia e lejuar e presionit punues.

Né varesi prej madhésisé sé presionit punues, si elemente
pércuese dhe bashkéngjitése shfrytézohen gypa dhe zorré prej metali
dhe plastika. Gypat prej metalit mund té pérpunohen prej celikut,
aluminit, bakrit dhe prej legurave té tyre.

Gypat prej celiku pérpunohen prej celigeve té pérfshira me
standardin DIN. 2391. Shfrytézohen pér presione té larta pune mbi
6[bar] dhe shpejtési té médha té rrymimit. Pé€rpunohen si gypa pa tegel,
mund té durojné temperatura té larta té€ punés dhe jané rezistuese ndaj
korrozionit dhe démtimeve mekanike.

Gypat prej bakri pérpunohen prej 99, 5% bakér ose legurave té
tij, sipas DIN. 1754. Bakri &shté rezistent ndaj korrozionit, lehté lakohet,
kurse mund té shfrytézohet pér temperatura té€ punés deri 70° C dhe
presion deri 6[bar].

Gypat prej aluminit shfrytézohen pér presione té vogla pune, jané
rezistente ndaj korrozionit dhe jané relativisht té lehta (kané dendési té
vogél). Pér kété arsye, mé shpesh pérdoren né avio-industri.

Gypat prej plastike jané té ngurta, sikurse gypat prej metalit, por
kané peshé té vogél dhe shfrytézohen né kushte me temperaturé té
uléta pune (prej — 10 deri 60) [°C] dhe presion punues deri 6 [bar].
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Zorrét me elemente pérguese elastike shfrytézohen pér lidhjen e
elementeve |évizése ose elementeve qé dridhen gjaté punés.
Pérpunohen prej gomés ose materialeve sintetike, té cilat jané té
armiruara me fije té tekstilit ose té metalit qé té zmadhohet
géndrueshméria ndaj démtimeve mekanike. Mund té shfrytézohen pér
temperatura punuese prej (-30 der 80 [°C] dhe presion 6 [bar].

Elementet pércuese dhe bashkéngjitése jané té standardizuar
sipas diametrit t€ brendshém dhe té jashtém, domethéné sipas
trashésisé sé murit. Shumé shpesh, gjaté zgjidhjeve té tyre,
shfrytézohen tabelat ose nomogramet me dimensione té& caktuara
standarde ose praktike. Pér gypat prej metalit dhe presion punues deri
10 [bar], dimensionet standarde té diametrit t& jashtém dhe té
brendshém né milimetra jané:

Diametri i jashtéem 6 | 8101215 | 18 22

Diametri i brendshém 4 | 6 8 |10 | 12 | 15 19

Pér gypat prej plastike shfrytézohen kéto dimensione standarde:

Diametri i brendshém 4 |68 |10 12| 15 20
Diametri i jashtém 6 |8 |11]|13 |16 | 19 24
Trashésia e murit 111 (1,5/1,5 2| 2 2

Rrezja e lakimit 304050 | 70 [ 90 |110| 150
R min [mm]

Pér zorrét prej gome jané té standardizuara dimensionet vijuese:

Diametri nominal 4 6 | 8|10 |12 ]| 16 20

Diametri i brendshém 45 6 | 8|10 13| 16 20

Diametri i jashtém 8,510 (14| 16 |24 | 24 28
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V. MIREMBAJTJA E SISTEMEVE DHE
PAJISJEVE PNEUMATIKE

5.1 ANALIZA E SKEMAVE TE NXJERRA PNEUMATIKE

Mirémbajtja e sistemeve dhe pajisjeve pneumatike duhet té
realizohet me plan dhe né ményré té vazhdueshme. Pér kété géllim
formohet ekipi prej punétoréve profesionisté, té cilét i implementojné
udhézimet pér pérdorime korrekte dhe mirémbajtien e sistemit té
paraparé me projekt ose nga prodhuesit e elementeve té vendosura.
Pér shkak se ¢do element i vendosur ka té caktuar afatin e pérdorimit,
mé miré éshté qé prej fillimit t€ eksploatimit té tij t& hapet libri pér
mirémbajtje, ku do té shkruhet ¢do intervenim, zévendésim ose riparim.
Kéto té dhéna kontribuojné né ¢do kohé qé té dihet kur dhe pse éshté
intervenuar, sa kohé shfrytézohet elementi i caktuar dhe sa shpesh
ndodhin defektet e caktuara. Né kété ményré shumé lehté pércaktohen
shkaget pér defektet dhe mirémbajtja nuk éshté vetém zévendésim i
thjeshté i elementeve té démtuara. Ekipi pér mirémbajtje kryen
kontrollim té pérditshém té parametrave punues (presionin, rriedhjen,
temperaturén dhe shpejtésisé e rrymimit), duke i pérshtatur sipas
nevojés sé procesit teknologjik.

Mirembajtja e rregullt e disa elementeve nga sistemi pérbéhet
prej aktiviteteve vijuese: kompresori, si element i paré i sistemit, duhet
té pranojé ajér té€ pastér dhe té keté vaj té mjaftueshém pér té lyer
pjesét |évizése. Puna e ekipit pér mirémbaijtje pérbéhet prej pastrimit té
rregullt té filtrit hyrés ose zévendésimit té tij pas periudhés sé caktuar té
punés dhe plotésimit, pérkatésisht zévendésimit té vaijit pér lyerje.

Rezervuari rregullisht duhet té kontrollohet me ndihmén e
instrumenteve té instaluara, sepse parregullsia e tij mund té shkaktojé
eksplodim dhe havari té téré sistemit.

Elementet pércuese dhe bashkéngjitése kontrollohen ¢do dité,
por éshté e nevojshme 3 deri né 4 heré né vit t& provohet i tére
instalacioni. Ky kontrollim kryhet pasi gé sistemi do t&€ mbushet me ajér
té komprimuar, deri te presioni punues, dhe pastaj do té shkygen
kompresori dhe té gjithé shfrytézuesit. Késhtu sistemi mbahet 12 deri 24
oré dhe nése instrumentet tregojné rénie té presionit mé té madh se
10%, kjo do té thoté se hermetizimi éshté zvogéluar.
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Gjetja e vendit prej ku rrijedh fluidi nga sistemi, mé lehté béhet
me lyerjen e rrjetit me shkumé sapuni. Atéheré né vendin e defektit
paragqiten flluska.

Cilindrat punues pas periudhés sé caktuar té eksploatimit duhet
té ¢cmontohen, té lahen miré dhe t'u higet yndyra, pastaj né ményré té
detajuar té kontrollohen. Tek ato mé shpesh duhet t& zévendésohen
unazat hermetizuese dhe té kontrollohen kanalet ku jané té vendosura
ato. Pas montimit, cilindri punues detyrimisht kontrollohet né tavolinén
kontrolluese dhe pastaj montohet né sistem.

Elementet pér udhéheqgje (valvulat dhe shpérndarésit) mé
shpesh vuajné nga papastértité qé i mbyllin kanalet e tyre, té cilat jané
me dimensione té vogla. Kéto elemente rregullisht duhet té pastrohen.
Po ashtu, edhe filtrat gé jané té€ montuar né sistem rregullisht duhet té
pastrohen ose té zévendésohen pjesét e tyre té zévendésueshme.
Pérveg késaj, rregullisht duhet té kontrollohet edhe puna e grupit
pérgatitor pér ajér t& komprimuar. Prej kualitetit t€ ajrit t& pastruar varet
se a do té punojé né ményré korrekte rregulluesi i presionit. Te lyerésja
rregullisht duhet té kontrollohet niveli dhe dendésia e vajit né rezervuar,
kurse kohé pas kohe duhet té kontrollohet edhe buloni pér rregullimin e
rrjiedhjes.

Sipas udhézimit qé e jep prodhuesi i instrumenteve matése, né
intervale té caktuara kohore provohet saktésia e matjes sé tyre.
Rregullimi i instrumenteve matése kryhet né servise té specializuara.

5.2 PARIMET GJATE PROJEKTIMIT TE
SISTEMEVE PNEUMATIKE

Parimet pér projektimin e sistemeve pneumatike jané té
ngjashme sikurse tek ato hidraulike. Projekti duhet ti pérmbajé
elementet e radhés:

- Detyra projektuese,

- Skema funksionale,

- Llogaritja dhe zgjidhja e komponentéve té sistemit,
- Skema pér montim té sistemit,

- Pérshkrimi teknik pér punén e sistemit,

- Udhézim pér pérdorim dhe mirémbaijtje té sistemit,
- Lista e pjeséve rezervé.
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Me detyrén projektuese definohet lloji i projektit, pérkatésisht a
béhet fjalé pér objekt industrial apo pér njé makiné té caktuar. Nése
béhet fjalé pér makiné, automjet motorik ose ngjashém, detyra
projektuese pérshtatet sipas nevojave t&€ makinés, pérkatésisht projekti
punohet sipas dedikimit né ményré rigoroze. Nése punohet pér objekt
industrial, atéheré me detyrén projektuese definohet burimi i ajrit té
komprimuar, pérkatésisht stacionit té kompresoréve. Projekti pér
stacionin e kompresoréve pérfshin: zgjedhja e kompresorit, rezervuarit,
elementeve té& grupit pérgatitor dhe instrumenteve pér rregullimin e
parametrave punues. Mé shpesh parashihet edhe kompresori rezervé, i
cili né ményré automatike kycet né puné gjaté defektit t& kompresorit
kryesor ose gjaté kohés sé remontit té té njéjtit.

Skema funksionale sipas kushteve té parapara té punés né
ményré precize e pérshkruan funksionin e ¢do elementi pneumatik.

Pér elementet tjera nga projekti, pérshkrimi qé éshté dhéné te
sistemet hidraulike plotésisht pérgjigjet edhe pér sistemet pneumatike
dhe pér kété arsye kétu nuk do té pérshkruhen pérséri.

5.3. PROVIMI DHE MIREMBAJTJA E
SISTEMEVE PNEUMATIKE

Teknologjia e mirémbajties dhe e provimit té€ sistemeve
pneumatike i pérfshin proceset vijuese: pastrimin dhe larjen, lyerja,
kontrollimet preventive, zévendésimin e rregullt té pjeséve dhe riparimet
e planifikuara. Udhézimet prodhuese té pajisjes pér mirémbaijtje
cdoheré duhet té jené aktuale. Kontrollimi i parametrave punues pér
sistemin (madhésia e rriedhjes, presionit, temperaturés, shpejtésisé sé
rrymimit) duhet té jeté obligim i rregullt i shérbimit pér mirémbaijtje.

Provimi i sistemeve pneumatike éshté pjesé pérbérése e
mirémbaijtjes dhe ai mund té ndahet né disa faza:

1. Provimi i kompresorit dhe rezervuarit,

2. Provimi i pajisjeve pneumatike pér udhéheqgje (valvula dhe
shpérndarésit),

3. Provimi i elementeve pérguese dhe bashkéngijitése,

4. Provimi i elementeve ekzekutuese.
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Mirémbaijtja e kompresorit pérbéhet prej lyerjes sé& rregullt té
kompresorit, e cila duhet té béhet pas numrit té€ caktuar té oréve
punuese dhe zévendésimi i filtrit pér ajér, sepse ka afat té caktuar
pérdorimi. Obligim ligjor éshté kontrollimi i rregullt i rezervuarit, sepse
punohet pér ené nén presion. Mirémbaijtja pérfshin kontrollimin e rregullt
té té gjitha instrumenteve té cilat jané té montuara né rezervuar dhe
kontrollimin e rregullsisé sé tyre.

Pajisjet pér udhéheqgje (valvulat dhe shpérndarésit) ¢doheré
kérkojné qé té pérdoret fluidi i pérgatitur miré, sepse papastértité né
ményré negative reflektohen né funksionimin dhe precizitetin e kétyre
pajisjeve. Nése punohet me fluid miré té pérgatitur, prodhuesit
garantojné se valvulat dhe shpérndarésit pa defekte mund té
funksionojné deri né 10 kygje.

Mirémbaijtja dhe riparimi pérbéhet prej ¢montimit, pastrimit dhe
zévendésimit té pjeséve pérbérése té démtuara dhe montimin e tyre.
Elementet hermetizuese té pajisjeve pér udhéheqgje nuk riparohen, por
pas ¢do ¢montimi t€ pajisjes ato zévendésohen me té reja. Duhet té
udhéhiqet evidencé pér terminét e rregullimit (3, 6 muaj...).

Elementet pércuese dhe bashkéngjitése duhet té kontrollohen né
meényré permanente, sepse gjaté eksploatimit rriten humbjet e presionit.
Pér shkak se punohet me materie shumé té ngjeshme, ndryshimet e
jashtme té temperaturés (natén — ditén) kané ndikim né madhésiné e
presionit punues té fluidit. Njéheré né javé duhet té zbrazet kondensati
prej rrietit shpérndarés, sepse lagéshtia, e veganérisht uji, e stimulon
paragqitjen e korrozionit.

Puna efektive tregon si funksionojné dhe a jané né rregull
elementet ekzekutuese. Rrénimi i cilitdo parametér punues né sistem
negativisht reflektohet mbi funksionimin e elementeve ekzekutuese.
Mirémbajtja e sistemit pérbéhet nga pércjellja e rregullt e instrumenteve
dhe parametrave punues, funksionimi i pjeséve pérbérése dhe
intervenimi né kohé pér ¢do shmangie nga parametrat e paraparé me
teknologjiné e punimit.
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5.4 HERMETIZIMI | SISTEMEVE
PNEUMATIKE

Pér shkak se punohet pér fluide té€ gazta nén presion,
hermetizimi i sistemeve pneumatike éshté me réndési té vecanté. Nése
nuk sigurohet mbyllja hermetike e fluidit né sistemin pneumatik,
zvogélohet efikasiteti i tij ose sillet né pyetje funksionimi i disa
elementeve ekzekutuese. Me hermetizimin e zvogéluar vjen deri te
humbja e fluidit punues (del jashté prej sistemit) dhe kjo shkakton
presion té zvogéluar pune dhe rrénim té té gjitha parametrave té tjeré
punues té sistemit t& paraparé me teknologjiné e punimit. Nése humbjet
jané mé té médha se 10%, atéheré seriozisht duhet t'i qaset provimit té
sistemit dhe gjetjes sé vendeve té léshimit. K&to vende mé shpesh jané
né lidhjet ndérmjet pjeséve pérbérése, hermetizuesve ose elementeve
pér shtréngim.

Me provimin gé u béhet, pércaktohen gabimet gjaté lidhjes sé
elementeve dhe gabimet né materialin prej té cilave jané pérpunuar.
Kéto mé tepér jané plasaritje ose poroziteti (gabime té fshehura), té cilat
kontribuojné gé té vijé deri te lIéshimi i elementeve gjaté ngarkimit me
presion té larté punues. Provimi kryhet né shumé ményra, por metoda
meé e sakté éshté nése provimi kryhet né dhomé hermetike me ngarkim
té ploté té elementeve. Megjithaté, provimi mé shpesh kryhet né
vendndodhje, me lyerjen e elementeve me shkumé sapuni, gjaté sé
cilés formimi i flluskave tregon se hermetizimi nuk éshté né rregull. Pér
elementet me dimensione té vogla pérdoret metoda “akuarium”. Né kété
rast pérdoret njé ené e mbushur me ujé, né té cilén zhytet elementi gé
provohet. Pér shkak se elementi éshté nén presionin punues,
hermetizimi i pamjaftueshém gjaté lidhjes ose poroziteti (gabim i
fshehur) né material do té shkaktojé paraqitjen e flluskave né ujé, duke
treguar sakté ku gjendet gabimi.
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Pyetje pér pérforcim:

Cka jané valvulat pneumatike?

Pér cka pérdoren shpérndarésit pneumatiké?
Cilat lloje té shpérndarésit pneumatik i njeh?

Si ndahen valvulat pneumatike?

Cilat jané valvulat njékahéshe dhe si ndahen?
Cilat jané valvulat ngulfatése dhe ku pérdoren?
Si funksionojné valvulat shpejtléshuese?

Si ndahen valvulat pér presion?

© N N

9. Sindahen motorét pneumatiké?

10. Si ndahen cilindrat pneumatiké?

11. Cilat jané té dhénat themelore teknike?

12. Cilét motoré pneumatiké rrotullues i njeh?

13. Cek, cilat jané kriteret themelore pér zgjidhjen e gypit pérgues?
14. Prej ¢faré materialesh jané gypat pér instalacionet pneumatike?
15. Prej ¢cka pérpunohen elementet pér lidhje?

Pérfundim:

Né kété kaptiné u njoftuam me elementet pér udhéhegje tek
instalacionet pneumatike, si ndahen, né cilén ményré funksionojné,
cfaré éshté dedikimi themelor i tyre. Po ashtu, u njoftuam pér zgjidhjet
speciale té valvuleve, té cilat kané zbatim té gjeré né praktiké pér
rregullimin e shpejtésisé sé lévizjes tek elementet ekzekutuese. Motorét
pneumatiké, si ekzekutues direkt, jané sqaruar né ményré té detajuar,
pastaj ményra e funksionimit dhe si béhet transformimi i energjisé. Jané
paraqgitur skemat e disa motoréve translatoré dhe rrotullues, ku
pérdoren, llogaritia e forcés ose e momentit rrotullues. Pastaj, éshté
sqaruar si béhet llogaritja themelore dhe zgjidhja e gypit pérgues, prej
cilit material mund té jeté gypi pér kanale shpérndarése, si lidhen dhe
mirémbajtja e instalacioneve pneumatike. Po ashtu, sqarohet cilat jané
parimet themelore gjaté projektimit té€ sistemeve pneumatike, si béhet
provimi dhe sqarohet pér cka éshté e nevojshme hermetizimi te
sistemet pneumatike.
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VI. SHEMBUJ PER ZBATIMIN E SISTEMEVE
PNEUMATIKE

6.1 ZBATIMI | SISTEMEVE PNEUMATIKE

Sistemet pneumatike mund té sigurojné transmetimin e fuqisé, té
sigurojné punén e makinave dhe pajisjeve ose té€ pérdoren pér
udhéhegjen e makinave, pérkatésisht proceseve té punés. Sistemet
pneumatike paragesin komponentin standard té lidhur né ményré té
planifikuar, sipas nevojave té procesit t&€ caktuar ose t&€ makinés.
Elementet standarde qé e pérbéjné sistemin sigurojné konstruksion té
thjeshté dhe puné mé ekonomike. Mirémbajta dukshém éshté mé
thjeshté dhe me ¢mim té ulét né krahasim me sistemet hidraulike, kurse
efikasiteti nuk mungon. Sistemet pneumatike sigurojné puné té
mekanizuar, gjysmautomatike, automatike dhe té programuar té
pajisjeve ku vendosen. Pér kété arsye, kéto sisteme gjejné zbatim té
gjeré né ekonomi, né industri dhe né jetén e pérditshme.

6.2 SISTEMET PER FRENIM TEK
AUTOMJETET TRANSPORTUESE

Te té gjitha llojet e automjeteve gé kané té vendosura sisteme
pneumatike pér frenim éshté vértetuar se sistemi éshté shumé
funksional, i sigurt, me peshé té vogél, i lehté pér mirémbaijtje dhe
shumé i liré. Sistemi i kétillé pérdoret pér shkak se mbi sistemin
hidraulik ndikime negative té médha kaneé kushtet e jashtme
(temperatura, lagéshtia, ajri...). Né fig. 33 a éshté paraqitur skema
montuese e sistemit pneumatik pér frenim, me pjesét pérbérése té tij.
Né fig. 33 b éshté paraqitur skema me simbolet standarde. Kompresori
(2) pér lévizje e shfrytézon motorin e automijetit (1). PErmes valvulés (3)
me ajér té komprimuar mbushen rezervuarét 4, dhe 4, me presion pre;j
0, 5 deri 1, 5 mega paskal, gé né realitet éshté presioni punues né
sistem. Pér shkak té sigurisé maksimale, sistemi ka dy rezervuaré pér
ajér té komprimuar. Rezervuari i dyté (4,) éshté i lidhur me valvulén
njékahéshe (5) dhe né realitet ai i pari mbushet me ajér t&€ komprimuar.
Ai kycet né puné pasi té zbrazet rezervuari i paré.
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Fig. 33 Sistemi pneumatik pér frenim

Né té dy rezervuarét ka té montuar valvula pér Iéshimin e
kondensatit nga sistemi. Presioni né rezervuaré kontrollohet me dy
manometra (7), kurse renditen e mbushjes sé rezervuaréve e
mundéson valvula (3), e cila montohet para rezervuarit t&€ paré. Me
shtypjen e pedaljes pér frenim, pérmes shpérndarésit (6) Iéshohet ajri i
komprimuar deri te cilindrat pér frenim (8). Pér clirimin e shpejté té
cilindrave pér frenim, pas Iéshimit t&€ pedaljes, né sistem vendosen
valvula shpejtléshuese (9).
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6.3 SISTEMET PNEUMATIKE TE PRESAT

Né fig. 34 a éshté paraqitur presa, kurse né fig. 34 b skema
pneumatike pér funksionimin e saj. Me aktivizimin e shpérndarésit d
(R3/2 me udhéheqje té dorés), presioni pér udhéhegje (12) e aktivizon
shpérndarésin b (R4/2 me udhéheqgje pneumatike).

Fig 34. Skema e presés me sistem pneumatik
pér funksionimin e saj

Atéheré, ajri i komprimuar prej grupit pérgatitor (a), pérmes
kanalit pércues (2) té shpérndarésit (b), rrymon nga ana e majté e
cilindrit punues (C). Pistoni né té |léviz nga e majta né té djathté dhe
pérmes levés sé pistonit, vegla Iéshohet né pozitén e poshtme punuese.
Pas mbarimit t€ operacionit punues, ajri i komprimuar, pérmes kanalit
udhéhegés (12), e aktivizon shpérndarésin a. Pre;j tij, pérmes kanalit (2)
dhe kanalit udhéheqés (14), e aktivizon shpérndarésin b, qé té béjé
udhézimin e ajrit t& komprimuar pérmes kanalit pérgues (4) kah cilindri
punues (C), nga ana e djathté e pistonit. Atéheré, pistoni do té lévizé
nga ana e djathté kah e majta dhe leva e pistonit bashké me veglén
kthehet né pozitén e sipérme fillestare. Procesi pérséritet pas arritjes sé
pistonit né pozitén e skajshme.
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6.4 SISTEMI PNEUMATIK PER UDHEHEQJE TE MAKINAVE
METALPRERESE

Né fig. 35 éshté paraqitur skema e sistemit pneumatik pér
udhéheqgje te makinat metalprerése. Me cilindrin pneumatik (8)
udhéhiget nga té dy anét. Me aktivizimin me doré té shpérndarésit A (R
3/2), ajri i komprimuar pér udhéhegje (14), pérmes valvulés njékahéshe
— alternative (D), e aktivizon shpérndarésin 5 (R5/2 me udhéheqgje
pneumatike). Ajri i komprimuar prej shpérndarésit (5), pérmes valvulés
njékahéshe — ngulfatése (7) vepron mbi anén e pérparme té pistonit dhe
e shtyt né cilindrin punues (8) prej pozites (-) kah pozita (+).
Njékohésisht, ajri i komprimuar, i shfrytézuar nga ana e prapme e
pistonit, pérmes valvulés njékahéshe — ngulfatése (6) dhe shpérndarésit
(5) léshohet né atmosferé pérmes kanalit (3). Ményra e njéjté e
udhéhegjes arrihet nése né vend té shpérndarésit (A) aktivizohet
shpérndarési B (R 3/2 me udhéhegje té dorés). Pér kthimin e pistonit né
cilindrin punues (8) prej pozités (+) kah pozita (-) duhet té aktivizohet
shpérndarési C (R 3/ 2 me udhéhegje té dorés). Atéheré ajri i
komprimuar pér udhéhegje pérmes shpérndarésit (5) dhe valvulés
njékahéshe — ngulfatése (6) vepron nga ana e prapme e pistonit né
cilindrin pneumatik (8) dhe e shtyt prej pozités (+) kah pozita (-).
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Fig. 35 Sistemi pneumatik pér udhéhegje te
makinat metalprerése

Né kohén e njéjté, ajri i komprimuar, i shfrytézuar prej anés sé
pérparme té pistonit, pérmes valvulés njékahéshe — ngulfatése (7) dhe
shpérndarésit né (5), népér kanalin (3) IEshohet né atmosferé.
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6.5 SISTEMET PER TRANSPORT TE MATERIALEVE
NE FORME PLUHURI

Sipas ményrés sé funksionimit, element themelor te kéto sisteme
mund té jeté kompresori, ventilatori ose pompa vakumore. Transmetimi i
materialit kryhet me ndihmén e ajrit nén presion ose thithje. Mé shpesh
sistemet e kétilla vendosen né bluese pér miell, né fabrika gjipsi,
azbesti, cimentoje etj. Né fig. 36 éshté paraqitur sistemi pneumatik pér
transmetimin e ¢imentos deri te siloset pér vendosje. Ajri i komprimuar
prej kompresorit (1), pérmes rezervuarit (2), pajisjes pér tharje (3) dhe
kanalit pércues (4), vendoset deri te dhénési i filetuar (5). Atje, ajri i
komprimuar pérzihet me ¢imenton, e cila sillet né bluesin (11) dhe
pérzierja, pérmes udhézuesit (6), merr udhé népér njérin prej kanaleve
pércuese (7).

8 9 10
11

2 \ 3

Fig. 36 Sistemi pneumatik pér transmetimin e ¢cimentos

Pér cdo silos, né kanalet pércuese (7) ka t€ montuar udhézues
me dy ecje (8). Ky udhézues mundéson qé ¢imentoja t&€ marré udhé
drejt silosit, ndérsa ajri i komprimuar, pérmes filtrit (9), t& dalé né
atmosferé. Pér shkak té pastrimit rrénjésore té ajrit t&€ komprimuar té
pérdorur, bashké me filtrin (9) montohet dhe ventilatori. Filtri rregullisht
duhet té mirémbahet, sepse pér njé kohé shumé té shkurtér mbushet
me ¢imento.
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Né fig. 37 éshté paraqitur sistemi pneumatik pér shkarkimin e
vagonéve hekurudhoré. Sistemi punon sipas parimit té thithjes, sepse si
element punues themelor ka té vendosur ventilatorin. Nga njéra ané e
ventilatorit (4) éshté bashkéngjitur zorra elastike (1), e cila mbaron me
unazé konike metalike (2). Zorra elastike vendoset né vagonin (3), i
mbushur me material pluhur — gjips. Me kygjen e ventilatorit (4), ajri né
zorrén elastike zbérthehet, respektivisht krijon nénpresion (vakuum).
Gjipsin prej vagonit, bashké me ajrin e zbérthyer, e thith ventilatori (4)
dhe pérmes kanalit shtytés (5), e transmeton deri te siloset (6). Pér ¢do
silos, né kanalin shtytés (5) montohet udhézuesi dykahésh, i cili
mundéson materiali t& mbushet né silose, kurse ajri i komprimuar té
dalé né atmosferé.

7 4

Fig. 37 Sistemi pneumatik pér shkarkimin e
vagonéve hekurudhoré
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Pyetje pér pérforcim:

o gk wh -~

8.
9.
10.
11.

12.

13.
14.
15.

16.
17.

18.

19.

Ku pérdoren sistemet pneumatike?

Pér cka pérdoren sistemet pneumatike?

Cilat jané karakteristikat kryesore té sistemit pér frenim?

Prej ku merr fuqi Iévizése kompresori te sistemi pér frenim?
Sa duhet té jeté presioni punues né sistem?

Sa rezervuaré pér ajér t&é komprimuar duhet té keté sistemi
pér frenim?

Si kontrollohet presioni né rezervuarét pér ajér té kompri-
muar?

Kush mundéson kthimin e shpejté té cilindrave pér frenim?
Sqaro si Iéshohet teposhté vegla te presat.

Si ndryshohet lévizja e veglés?

Cila éshté detyra e shpérndarésit b (né sistemin pneumatik te
presat)?

Sqgaro si funksionin sistemi pneumatik te makinat metal-
prerése.

Pér cka shérbejné valvulat njekahéshe - ngulfatése?
Ku shkon ajri i komprimuar i pérdorur?

Cilat jané elementet themelore qé pérdoren pér transmetimin
e materialeve né formé pluhuri?

Ku pérdoren mé shpesh ato sisteme?

Pér cka shérben udhézuesi dykahésh te sistemet pér trans-
metimin e cimentos?

Pér cka montohet ventilatori né sistemin pneumatik pér trans-
metimin e miellit dhe té ¢cimentos?

Né cilin parim shkarkohen vagonét me material né formé
pluhuri?

20. A njeh materiale té tjera né formé pluhuri?
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Péerfundim:

Me shembuijt e prezantuar pér zbatimin e sistemeve pneumatike
tregohet se ato né ményré té suksesshme pérdoren né industri dhe né
transport, ndérsa kané zbatim t€ madh edhe né Iémenj té tjeré. Né
praktiké éshté vértetuar se punohet pér sisteme funksionale me
konstruksione té thjeshta, té cilat lehté mirémbahen dhe jané té sigurta
né puné. Prej shembujve shihet se pas pérdorimit, ajri i komprimuar
lirisht mund té léshohet né rrething, pavarésisht ku do té pérdoret
sistemi pneumatik. Pas pérdorimit, ajri i komprimuar ngel i pastér dhe
nuk e ndot rrethinén. Udhéhegja me sistem mund té jeté mekanike (me
doré ose me kémbé), gjysmautomatike ose automatike, cka jep
mundési pér zgjedhje té konstruksionit. Prej shembujve shihet se sipas
parimit té funksionimit, sistemet pneumatike me sukses té njéjté
pérdoren te mullinjté pér miell, né fabrikat e ¢imentos, né fabrikat e
gjipsit, né ndértimtari (reparacione pér réré, gjaté pérgatities sé betonit,
suvaseé....).
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VIl. HIDROPNEUMATIKA

7.1 ZBATIMI | ELEMENTEVE HIDRAULIKE DHE PNEUMATIKE
GJATE PROJEKTIMIT TE SISTEMEVE

Ngjeshméria e ajrit éshté karakteristiké negative e pneumatikés,
sepse posagcérisht manifestohet gjaté Iévizjes me shpejtési té vogla té
pistonit dhe nuk mund t& mbahet shpejtésia konstante prej fillimit deri né
mbarim. Gjaté punés me shpejtési té vogla, mund té paraqitet lIévizje me
ndérprerje, pér shkak se rezistenca e férkimit ndérmjet pistonit dhe
cilindrit nuk éshté e njétrajtshme dhe shkakton ngecje t& kohépas-
kohshme. Si pasojé e kétyre ngecjeve t& kohépaskohshme, nuk mund
té mbahet shpejtésia konstante e lévizjes sé pistonit. Pér shkak se
fluidet e Iéngéta jané té pangjeshme, né hidrauliké kéto probleme nuk
ekzistojné. Pér kété arsye, né procesin e udhéhegjes pérdoren
elemente té kombinuara (hidraulike dhe pneumatike), té cilat me sukses
plotésohen njéra me tjetrén. Te kéto sisteme té€ kombinuara dallohen tri
lloje t&€ ndryshme zgjidhjesh konstruktive, edhe até me:

1. transformues té presionit,

2. zbatim té cilindrit hidraulik pér frenim, dhe

3. zbatim té multiplikatorit t€ presionit

e -
Arii ' Vaji me
komprimuar |, 6 kp/cm?

6 kp/cm? | i s 4

Y. 3
Simboli |

Fig. 38 Transformues presioni
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Me transformuesin e presionit (fig. 38), presioni e ajrit té
komprimuar (materie e ngjeshme) transformohet né presion té fluidit té
IEéngét (vajit). Transformuesi éshté cilindér né té cilin Iéviz pistoni dhe e
ndan né dy pjes€, nga njéra ané éshté i lidhur me bashkéngjitien pér
ajér t& komprimuar, kurse nga ana tjetér pér fluid té Iéngét. Ajri i
komprimuar nga ana e majté vjen né cilindér dhe me presion vepron né
piston dhe ky presion pércillet né fluidin e 1éngét. Pér shkak se Iéngu
éshté materie pa ngjeshuri, né ményré té njétrajtshme e pércjell
presionin, pavarésisht nga shpejtésia e zhvendosjes sé pistonit né
cilindrin e transformuesit. Duhet té ceket se nuk éshté e lejuar pérzierja
e ajrit t& komprimuar me fluidin e Iéngét dhe, si preventivé, ¢do
transformues bén largimin e ajrit né ményré automatike. Zbatimi i
transformuesit né sistemet pér udhéhegje mund té kombinohet né
ményra té ndryshme me ndihmén e valvuleve shpérndarése dhe
ngulfatése (nga njéra ose nga té dy anét té cilindrit punues).

a) b) c)
Fig. 39 Shembull pér udhéheqgje me transformuesin e presionit

Né fig. 39 jané paraqitur tri raste ku zbatohet transformuesi i
presionit pér udhéheqgje me cilindrin punues.

a) lévizja pérpara rregullohet me valvulén njékahéshe ngulfatése, kurse
mbrapa kthehet nén veprimin e ajrit t&¢ komprimuar
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b) lévizja pérpara éshté nén veprimin e ajrit t&¢ komprimuar, pérmes
shpérndarésit njekahésh ngulfatés, kurse lévizja mbrapa realizohet
né ményré hidraulike, pa ngulfatje dhe

c) lévizja pérpara dhe mbrapa éshté e udhéhequr me valvulé
njékahéshe ngulfatése, kurse lévizja e pistonit éshté e njétrajtshme
dhe nuk varet nga ngarkesa.

Me zbatimin e cilindrit hidraulik pér frenim rregullohet shpejtésia
e lévizjes sé pistonit né cilindrin punues. Cilindri hidraulik nuk ka rol
direkt né kryerjen e procesit t& punés — kjo éshté detyré e cilindrit
pneumatik. Cilindri hidraulik dhe pneumatik ndérmjet vete jané té lidhur
(levat e pistonave jané té lidhur me loz€), kurse shpejtésia e lévizjes
transmetohet né ményré mekanike dhe njétrajtésisht pa humbje té
theksuara. Rregullimi i shpejtésisé kryhet me ngulfatje té njékahshme té
lévizjes sé fluidit té IEngét nga njéra ose té dy anét e pistonit, pér shkak
se fluidi qarkullon né cikél t& mbyllur dhe humbjet jané shumé té vogla.
Cilindri hidraulik pér frenim zbatohet vetém pér rregullimin e shpejtésive
té vogla té lévizjes. Gjaté zgjedhjes sé cilindrit hidraulik pér frenim duhet
té béhet pajtueshméria e gjatésisé sé ecjes té cilindrit hidraulik me
gjatésiné e ecjes té cilindrit pneumatik, pérkatésisht t& rregullohet
gjatésia e rregullimit pér lévizje té njétrajtshme dhe té ngadalshme.

Multiplikatori i presionit pérdoret pér rritien e presionit punues
hyrés té vogél té ajrit t&€ komprimuar né presion té fluidit t&€ Iéngét té
larté. Né fig. 40 éshté paraqitur skema e multiplikatorit, i cili pérbéhet
prej cilindrit me dy hapésira punuese. Népér cilindér Iéviz pistoni i
dyanshém, me sypriné punuese té madhe anash pér hyrje té ajrit té
komprimuar dhe sypriné punuese mé té vogél nga ana e fluidit té Iéngét.
Raporti mes syprinave té pistonave (ana pneumatike dhe hidraulike) e
jep shkallén e transmetimit. Duhet té dihet se pér shkallé mé té madhe
transmetimi pérdoret sasi mé e vogél e fluidit té léngét.
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Né praktiké pérdoren multiplikatorét me raport prej 1: 4 deri 1: 80
pér arritien e presionit punues mé té madh. Né tabelén vijuese éshté
paragqitur ¢faré vlerash té presionit mund té arrihen né fluidin e Iéngét
me vlera hyrése té€ vogla té presionit nga instalacioni me ajér té

Fig. 40 Multiplikatori

komprimuar.
Shkalla e

transmetimit 1:4 1:8 1:16 1:32 1:50

Presioni hyrés i

ajrit té komprimuar Presioni dalés i fluidit té& Iéngét  [Pa]
4,0 16 32 63 125 200
51 20 40 80 160 250
6,3 25 50 100 200 320
8,0 32 63 125 250 400

Nga madhésia e shkallés sé& transmetimit varet sa do té jeté
véllimi pér fluidin e léngét. Gjaté projektimit t& multiplikatorit né njé
instalacion, mé sé pari duhet té llogaritet véllimi i nevojshém pér fluidin e

Iéngét dhe pastaj t€ béhet pérzgjedhja e pajisjes hidropneumatike.
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Fig. 41 Shembuj té pérdorimit t& multiplikatorit

Né fig. 41 jané paraqitur shembuj pér zbatimin e multiplikatorit
pér rregullimin e shpejtésisé sé lévizjes sé pistonit me tri zgjidhje
konstruktive té ndryshme té udhéhegjes te cilindri punues, edhe até:

a) lévizja pérpara e pistonit zhvillohet nén veprimin e presionit hidraulik
té larté, ndérsa pérmbrapa nén veprimin e ajrit t&¢ komprimuar

b) lévizja pérpara zhvillohet nén veprimin e presionit hidraulik té larté,
kurse pérmbrapa nén veprimin e presionit hidraulik nga trans-
formuesi i presionit

c) lévizja pérpara — pérmbrapa zhvillohet nén veprimin e presionit té

larté hidraulik, kurse lévizja e fluidit té Iéngét rregullohet me valvula
njékahéshe ngulfatése.
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7.2 SISTEMET HIDROPNEUMATIKE TE VINCAT

Vingi hidropneumatik ka zbatim té gjeré dhe mé shpesh pérdoret
te serviset bashkékohore pér riparimin e automjeteve motorike. Né fig.
42 éshté paraqitur skema pér funksionimin e vingit me elementet e tij
pérbérése: 1 — cilindrin hidraulik me veprim té njékahshém, 2 —
shpérndarésin hidraulik R 2/2, 3- rezervuarin pér vaj, 4 — shpérndarésin
pneumatik R3/2. Funksionimi éshté si né ményrén vijuese:

Me aktivizimin e shpérndarésit (4), ajri i komprimuar hyn né
rezervuarin me vaj (3) deri atéheré sa presioni i vajit t&¢ mos barazohet
me presionin e ajrit t&€ komprimuar. Me aktivizimin e shpérndarésit
hidraulik (2), vaji prej rezervuarit (3) rrymon kah cilindri hidraulik (1),
duke e ngritur pistonin pérpjeté dhe me kété edhe platformén me
ngarkesé (A).

i

Fig. 42 Skema pér funksionimin e vingit hidropneumatik

Shpérndarési (2) né ¢do kohé mund té shkycet dhe lévizja e
pistonit t&€ ndalet. Né kété ményré, ngarkesa mund té ndalet né ciléndo
pozité. Pér zbriten e ngarkesés né pozitén fillestare, aktivizohen
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njékohésisht shpérndarésit (2) dhe (4), pér shkak se népér
shpérndarésin (4) ajri i komprimuar del né atmosferé, kurse pérmes
shpérndarésit (2) vaji prej cilindrit hidraulik (1) kthehet né rezervuar (3).
Zbritja e ngarkesés kryhet nén veprimin e peshés sé platformés dhe té
ngarkesés (A). Vecgoria pozitive e kétyre vingave éshté ajo se ngritja e
ngarkesés kryhet né ményré té njétrajtshme dhe ngadalé, kurse zbritja
shpejt. Kjo do té thoté se te kéta vinga ka mundési pér rregullimin fin té
shpejtésisé sé ngritjes dhe té shpejtésisé sé zbritjes.

7.3 SISTEMET HIDROPNEUMATIKE TE TORNOT

Vetité e sistemeve hidropneumatike, gé té realizojné dy shpejtési
(té vogél punuese dhe shpejtési t&€ madhe té kthimit), veganérisht vijné
né shprehje te makinat metalprerése. Né fig. 43 éshté paraqitur skema
funksionale pér lévizien e veglés metalprerése te tornoja. Pjesét
pérbérése jané:1 — bartési i veglés metalprerése, 2- cilindri
hidropneumatik, 3 — pistoni dhe leva e pistonit, 4 — valvula njékahéshe
ngulfatése, 5- rezervuari pér vaj, 6 — shpérndarési pneumatik R5/2. Qé
té filloje procesi i gdhendjes, duhet té aktivizohet shpérndarési (6),
népér té cilin hyn ajri i komprimuar né rezervuarin pér vaj (5). Pér shkak
se vaji éshté materie e pangjeshshme, nén veprimin e presionit té ajrit
té kompresuar rrymon pérmes valvuleve ngulfatése (4), rregullohet
shpejtésia né cilindrin punues. Gjaté késaj, bén shtypje mbi pistonin (3)
dhe e léviz né ményré té njétrajtshme nga e djathta né té€ majté dhe me
lévizjen e pistonit l1éviz edhe instrumenti metalprerés pérmes bartésit
(1), kryhet lévizja punuese. Ajri i komprimuar, i cili gjendet né dhomén e
maijté (2) té cilindrit punues, pérmes shpérndarésit (6) del né atmosferé.

Posa qé té kryhet |évizja punuese e instrumentit metalprerés (e
cila rregullohet me sistemin pér udhéhegje t€ makinés), rrymimi i ajrit té
komprimuar merr udhé pérmes shpérndarésit (6) né cilindrin punues —
dhomén (2), atje e shtyt pistonin dhe pérmes levés sé pistonit e shtyt
edhe bartésin e veglés (1) nga e majta né té djathté, me shpejtési mé té
madhe té lévizjes.
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Fig. 43 Skema funksionale pér lévizjen e instrumentit
metalprerés te tornoja

Gjaté késaj lévizjeje, vaji prej cilindrit punues, pérmes valvuleve
ngulfatése (4), me shpejtési t& kontrolluar, kthehet né rezervuarin (5),
ndérsa ajri i komprimuar, prej rezervuarit, pérmes shpérndarésit (6), del
né atmosferé. Operacioni punues (gdhendja) realizohet né ményré
hidraulike, pér shkak té mundésive pér rregullimin fin té shpejtésisé,
ndérsa lévizja kthyese e instrumentit metalprerés (ecja bosh) realizohet
né ményré pneumatike. Pérzierja e vajit me ajrin e komprimuar né
cilindrin punues nuk éshté e lejuar, sepse punohet pér dy fluide me
karakteristika t€ ndryshme fizike. Qé té pengohet kjo, né pistonin
punues nga té dy anét montohen unaza hermetizuese. Nése njé sasi e
caktuar e ajrit t&€ komprimuar megjithaté I€shohet (pér shkak té démtimit
té unazave hermetizuese), ajri i komprimuar do té dalé né atmosferé
pérmes kanalit (7), i cili kalon népér piston dhe levén e pistonit.
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7.4 PERFORCUESI HIDROPNEUMATIK

Né fig. 44 éshté paraqitur skema
funksionale e pérforcuesit, qé shpesh

e pérdoret te makinat metalprerése, kur jané

té nevojshme forcat e médha pér

— 2 shtréngimin e pjesés punuese. Pérforcuesi
\ hidropneumatik pérbéhet prej dy cilindrave

1

3

punues: 1 — cilindri pneumatik, 2 - me
prerje térthore mé té madhe dhe 3 -
::,/ cilindri hidraulik me prerje térthore meé té
] vogél. Té dy cilindrat punues jané té lidhur
me levé té€ pérbashkét pistone. Me
aktivizimin e shpérndarésit (2), ajri i kom-

e

— primuar léshohet né cilindrin pneumatik
Fig. 44 Pérforcuesi dhe e shtyt pistonin teposhté, me kété
hidropneumatik edhe pistonin né cilindrin hidraulik (3), i cili

shtyp mbi vaj. Pér shkak se prerja térthore
e cilindrit pneumatik éshté mé e madhe se prerja térthore e cilindrit
hidraulik, prej barazisé sé forcave presioni né vaj do té jeté:

Ps "As =pum-Aum, pérkatésisht:

by = % [Pal, ku jané:
ps [Pa] - presioni né cilindrin punues pneumatik,
pn [Pa] - presioni né cilindrin punues hidraulik,
Ag [m?] - prerja térthore e cilindrit pneumatik dhe
Awu[m?] - prerja térthore e cilindrit hidraulik.

Prej barazimit shihet se né cilindrin hidraulik fitohet presion
punues i zmadhuar, me kété edhe forcé mé e madhe e shtréngimit.

Presioni maksimal i ajrit t&€ komprimuar éshté 10 [bar]. Shkallét e
transmisionit normal midis diametrave té cilindrave (1 dhe 3) jané: 4:1;
8:1; 16:1 dhe 32:1. Pér shkak té humbjeve té vajit né sistemin hidraulik,
kohé pas kohe duhet t&€ mbushet sasia e vajit dhe té |éshohet ajri nga
pérforcuesi hidropneumatik.
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7.5 SISTEMI PER SHTRENGIMIN E PJESES PUNUESE

Pér shtréngimin e pjesés punuese mé shpesh pérdoren cilindrat
me veprim té njéanshém. Né fig. 45 jané paragqitur pozitat themelore té
cilindrit pér shtréngim. Te cilindrat me veprim té njéanshém pérdoret
susta kthyese, e cila siguron kthimin e elementit punues né pozitén
fillestare, pas Iéshimit té ajrit t&¢ komprimuar, kurse pjesa punuese né
ményré automatike ¢lirohet. Njékohésisht, gjatésia e sustés kthyese e
kufizon pérdorimin e cilindrave pér shtréngim, pér shkak se gjatésia mé
e madhe se 100 mm e sustés do té paraqiste probleme teknike. Pér
shtréngimin e pjesés punuese mé shpesh jané té nevojshme ecje té
shkurtra té elementit punues nga cilindri pér shtréngim dhe pér kété
arsye cilindri me veprim té& njéanshém meé shpesh pérdoret pér kété
operacion. Cilindrat me veprim t€ dyanshém pérdoren né raste kur
éshté e nevojshme forca mé e madhe pér shtréngim dhe ¢lirim té pjesés
punuese.
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Fig. 45 Renditja e cilindrave pér shtréngim té pjesés punuese

Forca e madhe relative pér shtréngim arrihet me ndihmén e
sistemeve bérrylore té levave, sikurse né fig. 46.
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Fig. 46 Sistemi bérrylor i levave pér shtréngim

Veglat pér shtréngim jané té siguruara me detale té forta
levizése, té cilat mund té marrin formé dhe té pérshtaten pér ¢farédo lloj
forme té pjesés punuese. Né fig. 47 éshté paraqitur skema dhe pajisja
pér fiksimin dhe shtréngimin e pjesés punuese. Pér shkak té formés dhe
pérpunimit preciz, pjesa punuese mé sé pari fiksohet me ndihmén e
cilindrave pér fiksim (1 dhe 2) dhe pastaj aktivizohen cilindrat (3, 4 dhe
5) me mekanizma té levave pér shtréngim. Pér shtréngimin e pjesés
punuese, né ményré serike prodhohen vegla t&€ ndryshme pér shtréngim
prej elementeve standarde, té cilat mund té shfrytézohen pér mé shumé
dedikime. Me veglat mund té udhéhiget né ményré automatike,
gjysmautomatike ose me doré, pér veglat meé té thjeshta.
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Fig. 47 Vegla pneumatike pér fiksim dhe shtréngim
a) skema pér renditjen e elementeve pér shtréngim
b) skema pér udhéhegje me veglén
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7.6 SISTEMET PER DEPERTIMIN
E VRIMAVE

Pérpunimi i metaleve me depértim té vrimave éshté puné
delikate dhe kufizohet me madhésiné e diametrit, numrit t&€ vrimave qé
depértohen njékohésisht, thellésiné e shpimit etj. Arsyeshméria pér
pérdorimin e pajisjeve pér formésimin, lakimin dhe depértimin e vrimave
éshté e madhe te pérpunimi i serive t€ mesme dhe té médha. Pér
depértimin e vrimave mé shpesh pérdoren mekanizmat me leva ose
presa, si¢ éshté paragqitur né fig. 48.

Udhéhegja e pajisjeve mé shpesh éshté gjysmautomatike ose
automatike. Né fig. 49 éshté paraqitur skema e sistemit pér lakim dhe
depértim té gypave prej aluminit. Prej skemés shihet se pajisja kryen mé
tepér operacione, kurse pér ¢do operacion me udhéhegje automatike
pérdoren cilindrat pneumatik me veprim té€ dyanshém.

-
- -
R -
-
-
-
-

harrmasm e sme - S

Fig. 48 Presa pér depértim
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7.7 SIMBOLET E ELEMENTEVE PNEUMATIKE

Motoré pneumatiké me véllim t& ndryshueshém :®
- me njé kahje té rrymimit
- me dy kahje té rrymimit @
Motorét pneumatik oscilues :@:
-
Shpérndarési pneumatik 3/2 \
I I
2 .
Shpérndarési pneumatik 4/2 X
3
/
12
Shpérndarési pneumatik 3/3 - \
TIT BT
L
21 14
Shpérndarési pneumatik 4/3 X -
T
it 1
Shpérndarési pneumatik 4 /3 (I L
me pozité t& mesme e lidhur me atmosferén X
=
1
Shpérndarési pneumatik 5 /2 \ /
TAi I
13
2 4
Shpérndarési pneumatik 5 /3 H g
me pozité t& mesme t& mbyllur \ /
I FIT 1o
513
Valvula njékahéshe pa susté <)
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Filtri

Filtri me kondensatin ndarés

Matési i rriedhjes

Pajisje pér tharjen e ajrit

Lyerése

Rezervuar pér ajér

Manometér

Termometér

Ndarési i kondensatit me aktivizim té
dorés

Ndarési i kondensatit me aktivizim
automatik

Filtri pér ndarjen automatike té
kondensatit

Ftohési pér ujé

L6 OO OO HO &

Motori me djegie té brendshme (me
benzin dhe dizel)
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Pyetje pér pérforcim:

1. C’éshté hidropneumatika?

2. Si funksionon sistemi te vingi hidropneumatik?

3. Si rregullohet shpejtésia punuese dhe si ajo kthyese te tornot?

4. Si pérdoret pérforcuesi hidropneumatik?

5. Cilat elemente pneumatike mund té pérdoren pér shtréngim?

6. Prej cilave shkaqe kufizohet madhésia e vrimave gjaté depértimit?
7. Si duket skema e presés pér depértim?

8. Si jané té ndara shenjat dhe simbolet e elementeve pneumatike?
9. Si paraqiten elementet gjaté projektimit?

Perfundim:

Né kété kapitull jané prezantuar mé shumé sisteme pneumatike, ku
pérdoren, si funksionojné, cilat jané dallimet (pozitive dhe negative). Mund
té njihemi me kualitetet reale dhe efektet nga elementet pneumatike, té
vendosura né sistemet e ndérlikuara pér udhéhegje, transport té
materialeve né formé pluhuri dhe prej grimcave té€ iméta. Po ashtu,
informohemi pér pérdorimin e elementeve t€ kombinuara (hidraulike dhe
pneumatike), té cilat shérbejné pér té kryer funksione té thjeshta, por edhe
té ndérlikuara. Praktika tregon se pér disa operacione ka kufizime té
caktuara, sepse fugia e elementeve pneumatike, hidraulike ose té
kombinuara nuk mund té jeté pafundésisht e madhe. Mirépo, té gjitha kéto
elemente jané treguar si elemente ky¢ pér udhéhegjen gjysmautomatike
ose automatike dhe pér kryerjen e funksioneve té caktuara ose té
proceseve té téra. Me hidropneumatikén u njoftuam se zbatimi i sistemeve
té kombinuara éshté gjeré i pérhapur, sepse plotésohen njéra me tjetrén
né ¢do situaté. Vetité negative té ajrit t&€ komprimuar, si fluid i ngjeshshém,
anulohen me zbatimin e elementeve hidraulike si elemente ekzekutuese.
Né kété ményré rregullohet shpejtésia e I&vizjes deri né precizitet t&¢ madh.
Me zbatimin e transformuesit té presionit, cilindrit hidraulik pér frenim ose
té multiplikatorit, né fakt, zgjidhen mé shumé mangési pér lévizjet punuese
(t¢ ngadalshme) dhe ndihmése (t&€ shpejta) te té gjitha makinat dhe
pajisjet. Me pérforcuesin tregohet se si mund té zmadhohet forca e
shtréngimit ose pérforcimit t€ pjesés punuese te té€ gjitha llojet e
pérpunimit. Né& kété ményré rritet udhéhegja gjysmautomatike ose
automatike gjaté pérpunimit t€ vecanté né prodhimtariné serike. Né fund,
jané paraqitur shenjat dhe simbolet standarde t¢ mé shumé elementeve
pneumatike, té cilat ndihmojné gjaté projektimit t€ sistemeve pneumatike
dhe leximin e tyre pa pengesa né téré botén.
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PROGRAMI ZGJEDHOR

VIIl. KARAKTERISTIKAT TEKNIKO-EKONOMIKE
TE PAJISJEVE PNEUMATIKE DHE TENDENCAT

8. 1 Automatizimi me ndihmén e pneumatikés

Zbatimi i udhéhegjes pneumatike né industri mundéson automa-
tizimin (udhéhegje automatike ose gjysmautomatike) e instalimeve té
reja, por edhe té atyre ekzistuese pér prodhimtari, domethéné né té
gjitha degét e industrisé. Pneumatika, né dallim nga elektrolika dhe
hidraulika, ofron automatizim me harxhime té vogla. Pér kété arsye, né
fund té shek. XX me zbatimin elementeve pneumatike pér udhéhegje né
industri, éshté miratuar dhe né ményré masive éshté pérhapur nocioni
“low cost automation” (automatizim i liré). Sistemet pneumatike mund té
sigurojné transmetim té fuqisé, té sigurojné energji pér puné né makiné
dhe pajisje, pérdoren pér udhéhegje komplet gjysmautomatike ose
automatike me makinat, respektivisht proceset e punés. Zbatimi masiv i
sistemeve pneumatike éshté i pranishém né industriné e drurit, né
mediciné, xehetari, industriné automobilistike...

Konstruksion i thjeshté, prodhimtaria serike e elementeve
standarde, té cilat, veg tjerash, jané té pandjeshme ndaj mbingarkesave
dhe zgjidhjeve racionale gjaté projektimit, kontribuojné té aplikohet njé
shkallé e caktuar e automatizimit edhe né pajisjet ekzistuese dhe né
sistemet né ekonominé individuale dhe ekonomité e vogla. Sistemi
pneumatik paraget komponentin standard né ményré té planifikuar, té
lidhur sipas nevojave té procesit té caktuar ose té makinés. Elementet
standarde prej té cilave pérbéhet sistemi pneumatik sigurojné konstrukt-
sion té thjeshté dhe puné ekonomike. Mirémbaijtja éshté e thjeshté dhe
e liré, né krahasim me sistemet hidraulike, kurse funksionimi efikas i
elementeve pneumatike nuk ngec.
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8. 2 Pérparésité teknike té€ pajisjeve pneumatike

Duke i krahasuar me pajisjet mekanike, hidraulike, elektrike ose
té kombinuara, pajisjet pneumatike i kané kéto pérparési:

- Ajrin, gé shfrytézohet si fluid punues né pneumatiké e kané né sasi
té pakufizueshme. Ai, nén presion, lehté rrymon népér instalacionet
pneumatike dhe népér pajisje;

- Ajri i komprimuar nuk ka ngjeshuri dhe nuk ka rrezik nga eksplodimi
gjaté punés dhe pér kété arsye pajisjet pneumatike mund té
punojné edhe gjaté temperaturave punuese té rritura, deri né 200 °
C. Kjo do té thoté se nuk ka nevojé pér pajisje plotésuese pér ftohje
dhe mbrojtje té sistemit;

- Té gjitha pajisjet pneumatike jané me konstruksion té thjeshté, té
lehté pér mirémbaijtje dhe ekonomike gjaté eksploatimit;

- Pajisjet ekzekutuese shpesh jané me konstruksion té thjeshté e
dimensione té vogla dhe, pérvec késaj, jané té pandjeshme ndaj
mbingarkesave. Ato punojné me shpejtési t¢ madhe rrymimi dhe
mund té€ durojné ndryshimet e pérnjéhershme dhe té
vazhdueshme;

- Sistemi c¢doheré éshté me njé gyp, pa pérgues kthyes, qé
domethéné se duhet mé pak material pér realizimin e tyre;

- Ajri i komprimuar i shfrytézuar, i cili IEéshohet né rrethiné, éshté
ekologjikisht i pastér;

- Pér realizimin e sistemeve pneumatike shfrytézohet numri i madh i
elementeve standarde;

- Punojné me shkallé té larté automatizimi;

- Njé stacion kompresoréesh mund té shérbejé mé shumé sisteme
pneumatike.

8. 3 Ekonomizimi i pajisjeve pneumatike
Eshté e mjaftueshme té analizohen pérparésité qé i numéruam mé
paré pér pajisjet pneumatike, qé té konstatohet puna ekonomike e

sistemeve pneumatike. Kéto sisteme sigurojné puné té mekanizuar,
automatike, gjysmautomatike ose té programuar té pajisjeve kudo gé
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pérdoren. Né sistemet pneumatike si fluid punues mé shpesh éshté ajri,
i cili éshté pa pagesé dhe e ke né sasi té pakufizuar. Kjo éshté
karakteristika mé e madhe dhe kryesore pér pérpunimin ekonomik té
sistemit. Konstruksioni i thjeshté i elementeve pérbérése dhe i
dimensioneve relative té vogla jané edhe njé nga faktorét themelor dhe
kur kjo do té plotésohet me harxhimet e vogla pér mirémbaijtje, atéheré
definitivisht mund té thuhet se punohet pér sistem ekonomik pune. U
njoftuam me até se kompresori éshté makiné e cila energjiné mekanike
té motorit 1évizés e transformon né energji pneumatike (energjiné e
presionit — ajér t€ komprimuar), e cila me ndihmén e pérguesve,
pajisjeve udhéheqése dhe ekzekutuese transformohet né puné
mekanike. Rezultatet praktike flasin se efikasiteti i sistemeve
pneumatike nuk ngec prej sistemeve tjera, ndérsa ajri i komprimuar si
fluid punues sipas nevojés lirisht Iéshohet né atmosferé, nuk ka nevojé
pér depozitim ose té ruhet. Gjithsesi se ka edhe shumé argumente né
favor t€ punés ekonomike, por karakteristikat themelore té€ punés
ekonomike jané:

- Fluidi pa pagese,
- Prodhime standarde me ¢cmime té kapshme,
- Prodhimtari serike té valvuleve dhe shpérndarésve,

- Kanalet pérgues prej metalit, gypave t€ gomés dhe zorréve té
plastikés

- Pérdorim dhe mirémbajtje e thjeshté e sistemit et;.
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IX. AJRI SI FLUID PUNUES
(Teori e pérpunuar né temeén ll)

Detyra:
1. Té caktohet dendésia e ajrit t&€ thaté gjaté temperaturés prej
50 [°C] dhe mbi presion prej 4 [bar].
Zgjidhje:
p=patpn=1,01+4=5 01][bar]=5,01-10°[Pa]

5
p = 1__p __ 50010 = 5,4 [kg/m®].
v R-T 287 -(273 +50)
2. Té llogaritet temperatura né rezervuar me véllim prej 9 [m?],
nése né té ka 40 [kg] ajér mbi presion prej 3 [bar].
Zgjidhje:

_pV_(10H3)-1410
mR 40287

t=T-273=41["C].

T

=31<[K].

3. Né cilindér ngjishet 0, 2 [kg] ajér gjaté ndryshimit politropik, me
vleré té eksponentit n = 1, 3. Té pércaktohen: véllimi specifik fillestar
dhe i fundit i ajrit, nése presioni fillestar éshté p; = 1, 2 [bar], gjaté
temperaturés t = 14 [°C]. Raporti ndérmjet véllimit fillestar dhe atij t&
fundit té ajrit né cilindér éshté Vs /Vs2= 3, 5.

Zgjidhje:

V=0, 69 [m°kg];
V2 =0, 2 [m’/kg];

p.=1,2-3 5"%[bar] =6, 12 [bar] = 6, 12- 10° [Pa].

4. Té pércaktohet presioni né fund té pérguesit té gazit drejtvizor
me gjatési prej 150 [m] dhe diametér d = 32 [mm], presion fillestar p; = 2
[bar]. Shpejtésia e mesme e rrymimit éshté u = 7 [m/s], temperatura t =
26 [°C], dendésia p =2 27 [kg/m3], koeficienti i viskozitetit dinamik
éshté:
5 =158-10" [Pa-s]dhe 1= 0, 024.
Zgjidhje:
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p2=p1-Ap=1,94[bar] = 1, 94 -10° [Pa].

5. Nése paramendohet se gjendja e atmosferés éshté izotermike
deri né lartésiné prej 5000 [m], té pércaktohet presioni dhe dendésia e
ajrit né kété lartési, nése vlerat e tyre né sipérfagen e tokés jané: p, =10,
3.10* [N/m?], t = 20°C, R = 287.

Zgjidhje:
T, =293 [K],p = 2, 429 [kg/m°], p = 2, 04 [bar]

6. Té llogaritet né cilén lartési fluturon avioni, nése né até
lartési éshté matur temperatura t = 0°C, kurse né sipérfagen e detit
éshté matur presioni t p, =760[mmHg] = 101, 325 [kN/m?] dhe
temperatura t, = 20°C. Té paramendohet se gjendja e atmosferés
éshté adiabate.

Zgjidhje:
Meqgé éshté z, = 0, z = H, T, = 293 [K] dhe k = 1, 4, lartésia e
fluturimit llogaritet sipas barazimit:

=Rk oy =287 13 593973y 2040m.
g

k=17 "7 981 1,4-1
Avioni fluturon né lartési H= 2040 [m].

7. Té pércaktohet dendésia e ajrit t€ thaté né 2300[m] nése
presioni normal né toké éshté p, = 101325[Pa], kurse temperatura t, =
8°C. Né lartési prej 2300[m] temperatura e ajrit éshté t = - 24°C, kurse
presioni p = 38[bar] dhe R=287.

Detyra té zgjidhet me ndihmén e barazimit té gjendjes!

Zgjidhja: po =1, 24[kg/m’]; p = 0, 58[kg/m°]
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X. PJESET E BASHKESIVE PNEUMATIKE
— SIMBOLET, ZBATIMI DHE SHEMBUJ

10.1 Roli i grupit pér pérgatitje té ajrit t&€ komprimuar

Tek instalacionet pneumatike duhet té respektohet rregulla
themelore pér puné, kjo do té thoté se deri te harxhuesi duhet té arrijé
vetém ajri i pérgatitur nén presion. Nése ajri i komprimuar nuk éshté i
pérgatitur sipas normave teknike, mund té keté ndikim t&€ démshém mbi
funksionimin e elementeve pneumatike né sistem ose ta pengojé punén
e tyre.

Ajri i komprimuar pérmban papastérti té€ caktuara (pluhur, grimca
prej ashklave metalike ose korrozionit), t€ cilat duhet t& ménjanohen,
sepse né ményré negative veprojné né pjesét lévizése té elementeve
pneumatike. Harxhuesit ¢doheré duhet t€ punojné me presion konstant,
ndérsa elementet |éviz€ése né sistemin pneumatik rregullisht duhet té
lyhen.

Pérgatitjen e ajrit t& komprimuar e bén grupi prej elementeve qgé
pérbéhet prej: filtrit, rregulluesit t&€ presionit dhe lyerésit. Ményra e
funksionimit pér té gjitha elementet nga grupi pérgatitor éshté i sqaruar
te pajisjet pér ajér t& komprimuar.

Filtri ka detyré gé t'i largojé papastértité dhe kondensatin nga ajri
i komprimuar i cili rrymon népér instalacionin pneumatik.

Rregulluesi pér presion ka detyré té sigurojé ajér me presion
konstant pér secilin harxhues. Gjaté kycjes dhe shkygjes t& kompresorit
vjen deri te ndryshimi i intensitetit t& rrymés elektrike dhe kjo shkakton
ndryshim té presionit t&€ ajrit t& komprimuar. Rregulluesi i hekuros kéto
ndryshime dhe c¢doheré pércjell ajér té komprimuar me presion
konstant.

Lyerési ka detyré té sigurojé lyerje té té gjitha pjeséve lévizése
né instalacionin pneumatik. Kjo siguron zvogélim té férkimit dhe
funksionim té rregullt té té gjitha pajisjeve né sistemin pneumatik.

Grupi p pér pérgatitien e ajrit t&¢ komprimuar duhet t&€ montohet
né distanca té caktuara prej harxhuesve, maksimalisht 5 m nga
harxhuesi i poshtém. Sa mé e vogél té jeté distanca prej asaj sé
lejuarés, efikasiteti éshté mé i madh, veganérisht pér sisteme me
kthesa, pérpjetéza et;.
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10.2 Zbatimi i cilindrave pneumatiké
dhe motoréve

Cilindrat pneumatiké dhe motorét jané pajisje té cilat energjiné
potenciale té ajrit t&¢ komprimuar e transformojné né puné mekanike.
Zbatimi i tyre éshté i pranishém ¢do kund, né industri, né pérpunimin e
materialeve (dru, plastiké, metale, jometale....), bujgési, medicing,
xehetari, transport et;.
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Fig. 50 Kufizim pér zbatimin e cilindrave pneumatiké

Cilindrat pneumatiké si elemente ekzekutuese kané zgjidhje té
thjeshté dhe fuqi lineare Iévizjeje qé sigurojné zbatim té gjeré. Kufizim té
zbatimit ka pér shkak té faktoréve vijues: forcés sé presionit, shpejtésisé
sé lévizjes dhe gjatésisé sé ecjes.

Forca e presionit F, varet nga madhésia e diametrit t& pistonit
dhe presioni i ajrit t&¢ komprimuar. Né fig. 50 éshté paraqitur varésia e
madhésisé sé forcés nga madhésia e presionit té ajrit t&€ komprimuar. Si
kufi ekonomik i pérdorimit rekomandohet madhésia e forcés sé presionit

deri 3000 kp.
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Shpejtésiné e lévizjes e kufizon zbatimi ndérmjet (2 dhe 60)
[m/min]. Pér cilindrat standard shpejtésia e |évizjes sé pistonit Iéviz né
kufijté prej 0, 1 -1, 5 [m/s], pérkatésisht 6 — 90 [m/min].

Pistoni D[mm] Leva[riﬂ]s tonit Ecja m[ar:qu(]a leves Pérforcuar qujf
35 12 500 22 1000
50 12 320 25 1200
70 16 400 25 900
100 22 600 32 1100
140 25 500 40 1200
200 32 550 40 950
250 40 700 60 950

Shpejtésia e |évizjes sé pistonit varet nga madhésia e presionit té ajrit té
komprimuar, prerésit té térthoré dhe gjatésisé sé gypit pércues ndérmjet
valvulés udhéheqése dhe cilindrit punues, si dhe masa nominale e
valvulés pér udhéhegje. Shpejtésia e pistonit mund té rregullohet me
zbatimin e valvuleve ngulfatése ose shpejtléshuese. Me zbatimin e
elementeve hidraulike, né instalimin pneumatik shpejtésia mund té
zvogélohet deri né 0, 2 [m/min].

Me gjatésité standarde té levés sé pistonit, té cilat jané té fituara
nga zbatimi praktik, éshté e kufizuar gjatésia e ecjes. Né ményré
praktike éshté vértetuar pér cilat vliera standarde té diametrit té pistonit
pérgjigjet diametri pérkatés i levés sé pistonit dhe gjatésia e ecjes,
ndérsa pér vlera té shtuara t€ ecjes duhet té shfrytézohen leva té
pistonit t& pérforcuar (me diametér té zmadhuar). Pér kéto té dhéna,
secili prodhues rekomandon tabela pér zgjidhje té elementeve
jostandarde. Né tabelén vijuese jané paraqitur vlerat pér gjatésité
maksimale té leves sé pistonit gjaté ngarkimit maksimal té cilindrave
pneumatiké. Né tabelé jané dhéné vlera standarde té levés sé pistonit
dhe vlera té shtuara (té pérforcuara) me faktor té sigurisé 5.

Zmadhimi ose zvogélimi i gjatésisé sé ecjes, me kété edhe i
gjatésisé sé levés sé pistonit, mund té arrihet me zbatimin e anétaréve
mekaniké (ndihmés) - leva, dhémbézoré, listelé e dhémbézuar, nyjé etj.
si né fig. 51.
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Fig. 51 Ményra pér rritien dhe zvogélimin e
gjatésisé sé ecjes
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10. 3 Zgjedhja konstruktive e cilindrave pneumatiké dhe e motoréve

Rezistojné zgjedhje té ndryshme Kkonstruktive té cilindrave

pneumatiké, ndérkaqg mé shpesh pérdoren si cilindra me:

126

- veprim té€ njéanshém (membranor dhe me piston). Te kéta

cilindra ajri i komprimuar vepron vetém nga njéra ané e
pistonit. Lévizja punuese éshté vetém né njé kahje, kurse
lévizja né kahen tjetér kryhet me ndihmén e sustés ose nén
veprimin e forcés sé jashtme, e cila vepron né levén e pistonit.
Forca e sustés pér lévizjen kthyese zakonisht éshté 10 — 15%
nga forca e pistonit kur né té vepron ajri i komprimuar prej 6
[bar]. Susta pér lévizjen kthyese e kufizon gjatésiné e cilindrit
me veprim té njéanshém. Gjatésia maksimale punuese éshté
100 mm.

veprim t€ dyanshém, kur nga té dy anét e pistonit sillet ajér
nén presion. Te cilindrat pneumatiké me veprim té& dyanshém
kufizohet gjatésia maksimale e |évizjes sé pistonit, pér shkak
se pér ecje té gjata te cilindrat me prerje t€ madhe térthore
manifestohet harxhueshméri e madhe e ajrit t€ komprimuar
(puné joekonomike). Te cilindrat me prerje térthore té vogél
dhe ecje té gjaté té pistonit paragitet rreziku nga epja (lakimi) e
levés sé pistonit dhe ngarkimi i kushinetave pér udhézim.

me zgjidhje té veganté — cilindri pneumatik me veprim té

dyanshém, te té cilat jané ndryshuar vetém disa pjesé€,
pérdoren cilindrat e vecanté té radhés:

. Cilindrat — tandem — paragesin kombinim prej dy cilindrave

pneumatiké me veprim té€ dyanshém, té vendosur né njé
kémishé cilindrike, fig. 52. Te kjo zgjidhje konstruktive forca e
pistonit mblidhet dhe forca pérfundimtare péraférsisht
dyfishohet, sepse prodhimi i presionit dhe i syprinave té té dy
pistonave transmetohet né levén e pistonit. Cilindrat pneuma-
tiké tandem zbatohen né vendet ku éshté i nevojshém diametri
i vogél i cilindrit dhe forca mé e madhe e presionit.
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Fig. 52 Cilindri — tandem

2. Cilindri pneumatik me mé shumé pozicione éshté i pérbéré
prej mé sé paku dy cilindrave me veprim té dyanshém.
Realizohen dhe zbatohen me katér, gjashté, teté dhe
dymbédhjeté pozicione. Né fig. 53 éshté paraqitur cilindri
pneumatik me katér pozicione.
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Fig. 53 Cilindri pneumatik me katér pozicione
(pozicionet e kygura 1, 2, 3, 4)

Né fig. 54 jané paraqitur tri zgjidhje t&€ ndryshme konstruktive té
cilindrit rrotullues, té cilat mé shpesh pérdoren pér transmetimin e
lévizjes rrotulluese né dy kahe, ndérsa periudha e lévizjes (kéndi i
rrotullimit) caktohet né ecjen e pistonit (pistonave) né cilindrat punues.
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I Simboli iD:
Fig. 54 Tri zgjidhje konstruktive té cilindrit
rrotullues me veprim té€ dyanshém

Né fig. 55 jané paraqitur zgjidhjet e ndryshme konstruktive té
cilindrave pneumatiké:

Fig. 55 Figura té llojeve té ndryshme té cilindrave pneumatiké
1 — cilindri pneumatik membranor me veprim té njéanshém,
2 — cilindri pneumatik me piston me veprim té njéanshém,

3 — cilindri pneumatik me piston me veprim té dyanshém,
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4 - cilindri pneumatik me piston me veprim té€ dyanshém me
pjesé pér pérforcim,

5 - cilindri pneumatik me piston me veprim t&€ dyanshém me
buzore pér pérforcim,

6 — cilindri pneumatik - tandem,

7 - cilindri pneumatik me mé shumé pozicione,

8 — cilindri pneumatik rrotullues.

10. 4 Té dhénat teknike pér pajisjet pneumatike ekzekutuese (fage 68)
10. 5 Shénimi dhe ményra e vendosjes sé valvuleve

Valvulat jané elemente pér udhéhegje ose rregullim té
funksioneve: startim, stopim, kahe té rrymimit ose madhési té rriedhjes.
Fluidi né sistem sillet nén presion prej kompresorit, vakum — pompés
ose prej rezervuarit pér ajér té komprimuar. Emri “valvulé” éshté fjalé
internacionale dhe iu referohet té gjitha Illojeve té zgjidhjeve
konstruktive. Sipas funksionit, dallohen grupet vijuese té valvuleve
pneumatike:

- shpérndarésit

- valvula njékahéshe

- valvula pér presion dhe
- valvula rrjedhése

Shpérndarésit kané ndikim né lévizjen e fluidit nén presion, mé
shpesh startimit, stopimit dhe kahes sé rrymimit. Népér trupin e
shpérndarésit jané té pérpunuara kanale, népér té cilat mund té rrymojé
fluidi nén presion. Sipas numrit té€ bashkéngjitieve, dallohen
shpérndarés me dy, tre, katér dhe pesé bashkéngjitie. Né kanalet
shpérndarése, nga njéra ané€, bashkéngjitet gypi pércues pér prurjen e
fluidit nén presion, ndérsa nga ana tjetér bashkéngjitet gypi pérgues
shtytés kah shfrytézuesi ose bashkéngijitja pér atmosferén. Domethéné,
shpérndarési pérveg detyrés pér udhéheqgje, paraget edhe element pér
lidhje (bashkéngijitie) t&€ gypave pércues pér furnizim ose shkarkim
(Iéshimin e ajrit t& komprimuar né atmosferé) té sistemit pneumatik.
Kanalet shpérndarése né trupin e shpérndarésit hapen ose mbyllen me
elementet pér udhéhegje (sferé, pllakéza ose me formé tjetér), kurse
aktivizimi i tyre mund té jeté mekanik, elektrik, hidraulik, pneumatik ose i
kombinuar. Cdo shpérndarés ka njé bashkéngjitie pér prurje té ajrit té
komprimuar (P), mé shumé bashkéngjitie kah shfrytézuesit (A, B, C...),
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bashkéngjitie pér lidhje me atmosferén (R, S, T...) dhe, sipas nevojés,
bashkéngjitie pér energji pér udhéheqje (Z, Y, X...).

Shpérndarési me dy bashkéngjitie éshté paraqitur né fig. 56, me
bashkéngjitie prurése pér ajér t€ komprimuar (P) dhe bashkéngjitje
pércjellése (A). Funksionimi i shpérndarésit udhéhiget me element
rrotullues, i cili mundéson gé rrymimi té jeté a) i mbyllur ose b) i hapur
pér rriedhje né njérén ose né té dy kahet (nése bashkéngijitjet prurése
zhvendosen prej njérés ose tjetrés ané).

2 : I Paraqitja e
i 1 thjeshtézuar

Fig. 56 Skema pér funksionimin e valvulés me dy kanale shpérndarése
(P dhe A)

Te valvulat ekziston edhe pozita zero dhe kjo éshté gjendja kur
valvula éshté e kygur né sistem, por nuk éshté e aktivizuar. Pérdoren
valvula me pozicione zero té€ hapura dhe té mbyllura. Aktivizimi (hapja
ose mbyllja) kryhet me veprimin e elementit l1évizés, ndérsa kthimi né
pozitén fillestare éshté me ndihmén e sustés.

10. 6 Shembuj pér lloje t€ ndryshme té shpérndarésve

Né figurat e radhés jané paraqitur skemat pér pamjen dhe
ményrén e aktivizimit (mbyllur — hapur) té disa shpérndarésve (me
simbol pér ¢do shpérndarés). Né fig. 57 éshté paraqitur shpérndarési
me pozitén zero té€ mbyllur, kurse aktivizohet me veprimin e forcés sé
elementit l1évizés. Pas clirimit té& elementit 1€évizés, kthimin né pozitén
fillestare té mbyllur e bén susta.
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Fig. 57 Shpérndarési me sferé dhe dy kanale shpérndalzévsé (P dheA)_
(né pozitén zero, t& mbyllur)

Né fig. 58 éshté paraqitur shpérndarési me pozitén zero té
hapur. Me veprimin e elementit |€vizés mbyllet rrjedhja prej P kah A,
ndérsa kthimi né pozitén fillestare t&€ mbyllur aktivizohet me ndihmén e
sustés, pas clirimit té elementit |Evizés.

—P5

P ad |

Simboli [[[;w -
Fig. 58 Shpérndarési né piston dhe dy kanale shpérndarése (P dhe A)
(né pozitén zero té hapur)

Né fig. 59 éshté paraqgitur shpérndarési me tri kanale
shpérndarése. Né pozitén zero éshté mbyllur prurja e ajrit té
komprimuar prej P kah A, me veprimin e elementit |évizés, pérballohen
forca e sustés dhe mundésohet rriedhja prej P kah A. Pas clirimit té
elementit |évizés, susta e kthen né pozitén fillestare, ndérsa ajri i
komprimuar prej shfrytézuesit A del né atmosferé pérmes kanalit R.
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Fig. 59 Shpérndarési pér hapje me tri kanale

shpérndarése (P, A dhe R)

Né fig. 60 éshté paraqitur shpérndarési me tri kanale
shpérndarése dhe pozitén zero té hapur, rrjedhja zhvillohet prej P kah
shfrytézuesi (A). Me veprimin e elementit Iéviz€s mbyllet prurja e ajrit té
komprimuar prej P, ndérsa shfrytézuesi (A) lidhet me atmosferén
pérmes kanalit pér zbrazje (R).
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Fig. 60 Shpérndarési pér mbyllje me tri kanale shpérndarése
(P, Adhe R)
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Fig. 61 a) Shpérndarési me tri kanale shpérndarése (P, A, B) dhe njé
kanal (R) pér lidhje me atmosferén, b) shpérndarési me pesé kanale
shpérndarése (P, A, B) pér bashkéngjitie punuese dhe dy kanale (R, S)
pér bashkéngjitie me atmosferén, c) simbol té shpérndarésit né pozitén
zero — 1 dhe pas aktivizimit — 2.
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Xl. PERCJELLJA E AJRIT TE KOMPRIMUAR

11.1 Stacioni i kompresoréve

Pér puné té vazhdueshme té sistemit pneumatik nuk mjaftojné
vetém kompresori dhe rezervuari, por mé shumé elemente, té cilat, té
lidhura bashké, pérbéjné stacionin e kompresoréve. Né stacionin e
kompresoréve vendosen kompresoré me rrymim, sepse stacioni duhet
té dérgojé sasi t¢€ médha té ajrit t€ komprimuar. Sipas kapacitetit,
projektohen tri lloje stacionesh: t& vogla, deri 5m*min; t& mesme, 50
m®min; dhe t& médha, pér sasi mé t& médha, prej 50 m*min. Pér kété
arsye, stacioni i kompresoréve duhet té jeté i pérbéré prej mé shumé
elementeve. Elementet e nevojshme gé duhet t'i pérmbajé jané treguar
né skemén funksionale né fig. 62: 1 — motori lévizés, 2 — kompresori, 3
— filtri pér pastrim té vrazhdét té ajrit, 4 — valvula njékahéshe, 5 —
ftohési, 6 - pajisja pér tharjen e ajrit, 7 — ndarési i kondensatit, 8 —
rezervuari pér ajér té komprimuar, 9 — valvula léshuese, 10 — valvula
pér kufizimin e presionit té ajrit, 11 — matési i presionit dhe 12 — valvula
pér léshimin e kondensatit.

3

Fig. 62 Skema funksionale e stacionit t& kompresoréve
Né kanalin hyrés té kompresorit montohet filtri (3) pér pastrim té

vrazhdét té ajrit, me té cilin mbrohet kompresori prej papastértive
mekanike. Pas ngjeshjes, ajri né kompresor éshté i nxehur dhe i ngopur
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me avull té ujit, sepse e gjithé lagéshtia prej ajrit pas nxehjes
shndérrohet né avull té ujit.

Pér kété arsye, pas valvulés njékahéshe (4), ajri i komprimuar
kalon népér pajisjen pér ftohje (5), tharje (6) dhe ndarés té kondensatit
(7). Pastaj udhézohet né ené pér depozitim — rezervuarin pér ajér té
komprimuar (8). Né ftohés, ajri i komprimuar gjaté presionit konstant
ftohet deri né temperaturé nén pikén e vesés.

Avulli i ujit prej ajrit t&€ komprimuar né kété temperaturé
kondensohet dhe né formé té pikave mblidhet né fundin e pajisjes. Né
kété ményré, me pajisjet (5, 6 dhe 7) ménjanohet pjesa mé e madhe e
avullit té ujit prej ajrit t&é komprimuar.

Avulli i ujit, i kondensuar léshohet nga sistemi me ndihmén e
valvulés pér zbrazje, t&€ montuar né pikén mé té ulét té pajisjes (7).
Valvula pér zbrazje mund té jeté me aktivizim automatik ose manuel. Né
rezervuarin pér ajér t& komprimuar (8) ajri depozitohet sipas kushteve té
caktuara dhe pér kété arsye né té éshté montuar valvula pér kufizimin e
presionit (10) dhe matésit té€ presionit (11). Né rezervuar ajri i
komprimuar po ashtu ftohet dhe pjesét e avullit té ujit, t& cilat kané
ngelur né ajér pas pajisjeve (5, 6, 7), kondensohen. Pér shkak se
kondensati ka dendési mé té madhe se ajri, Iéshohet né pjesén e
poshtme té rezervuarit dhe pérmes valvulés dalése (12) Iéshohet. Né
kété ményré, sistemi mbrohet nga lagéshtia (uji), e cila e ndihmon
procesin e korrozionit — t&é démshém pér té gjitha elementet e sistemit.
Rezervuari pér ajér t&€ komprimuar zakonisht pérpunohet né formé
cilindrike. Ai shérben pér depozitimin e sasisé mé t& madhe té ajrit té
komprimuar, rregullimin e punés sé kompresorit, ndarjes sé kondensatit
etj. Rezervuari pér ajér t& komprimuar montohet né distanca prej 10 deri
15 m nga stacioni i kompresoréve. Kapaciteti i rezervuarit varet nga mé
shumé faktoré: kapaciteti i kompresorit, numri i kygjeve té€ motorit pér
njé oré, harxhueshmeéria e ajrit t& komprimuar né sistemin pneumatik
etj.
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11.2 Lidhja e ndérsjellé e elementeve pneumatike

Elementet pércuese dhe bashkéngijitése jané pjesé té sistemit
pneumatik, me té cilat lidhen té gjithé komponentét e sistemit, duke
filluar prej kompresorit deri te shfrytézuesi i poshtém ose pajisja
ekzekutuese. Ato kané detyré té pérgjegjshme, sepse me ndihmén e
tyre transportohet ajri i komprimuar, pérkatésisht energjia pneumatike.
Rrjetin pér ajrin e komprimuar e pérbéjné té gjitha elementet pre;j
rezervuarit pér ajér t&€ komprimuar, deri te harxhuesi i poshtém. Secila
rrjieté duhet té jeté e projektuar sipas tre faktoréve themeloré:
shpejtésisé sé rrymimit, rénies sé€ presionit pérgjaté instalacionit dhe
hermetizmit (mosléshueshmérisé sé téré rrjetés). Né praktiké éshté e
njohur se sa duhet té jeté shpejtésia e lejuar e rrymimit dhe rénia e
presionit pér puné ekonomike optimale. Zgjidhja e diametrit té
brendshém té gypit pércues varet nga:

- shpejtésia maksimale e lejuar e rrymimit,

- rénia e presionit té lejuar pérgjaté gypit pérgues,

- madhésia e presionit punues,

- numri i vendeve té vendosura pér ngulfatje té gypit pérgues,

- (gjatésia e gypit pérgues.

Sasia e ajrit t& komprimuar caktohet sipas numrit t& shfrytézuesve
edhe ajo rritet pér pérqgindje té caktuar (5 deri 10 %), kurse rénia e lejuar
e presionit pér gjaté gypit pércues parashikohet té jeté maksimum 5 %
nga madhésia e presionit punues. Né ményré praktike éshté vértetuar
se rénia e presionit varet prej mé shumé faktoréve: shpejtésisé sé
rrymimit (shpejtésia mé e madhe shkakton rénie mé té madhe),
vrazhdésia e sipérfages sé brendshme té gypit pérgues, numri i
ngulfatjeve (vendosja e armaturave té€ ndryshme), kthesave dhe gjatésia
e gypit pércues (né gjatési mé té madhe manifestohet rénia mé e
madhe), shpejtésia maksimale e rrymimit rekomandohet té jeté prej 6
deri 10 [m/sek].

Lidhja e ndérsjellé e gypave ose zorréve kryhet me elemente
bashkéngjitése standarde, té punuara sipas standardeve internacionale
ISO, DIN..., té cilat duhet té sigurojné géndrueshméri, vazhdueshméri
dhe hermetizim té gypit pérgues. Né figurat vijuese jané paragqitur disa
elemente pér lidhje té gypave metalike.
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Fig. 63 Bashkéngjitje gypore me a) unaza filetore, ose b)
unaza pér shtréngim

Fig. 64 Me rrudhé Fig. 65 Lidhja me unaza pér shtréngim
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Fig. 66 Lloje té ndryshme té pjeséve pér lidhje prej plastike

Né fig. 66 jané paraqitur detalet e réndomta pér lidhjen e gypave
prej plastike, té cilat pérdoren tek instalacionet pneumatike.

Lidhja e gypit pérgcues me elemente punuese ose elementet pér
udhéheqgje zakonisht realizohet me xhunta shpejtndarése, té cilat jané
té mbindértuara me elemente filetore pér lidhje. Me kéto xhunta
sigurohet lidhja ose ndarja e shpejté, e thjeshté dhe e lehté.

Né fig. 67 éshté paraqitur skema e njé xhunte té tillé pér lidhje
dhe ndarje té shpejté, me tri lloje té bashkéngjitieve pér lidhje.
Ekzistojné mé shumé prodhues (shembull: FESTO — pneumatik), gé i
rekomandojné xhuntat shpejtndarése té tyre, sepse me to mund té
béhet lidhja cilésore, ndonjéheré edhe pa vegél pérkatése.
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Fig. 67 Xhunta pér lidhje dhe ndarje té shpejté té elementeve pér
instalacionin pneumatik a) me bashkéngjitje filetore pér zorré prej

plastike, b) bashkéngjitje pér zorré prej gome dhe
c) bashkéngjitje me fileto

11.3 Dimensionimi i pérguesve pneumatiké

Gypat dhe zorrét gé pérdoren pér punimin e instalacioneve
pneumatike prodhohen me madhési té ndryshme té diametrit té
brendshém. Ato duhet té€ pércjellin sasi té mjaftueshme té ajrit té
komprimuar deri te té gjithé shfrytézuesit, pérve¢ késaj shpejtésia e
rrymimit ¢doheré duhet té jeté né kufijté e lejuar. Prodhuesit e
kompresoréve me té dhéna né meényré praktike té kontrolluara kané
pérpunuar tabela (nomograme) pér zgjidhje mé té lehté dhe té sigurt.
Né kéto tabela njékohésisht rekomandohet zgjidhja e diametrit té
brendshém té gypit pércues, gjatésia e gypave dhe cila armaturé mund
té vendoset, pér rezistencé té lejuar té rrymimit dhe rénie té presionit
punues.
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Pérvecg tabelave jané té pérpunuara nga nomogramet prej té
cilave sipas vlerave t& dhéna t& presionit punues né [kp/cm?],
madhésisé sé rrjedhjes né [Nm®], gjatésisé sé& gypit pércues né [m],
caktohen té dhéna té tjera. Prej monogramit, sipas vlerave té
nevojshme pér harxhueshméring, madhésisé sé presionit punues dhe
gjatésisé sé gypit pércues caktohet madhésia e diametrit t€ brendshém
té gypit pérgues (pér pjesé té caktuar ose té téré gjatésisé€) dhe rénia e
presionit né gypin pérgues. Prej shembullit gé éshté shénuar né
monogram, me vija t&€ ndérprera dhe shigjeta, shihet: pér presionin
punues prej 7 [kp/sm?], harxhueshméria prej 10 [Nm®] dhe gjatésisé sé
gypit pércues pér 200 [m], pér diametér té€ brendshém té gypave pre;j
70[mm] fitohet vlera pér rénien e lejuar té presionit prej 0, 1 [kp/cm?].
Nomogrami éshté i punuar sipas pérvojés sé firmés ,Atlas — Copco”...

Gjatésia e gypave [m]
2 3456 10 20 SO60100 200 SO0 600000 2000
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Fig. 68 Nomogram pér zgjidhjen dhe studimin e gypit pércues pér ajér
té komprimuar
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11.4 Vendosja e rrjetit t€ gypave

Gypat pérgues pér ajér té komprimuar né rrafshin horizontal
domosdo té€ montohen me pjerrtési prej (1 — 2)% né kahje té rrymimit,
kurse gypi pércues nuk duhet t€ mbarojé né ményré direkte te
shfrytézuesi, por vazhdon me kthesé kah lart. Kjo éshté e patjetér-
sueshme pér kondensatin qé éshté i pranishém né té gjitha gypat
pércues pneumatik, gé&€ té mos hyjé te shfrytézuesi (elementi
ekzekutues). Kondensati Iéshohet jashté prej gypit pércues né pikat mé
té uléta té gypit pércues. Rrjeti gjaté projektimit ndahet né sektoré, té
cilat pércaktohen sipas numrit dhe madhésisé sé harxhuesve té
bashkéngjitur. Gjaté mirémbaijtjes dhe riparimeve |éshohet ajri vetém
nga sektori ku intervenohet, kurse instalimi tjetér ngel me ajér nén
presion. Gjaté degézimit té gypave pércues, sektori gé del nga gypi
pércues gendror realizohet ¢doheré nga ana e sipérme, sikurse né
figurén 69. Kthesa domosdo té keté rreze mé té vogél ryin = 2D (D —
diametri i jashtém i gypit).

Paraqitja skematike Paragitja me simbole

A .
== = ".II".II F] e ™
\
S e

Fig. 69 Degézimi prej gypit pércues kryesor me ené
pér kondensat dhe simboli
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Pér sigurim me ajér t& komprimuar té sallés prodhuese té fabrikés
rekomandohet instalacion né formé té unazés, sikur né fig. 70. Tek
instalacioni né formé té unazés, né ményré praktike éshté vértetuar se
prerja térthore e gypave mund té jeté mé e vogél pér 1/3 nga diametri i
llogaritur, sepse ka furnizim té barabarté dhe rénie t& konsiderueshme
té zvogéluar té presionit punues né instalacion.

Fig. 70 b

Fig. 70 Gypi pérgues me instalacion unazor a) instalacioni shpérndarés,
i cili del prej gypit pérgues né formé té unazés dhe b) instalacioni
shpérndarés, i cili del nga gypi pérgues térthorazi
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XIl. UDHEHEQJA

12. 1 Nocionet themelore

Me nocionin udhéhegje nénkuptohet shuma e elementeve
pneumatike ndérmjet vete (valvuleve) té lidhura dhe elementeve
ekzekutuese (punuese).

Elementi pér udhéhegje e pérpunon informacionin, kurse
elementi punues e transformon energjiné (prej shtypése né mekanike).
Udhéhegja mund té realizohet pérmes:

- zinxhirit udhéheqés (fig. 71), i cili paraget sistemin gé ndikohet né
madhési té caktuara, me qark té hapur veprimi ose me gark
zinxhiror (me rrjedhje t&€ vazhdueshme)

- garkut rregullues, qé pérbén sistemin qé ndikohet né madhési té

caktuara, me qark t&€ mbyllur veprimi.
Udhéheqgja paraqget veprim té madhésisé udhéheqgése né ndonjé
funksion ose madhési pér realizimin e saj, udhézim, ndryshim ose
asgjésim. Pér kété éshté e nevojshme energji udhéhegése, me té
cilén ndryshohet gjendja e valvulés, pérmes qarkut rregullues ose
zinxhirit rregullues, kurse kjo energji éshté caktuar me ményrén e
aktivizimit té valvulés (manuale, mekanike, elektrike, hidraulike,
pneumatike ose kombinuar).

Zinxhiri udhéheqés pérbéhet prej:

Elementi udhéheqgés elementi punues

anétari anétari anétari
sinjalizues udhéheqés komandues

anétari
|évizés

Fig. 71 Zinxhiri udhéheqés
Zinxhiri udhéhegés pneumatik ndahet né pjesé udhéhegése

(informativ), qé pérfshin sinjalet dhe anétarét udhéheqés dhe pjesét
punuese (energjetike), gé éshté e pérbéré prej anétarit 1€évizés. Né fig.

144



72 jané paraqitur dy tipa té zinxhirit udhéheqgés. Né fig. 72 a) éshté
paragqitur zinxhiri udhéheqés i thjeshté, ku éshté: 1, 2, 3 — shpérndarési i
cili ka funksionin e anétarit komandues, udhéheqgés dhe sinjalizues, 4 —
cilindri pneumatik, i cili éshté anétar lévizés (lévizés). Né fig. 72 b) éshté
paraqitur zinxhiri udhéhegés né té cilin ¢do funksion éshté paraqitur né
ményré individuale (1 — anétari sinjalizues pérbéhet prej tre shpérnda-
résve, 2 — anétari udhéheqés éshté valvulé pér kahézim, kurse 3 —
anétari komandues éshté shpérndarés pér mbushje, pérkatésisht
zbrazje té anétarit lévizés, 4 — cilindri pneumatik me veprim té
dyanshém).

i

123 e
2 ALl 1@}“’“”@\"’” Tig\m
a) O b)

Fig. 72 Zinxhiri udhéheqgés

Pjesa informative (anétar sinjalizues dhe udhéhegés) mund té
jeté e vendosur né distancé té caktuar nga anétari punues (Iévizés), si¢
éshté paraqitur né skemat paraprake.
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Qarku rregullues pérbéhet prej:

Vlera reale madhésia e pengesave
anétari |4
lévizés
............... 1
| vy | vy
| anétari | anétari
| | matés i | komandues
i s
| |
njésia | | madhésia
rregulluese | L, :_ rregulluese
| .
| . |
| anétari i
| udhéheqgés | |
madhési | i madhésia
udhéheqése ~ =~ T T T T T T T - udhéhegése
vlera e
nevojshme
anétari
sinjalizues

Fig. 73 Qarku rregullues
12.2 Udhézime té pérgjithshme pér projektim

Gjaté projektimit t&€ udhéheqgjes pneumatike me réndési té
vecanté éshté té dihet se cilét shpérndarés mund té€ udhéhigen me
cilindrat e ndryshém pneumatiké ose me motorét. Cilindri pneumatik
éshté pérfagésues pér té gjitha repartet lineare né pneumatiké (pér
zhvendosje), kurse motori pneumatik éshté pérfaqgésues pér té gjitha
repartet rrotulluese (procesi pér shpim, retifikim etj). Né& shembuijt
vijues éshté paraqitur udhéheqgja e cilindrit pneumatik me veprim te
njéanshém ose té dyanshém dhe motorét pneumatiké me njé kahje
ose me dy kahje.
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Pozita e getésisé Pozita e aktivizuar

Fig. 74 Udhéhegja e cilindrit pneumatik me veprim té
njéanshém me ndihmén e shpérndarésit 3/2

S ha i[ @ %}%\

:
T

-

a) ngulfatja e ajrit b) ngulfatja e ajrit  c¢) ngulfatja né té dy
hyrés dalés kahjet

-

Fig. 75 Rregullimi i shpejtésisé sé lévizjes sé pistonit té cilindrit pneumatik
me ndihmén e valvulés ngulfatése me njé kahje (me dy kahje)

Né fig. 75 a) dhe b) éshté paraqitur ngulfatia e shpejtésisé
punuese, kurse shpejtésia e kthimit (t& shpejté) éshté me ndihmén e
forcés sé sustés dhe né fig. 75 c) éshté paraqitur ngulfatja e dyanshme
e lévizjes punuese dhe shpejtésisé kthyese.
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Fig. 76 Udhéheqja e cilindrit pneumatik me veprim té€ dyanshém,
me ndihmén e dy shpérndarésve 3 /2 ose njé shpérndarési 4 /2

Gjaté udhéhegjes me dy shpérndarés 3/2 jané t&€ mundshme
katér pozicione, kurse me njé shpérndarés 4 /2 vetém dy pozicione.

e
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Fig. 77 Ndryshimi i shpejtésisé sé |évizjes sé pistonit te cilindri pneumatik
me veprim t& dyanshém. Nése duhet té zvogélohet shpejtésia e lévizjes
né té dy kahjet, atéheré ngulfatet fluidi i komprimuar dalés me ndihmén e

dy valvuleve ngulfatése njékahéshe.
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Fig. 78 Ndikimi i numrit té rrotullimeve te motori pneumatik me njé

kahje me ndihmén e a) njé valvule ngulfatése dhe b) motoréve
dykahésh me ndihmén e dy valvuleve ngulfatése

Ndryshimi i kahjes sé rrotullimit kryhet me ndihmén e
shpérndarésit, kurse zvogélimi i numrit té rrotullimeve arrihet me
valvulat pér ngulfatje. Te cilindrat me veprim té dyanshém ose motor
pneumatik dykahésh udhéhegja mund té kryhet me dy shpérndarés 3/2
ose me njé shpérndarés 4/2 si anétar komandues.

12.3 Bashkési logjike dhe zbatimi

GCdo udhéhegje domosdo té jeté ashtu e pérbéré, pér ¢do
informaté té ofruar (sinjal) né hyrje té kalojé népér zinxhirin udhéheqés,
duke i lidhur té gjitha elementet e zinxhirit. Elementet udhéhegése té
zinxhirit, né varési prej pozités, kané funksionin e vet: pér pranimin e
informatés, pér pérpunimin e informatés, pér transmetimin e informatés
ose pér té trijat né njé element. Cdo element ka funksionin e vet dhe
mund ta kryejé vetém até funksion. Pér kété arsye elementet né zinxhir
duhet té jené né ményré korrekte té renditura, pér pranimin, p&rpunimin
dhe realizimin e informatés. Realizimi i rregullt i informatés éshté logjike,
sepse lejon ¢do shkak ose aksion té vijojé nga reaksioni i caktuar. Nése
né fillim té& zinxhirit t& udhéhegjes shtohet informata “e kycur®, atéheré
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domosdo né fund té zinxhirit pér udhéhegje té arrijé e njéjta informaté.
Sistemet e médha pneumatike pér udhéheqgje jané té pérbéra prej mé
shumé zinxhiréve pér udhéheqje, qé domosdo té jené logjikisht (korrekt)
té lidhur. Vetém né sistem té tillé té udhéhegjes mund té merret vendimi
korrekt (logjik). Nése ka ndérprerje té informatés ose pengesa né
ndonjé pjesé€ nga sistemi pér udhéhegje, atéheré realizimi i informatés
éshté i penguar dhe nuk ka vendim korrekt. Tek udhéheqja ishte cekur
se udhéheqgja pneumatike éshté ndaré né pjesén informative dhe até
energjetike. Pjesa informative éshté pérbéré prej elementeve pér
pranim dhe pérpunimin e informatés, gé do té thoté se éshté pjesa
logjike e sistemit.

Valvula pneumatike, sipas funksionit t€ vet - me konstruksione
pérkatése té lidhjeve logjike, sepse mbi bazén e sinjaleve hyrése
mundésojné dy sinjale dalése 0 ose 1 (e kygur — e shkygur). Té dy
sinjalet dalése jané digjitale (individuale) dhe asnjéheré nuk mund té
paragiten njékohésisht. Sepse, dalja 0 dhe 1 ka dy vlera, domethéné
punohet pér sinjal diskret (binar) me vleré té caktuar 0 ose 1. E
kundérta e sinjaleve diskrete jané sinjalet analoge, té cilat né njé
interval té caktuar mund té kené vlera té panumérta. Né fig. 79 jané
paraqitur a) sinjali binar me vlerat 0 ose 1 dhe b) sinjale analoge me
vlerat gé krijojné njé lakore.

A S (sinjali) A S (sinjali)
' |

O ]__ i__'. >

' — — -
t (koha) t (koha)

a) b)
Fig. 79 a) sinjali binar, b) sinjali analog (diagrami sinjal — né varési prej
kohézgjatjes sé sinjalit)

Udhéheqgja pneumatike funksionon vetém me ndihmén e
sinjaleve diskrete (binare), ndérkohé qé sinjalet analoge mund té
shndérrohen né digjitale.
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12.4 Funksionet themelore

Bul dhe Shenon (Bool dhe Shannon) né ményré matematikore e
kané vendosur bazén pér pérpunimin e varésive logjike né teknikén e
udhéheqgjes. Me ndihmén e algjebrés sé Bulit, e cila punon me dy
numra, 0 dhe 1, né ményré matematikore llogariten funksionet logjike,
té cilat mund té realizohen me pajisjet e udhéheqgjes pneumatike.
Funksionet themelore logjike jané: DHE, OSE dhe JO.

Funksioni DHE do té jeté i realizuar nése ekzistojné té gjitha
sinjalet hyrése x (x4, X2... X,) dhe me to formohet sinjali dalés y. Nése
nuk éshté i pranishém vetém njéri prej sinjaleve hyrése x, atéheré nuk
do té keté sinjal dalés y. Funksioni DHE éshté paragqitur né fig. 80.
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|V et

XD

-]

PN

©
Udhéhegja pneumatike  Simboli logjik Tabela e funksioneve
(e vértetésisé)

Fig. 80 Funksioni DHE

Funksioni DHE mund té arrihet né udhéhegjen pneumatike me
ndihmén e shpérndarésve té lidhur né seriné 3/2. Funksioni DHE mund
té keté pa numér anétaré (n), né varési nga nevojat e sinjaleve dalése y
dhe ajo do té jeté e realizuar nése ekzistojné té gjitha sinjalet hyrése x
(X1, X2... Xp), Mme té cilét formohet sinjali dalés. Nése mungon vetém njé
(cilido) nga sinjalet hyrése x, atéheré nuk do té keté sinjal dalés vy.
Funksionet edhe mé shpesh pérdoren si bashkési siguruese. Te
funksioni OSE ekziston sinjal dalés vetém atéheré nése prej mé shumé
té mundshmeve ekziston vetém njé sinjal hyrés x, si¢ éshté paraqitur né
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fig. 81. Domethéné, domosdo té ekzistojé sinjal hyrés x4 ose x, (ose mé
tepér sinjale njékohésisht), gé té ekzistojé sinjali dalés y. Funksioni OSE
mund té keté n-anétaré sinjalizues, ndérkohé qé realizohet me njé
valvulé njékahéshe alternative.

‘ X X2
5 0o oo
.y a— 1 0 1

Yy

0 1
S| EAY T A 1
S 11 1

Udhéheqgja pneumatike Simboli logjik Tabela e funksioneve

(e vértetésiseé)

Fig 81. Funksioni OSE

Te funksioni JO ekziston sinjali dalés y vetém atéheré nése nuk
ekziston sinjali hyrés x, fig. 82. Kjo realizohet me ndihmén e
shpérndarésit 3 /2, i cili pérdoret si valvulé pér mbyllje. Kur nuk ekziston
sinjal hyrés x (shpérndarési i mbyllur), atéheré ekziston sinjali dalés v,
pérkatésisht ajri i komprimuar rrymon népér shpérndarés (valvulé).
Funksioni JO quhet edhe negacion ose invers, sepse nése ekziston njé
funksion (x), nuk ekziston funksioni tjetér (y) dhe anasijelltas.

“f
X ¥
N\ AR
Udhéhegja pneumatike Simboli logjik Tabela e funksioneve

(e vértetésisé)
Fig. 82 Funksioni JO
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12.5 Funksionet plotésuese

Te secili lloj i udhéheqgjes, pérve¢ funksioneve qé kryhen
momentalisht pér ndryshimin e gjendjes, ekzistojné dhe funksione
kohore, té cilat realizohen me ndihmén e anétaréve kohoré dhe me
memorie. Varésia e funksionit kohor né udhéheqgjen pneumatike mund
té arrihet né kufijté e caktuar me ndihmén e valvulés pér udhéhegje me
voneseé, si¢ éshté né fig. 83.

. SN N
bz N
T L [
q ™ \
= ™
3 . /
Z =p /
7 >R
o A |
7z [
Simboli | b\ |
T / |@ P
e | |
A L;., _.__.,P?._l

Pozita mbyllur (zero)

—

Fig. 83 Skema e veprimit e shpérndarésit 3/2 me vonesé kohore, me
pozité zero té€ mbyllur: 1 — valvula njékahéshe ngulfatése pér rregullim,
2 - rezervuari, 3 — pistoni pér udhéhegje

Pérmes bashkéngjities pér udhéheqje Z sillet ajri i komprimuar, i
cili pérmes valvulés njékahéshe ngulfatése (1) merr udhé né rezervuar
(2). Né varési nga ngulfatja, né rezervuarin pér njési t&€ kohés vjen mé
tepér ose mé pak ajér i komprimuar. Pasi gé né rezervuar do té arrihet
madhésia e presionit udhéheqés, do té aktivizohet valvula, kurse koha
gé éshté e nevojshme pér mbushjen e rezervuarit paraget kohén e
vonesés ndérmjet sinjalit hyrés dhe aktivizimit té valvulés. Qé té
aktivizohet pérséri valvula, domosdo mé sé pari té léshohet ajri i
komprimuar né atmosferé, pérmes kanalit R, valvula kthehet né pozitén
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zero dhe pastaj, pérmes kanalit bashkéngjités pér udhéheqje Z, sillet
ajri i komprimuar.

Shpérndarési vepron si valvulé pér hapjen me vonesé (sipas

kohés sé rregulluar pér mbushjen e rezervuarit né ajér t&€ komprimuar).

12.6 Funksione té kombinuara

Me kombinimin e funksionit JO me funksionet DHE dhe OSE

fitohen funksione té reja. Me kombinimin e funksioneve JO dhe DHE
fitohet funksioni JDH, tek i cili ekziston funksioni dalés y vetém nése nuk
ekziston njé ose asnjé sinjal hyrés x, sikurse né fig. 84.

X~

Y SRS R —
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e
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Fig. 84 Funksioni JDH

Si¢ shihet nga figura, funksioni JDH mund té realizohet me

ndihmén e dy shpérndarésve 3/2, té cilét jané né pozitén zero (té
hapura) dhe njé valvulé njékahéshe alternative. Nése aktivizohet vetém
njé (cilido) shpérndarés x4 ose x,, do té ekzistojé sinjal dalés y, pérmes
shpérndarésit té pa aktivizuar. Nése jané aktivizuar té dy shpérndarésit,
atéheré nuk ka sinjal dalés.

Funksioni JOSE krijohet nése né seri lidhen dy shpérndarés 3/2

me pozitén zero té hapur. Te ky funksion ekziston sinjali dalés y vetém
kur nuk ka sinjal hyrés (x4, Xz... Xp), sikur né fig. 85.
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Fig. 85 Funksioni JOSE

Gjaté punimit t&€ skemave pneumatike pér udhéheqgje, shpesh
krijohen lidhje logjike te té cilat né vend té elementeve pneumatike
normale, pérdoren elemente té fluidikés, té cilat ekskluzivisht jané
elemente pér udhéheqgje. Elementet e fluidikés mund té ndahen né
elemente logjike me pjesé |évizése mekanike dhe elemente logjike pa
pjesé lévizése mekanike (elemente né bazé té efektit prej currilit ose
rrymimit).

12.7 Llojet e udhéhegjes

Udhéhegja éshté zemra e ¢do makine a instalimi dhe pér kété
arsye duhet t'i pérkushtohet réndési e veganté, pavarésisht se pér ¢faré
lloji t& udhéheqgés béhet fjalé. Mbi bazén e ményrés sé udhéhegjes
mund té€ pérfundohet pér cfaré lloji té instalimit béhet fjalé, pér
prodhimtari individuale ose serike, pérpunim gjysmautomatik ose
automatik etj. Ekzistojné mé shumeé lloje t&€ udhéheqjes: sipas déshirés,
né varési prej rrugés, né varési prej kohés, udhéhegje e kombinuar,
udhéheqgje e programuar, udhéhegje rendore, udhéhegje elektro-
pneumatike dhe pneumatiko-hidraulike.

Udhéhegja sipas déshirés varet nga déshira e njeriut, i cili e
shérben makinén (pajisjen) dhe kryhet né ményré individuale. Ky lloj i
udhéhegjes éshté primar dhe prej tij jané té zhvilluara té gjitha llojet
tiera t€ udhéheqgjes. Zbatohet pér operacione té thjeshta (pajisje pér
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shtréngim), kur pérdoret si lloj i domosdoshém tek udhéheqgja
gjysmautomatike ose automatike pér “start” ose “stop” kur kjo éshté e
domosdoshme.

Tek udhéhegja e varur nga rruga, anétari |évizés ose pajisja e
lidhur pér té, pas kalimit té rrugés sé caktuar, e aktivizon anétarin
sinjalizues pér kygjen dhe shkycjen e reaksioneve vijuese zinxhirore
sipas nevojés. Kjo udhéheqgje pérdoret te lévizjet osciluese ciklike dhe
paraget bazén pér rriedhje t&€ mévetésishme té udhéhegjes rendore.
Udhéheqja do té ndérpritet nése nuk realizohet ecja e caktuar ose nuk
mund té aktivizohet njé operacion.

Mbi bazén e llojeve paraprake té€ udhéheqgjes, me ndryshimin
e disave anétaréve sinjalizues mund té formohet udhéheqje varésisht
prej kohés. Zbatohet te lévizjet osciluese, por né varési prej kohés sé
periudhés sé caktuar. Koha prej hyrjes té sinjalit deri te aktivizimi i
udhéheqgjes (vonesés) mund té rregullohet né diapazon té vlerés sé
caktuar maksimale pér kohén e pérgjithshme té njé periudhe. Lévizja
osciluese e pistonit né cilindrin punues (si element ekzekutues), nén
veprimin e presionit té ajrit t€ komprimuar udhéhiqget né varési prej
kohés. Me veprimin e presionit mbi pistonin pér lévizje pérpara, fillon
udhéheqja pér Iévizje mbrapa. Koha e géndrimit né pozitat e fundit (PFB
dhe BFJ) éshté koha e pérgjithshme e vonesés. Kjo udhéheqje pérdoret
tek udhéheqjet e njépasnjéshme té thjeshta.

Udhéheqgja e kombinuar pérdoret te skemat mé té médha té
udhéheqgjes pneumatike, té cilat mé shpesh jané t& kombinuara nga
anétarét sipas kritereve té caktuara. Anétarét me funksion té caktuar
(né varési prej kohés, rrugés ose déshirés) né skemén pér udhéhegje
ndérmjet vete mund té zévendésohen, sipas déshirés té krijohen
kombinime té ndryshme me anétaré sinjalizuese. Né shembullin vijues
pér udhéheqje, sipas fig. 86, anétarét né varési nga déshira, rruga dhe
koha jané té lidhura né udhéhegjen e cila ka funksion té caktuar. Pér
operacionin presim, p. sh., kérkohet: pér kohén e lévizjes sé levés sé
pistonit pérpara domosdo té kyget aktivizimi dydorésh. Né pozitén e
paré té fundit, pistoni duhet t€ géndrojé njé kohé té caktuar dhe pas
kalimit t& asaj kohe, té kthehet né pozitén fillestare. Pér shkak té
sigurisé sé punétorit, aktivizimi dydorésh domosdo té jeté i shtypur
derisa leva e pistonit |€viz pérpara. Qé té mos keté mbeturina, domosdo
té arrihet pozita e paré e fundit dhe pas mbarimit t&€ kohés pér vonesé,
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pistoni guxon té kthehet né pozitén fillestare. Kjo mund té realizohet né
meényrén vijuese:

Derisa shpérndarési 1.1 éshté i aktivizuar me dy doré, ajri i
komprimuar rrymon pérmes valvuleve 1.3 dhe 1.4 deri te shpérndarési
1.5, ia ndérron pozitén e shpérndarjes dhe leva e pistonit l1éviz pérpara.
Kur do té arrij¢ né pozitén e pérparme té fundit, e aktivizon
shpérndarésin 1.2 dhe atéheré mund té lIéshohet aktivizimi me dy doré
1.1, pér shkak se presioni udhéheqés deri te shpérndarési 1.5 mbahet
pérmes shpérndarésit 1.2 dhe valvuleve 1.3 dhe 1.4. Né té njéjtén kohé,
prej shpérndarésit 1.2 fiton presion udhéhegés dhe njé pjesé nga koha
pér vonesé né valvulén 1.4. Né varési prej kohés sé& pérshtatur pér
vonesé, valvula 1.4 e mbyll rrjedhjen e ajrit t&é komprimuar dhe e Iéshon
ajrin udhéheqés prej shpérndarésit 1.5 nén veprimin e forcés sé sustés,
shpérndarési 1.5 e merr pozitén shpérndarése fillestare dhe pistoni
kthehet né pozitén e fundit t&€ pasme. Aktivizimi me dy doré 1.1 paraget
funksion né varési prej déshirés, shpérndarési 1.2 funksionon né varési
té rrugés, kurse 1.4 funksioni né varési té kohés.

415
{ o |
LR ---p
Hirs oteie ReEat
1.4 |
| A | :
SRS

(o)
Fig. 86 Udhéheqgja e kombinuar. Udhéheqgja me dy doré, me
mirémbaijtje té pistonit né ményré automatike, né pozitén e pérparme
té fundit, né varési nga ecja kthyese kohore e pérshtatur
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Udhéheqja e programuar éshté ményra e thjeshté e udhéhegjes,
sepse zinxhirét udhéhegés individualé jané shumé té shkurtér dhe mé
shpesh pa pajisje sinjalizuese. Kjo udhéhegje punon né varési prej
kohés, e cila éshté e kushtézuar prej numrit té€ rrotullimeve té boshtit té
programatorit. Tek udhéhegja e programuar, gjithgcka zhvillohet sipas
programit paraprakisht té caktuar, qé& realizohet me ndihmén e
elektromotorit |1€vizés. Elektromotori e rrotullon boshtin 1évizés me mé
shumé pllaka shpérndarése, té cilat sipas rendities sé caktuar
aktivizojné valvula ose shpérndarés. Boshti me pllakéza dhe numér
rrotullimesh saktésisht t€ pérshtatur e dikton programin e udhéhegjes
dhe, pér kété arsye, udhéheqgja e programuar varet edhe prej kohés.
Prej numrit té rrotullimeve té boshtit varet gjatésia e kohés pér njé takt
punues, i cili zakonisht né térési realizohet pér njé rrotullim té boshtit
l&vizés.
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Fig. 87 Skema pér udhéhegje té programuar

Né fig. 87 né ményré skematike éshté paraqitur shembulli pér
udhéheqje té€ programuar té njé prese. Né ¢do cilindér pneumatik me
veprim té dyanshém éshté lidhur shpérndarési 4/2 me leva, rrotéz dhe
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susté kthyese. Me ndihmén e sustés, shpérndarési kthehet né pozitén
fillestare shpérndarése, menjéheré pas ndaljes sé kontaktit té pllakés.

Udhéhegja rendore zhvillohet sipas rendit t€ caktuar té veprimit,
pérkatésisht funksioni paraprakisht i kryer e aktivizon funksionin e
radhés. Kjo udhéhegje varet nga rruga e kaluar dhe si kusht plotésues
mund té jeté koha e nevojshme gé té kalohet rruga. Nése nuk realizohet
ndonjé funksion, pér shkak té pengesave, atéheré i téré procesi ndalet.
Udhéheqgja éshté ndaré né fakte té cilat mund té zhvillohen njéri pas
tjetrit ose njékohésisht. Pér kété arsye, udhéhegja rendore kérkon mé
shumé anétar sinjalizues nga cilado udhéhegje tjetér. Kjo udhéheqgje
mund té jeté gjysmautomatike ose automatike. Gjysmautomatike éshté
nése pér ¢do cikél domosdo té aktivizohet sinjali startues manuel. Né
fig. 88 éshté paraqitur skema e udhéhegjes rendore automatike té
sharrées automatike. Materiali i cili prehet, né ményré automatike
zhvendoset pér distancé té caktuar pérpara, pastaj shtréngohet dhe né
fund pritet. Me ndihmén e shpérndarésit 1.1 me tri pozita shpérndarése,
pérzgjidhet puna gjysmautomatike ose automatike e sharrés. Zhven-
dosja e sharrés realizohet me njési pneumatiko-hidraulike pér
zhvendosje, transport dhe shtréngim té pjesés punuese.

Tek udhéheqgja elektro-pneumatike, elektrika pérdoret né
pjesén pér informim dhe kryerje t€ punés. Sistemi pneumatik dhe
elektrik i udhéheqgjes lidhet me ndihmén e shpérndarésit elektro-
magnetik, i cili shfrytézohet pér udhéhegje ose si anétari i kombinuar
pér udhéhegje dhe komandim. Pjesa elektrike shfrytézon rrymén
nj€kahéshe prej 12 ose 24 V, kurse vetém né situata té€ veganta
shfrytézon rrymé elektrike prej 220V.

Pérparésia e madhe te ky lloj i udhéhegjes éshté ajo se ka
shpejtési té madhe té pércjellles té sinjalit dhe mundésisé té
ashtuquajturés udhéheqje prej distance, pérkatésisht lidhja e anétaréve
udhéheqgés né distancé té madhe. Shpejtésia pér transmetim té
informacionit me pjesén elektrike, t€ lidhur me shpejtésiné e pjesés
pneumatiko-energjetike, siguron udhéheqgje me shpejtési mé té€ madhe
gjaté punés mekanike.
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Fig. 88 Udhéhegja rendore e sharrés automatike, me mundési qé té
zgjidhet puna automatike ose gjysmautomatike

Né fig. 89 éshté paraqgitur skema e udhéheqgjes elektro-
pneumatike. Né fillim, gjaté shpérndarésit pneumatik té paaktivizuar 2.1,
ura transportuese 2.0 éshté né pozitén e pérparme, ndérsa priza E;
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éshté e kygur. Me aktivizim me doré té prizés E; pérmes elementeve
pér udhéheqje dz, S; dhe 1.1 aktivizohet cilindri pneumatik i presés 1.0,
pér puné individuale. Njékohésisht, pérmes elementeve pér udhéhegje
dq, S1 dh 2.1 aktivizohet dhe cilindri pneumatik 2.0, e sjell materialin dhe
ura transportuese kthehet mbrapa.

i Aktivizimi i presés
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Fig. 89 Udhéheqja elektro-pneumatike e presés

Kur cilindri pneumatik i presés 1.0 do té jeté né pozitén e fundit té
sipérme, me aktivizimin e E;, pérmes S4 dhe shpérndarésit 2.1, ura
transportuese udhézohet pérpara, pastaj me ndihmén e cilindrit
pneumatik 2.0 dhe aktivizimit t&¢ E; pérmes d,, S, dhe 1.1, aktivizohet
cilindri pneumatik i presés 1.0 pér kthimin mbrapa. Né té njéjtén kohé,
me ndihmén d4, S; dhe 2.1, pérmes cilindrit pneumatik 2.0, sillet
materiali dhe ura transportuese kthehet mbrapa. Me ndihmén e valvulés
ngulfatése 2.2, me doré rregullohet shpejtésia e lévizjes (pérpara —
mbrapa) e cilindrit pneumatik dhe e urés transportuese 2.0. Nése
pérmes shpérndarésit 0. 1 sillet ajri i komprimuar deri te cilindri
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pneumatik 2.0 i urés transportuese, me aktivizimin e prizés E, procesi i
punés pérséritet.

Radhitja e punés: pajisja pér transportin e materialit mé
sé pari duhet ta transportojé materialin né dy hapa dhe pastaj té
aktivizojé presat. Pjesa pneumatike e udhéheqgjes pérbéhet prej hapave
vijuese: me shpérndarési 0. 1 sigurohet prurja e ajrit t&¢ komprimuar, me
0. 2 (grupi pér pérgatitien e ajrit t&€ komprimuar) pastrohet ajri,
rregullohet presioni konstant dhe udhézohet kah ura transportuese,
pérkatésisht presén.

Udhéhegja pneumatiko-hidraulike mund té ndahet né dy
pjeseé:

1. udhéhegja me multiplikator té presionit dhe me pajisje pneuma-
tiko-hidraulike. Tek kjo udhéhegje pneumatika shfrytézohet pér
puné dhe energji udhéhegése, ndérsa hidraulika shfrytézohet pér
detyra té caktuara, té cilat me pneumatiké nuk mund té zgjidhen,
p. sh. rregullimi i shpejtésisé sé ecjes punuese.

2. udhéhegja pneumatiko-hidraulike, ku bashkohen njésité
pneumatike dhe hidraulike, shfrytézohen mundésité mé té mira té
njérit dhe té fluidit tjetrit. Pneumatika zakonisht shfrytézohet né
pjesén informative, kurse hidraulika né pjesén energjetike.

Udhéhegja pneumatiko-hidraulike nuk shfrytézohet shpesh,
kurse haset si udhéhegje pneumatike nga largésia me instalimet
hidraulike.

12.8 Punimi i skemave pér udhéhegje

Baza e udhéhegjes pneumatike éshté skema pér udhéhegje.
Si¢ ¢do konstruktor, né vizatim e definon formén dhe madhésiné e
ciléesdo pjesé, ashtu edhe projektanti e pércakton pérmbajtjen e
udhéheqgjes pneumatike me skemén pér udhéhegje. Pér punimin korrekt
té skemave pér udhéhegje domosdo duhet té respektohen
rekomandimet e standardeve ISO, DIN, VDMA (Komitetit Evropian
CETOP - Comite Europen des Transmissions Oleohydrauliques et
Pneumatiques).
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Simbolet, t& cilat pérdoren pér punimin e skemave pér
udhéheqgje, duhet té€ jené sipas standardeve aktuale, sepse skema
pneumatike pér udhéheqgje duhet té jeté né ményré internacionale e
kuptueshme. Simbolet pneumatike té cilat zbatohen né Evropé, sipas
(DIN)24300, jané té paragitura né tabelén né vazhdim pér udhéhegje
dhe rregullim.

Shpérndarésit

+>>

2/2 shpérndarés né pozitén fillestare P A

I -
+ E mbyllur
A 2/2 shpérndarés né pozitén fillestare P A
L u
T E hapur
PJ
A 3/2 shpérndarés né pozitén fillestare P A
L
B
Tl‘.[ ! E mbyllur
P R | -
- n 3/2 shpérndarés né pozitén fillestare P A
E hapur
T\ I :
~
F.-J P ——
A 3/3 shpérndarési né pozitén e mesme dhe té
I [+ 7\ | gjitha llojet jané té€ mbyllura
l X b {l" I |
PR - -
A a1
X [ 4/2 shpérndarés
P R '

| 4/3 shpérndarés né pozitén e mesme dhe té gjitha
| llojet jané té mbyllura

B A 4/3 shpérndarés né pozitén e mesme jané lloje
..

X ( punuese kurse prurési P i mbyllur
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Valvula njékahéshe alternative

Valvula njékahéshe ngulfatése
(valvula pér rregullimin e shpejtésisé)

s

>
o
|

J

| Valvula shpejtléshuese

v@
= .

Valvulat pér presion

Valvula siguruese

A

a4

' Valvula njékahéshe rendore

Rregulluesi i presionit pa vrimé pér
krijimin e vakumit

Fay
|
-

-
D

Rregulluesi i presionit me vrimé pér
krijimin e vakumit

=
|
>

Valvulat rrjedhése

| Valvula ngulfatése
|
| Valvula me blendé

<t
===

T

| Valvula ngulfatése pér rregullim

| Valvula ngulfatése me aktivizim
mekanik

Rubineta

Tabela me simbolet pér shpérndarés dhe valvula, té cilat zakonisht
zbatohen né skemat pneumatike pér udhéheqje
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Diagrami rrugé — hapés i definon mundésité e ¢do anétari Iévizés
(me lévizje drejtvizore ose rrotulluese), g€ pérdoret né skemat pér
udhéheqgje. Né fig. 90 éshté paraqitur diagrami rrugé — hapés pér
makinén speciale me elementin punues rrotullues dhe shtaté anétaré
rrotullues.

Plesae | genga  |E |2 [ kohalt) , , |
Cilindri pér - punes =2 |5 |
Freza shténgim |\ Emri- [zhvendosja | 7,2 | 5 |
10 Cilindri Paral 50
pér
Pjesa punuese | | zhven-
‘ dosje Pas
[ pér 2
H 10 Sht!'é-
Cilindri pér zhvendosje ngim Pas

Fig. 90 Diagrami rrugé — hapés pér makinén speciale
me shtaté anétaré lévizés

Diagrami rrugé — hapés pér anétaré lévizés domosdo té
plotésohet me elementet udhéheqgése té nevojshme dhe me kété fitohet
diagrami pér veprim — funksionim. Né fig. 91 éshté paraqitur diagrami
rrugé — hapés, né té cilin jané paraqitur funksionet e ¢do anétari lévizés,
té shpérndaré né hapa (pérpara — mbrapa, ngadalé — shpejt, majtas —
djathtas). Skema e udhéhegjes punohet sipas madhésisé dhe véllimit
té udhéhegjes, kurse né to lidhen anétaré sinjalizues, udhéheqgés dhe
lévizés. Né skemén pér udhéheqje té gjitha pajisjet vizatohen né
pozitén fillestare, ndonjéheré ka shmangie, por duhet té sqarohet pse
éshté paraqitur ashtu pajisja e caktuar. Skemat e kombinuara (p. sh.
elektro-pneumatike) duhet té€ ndahen né pjesé pér skemé elektrike dhe
pneumatike pér udhéhegje. Radhitja e vizatimit duhet té jeté: mé
poshté, mé sé pari vizatohen anétaré sinjalizues, pastaj anétarét pér
udhéheqje, anétarét pér komandim dhe né fund (mé lart), vizatohen
anétaré lévizés.
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Elementi

unues l Funksioni Rrruga| Hapi ! 2 k| 4 5
| Pérpara

Cilindri 1, hedhja mbrapa

Cilindri 2, lakimi i teheve 0 —]
!

Cilindri 3, vendosja e kitit 0

Cilindri 4, shénimi '
0

Cilindri 5, zbritja !
0

Cilindri 6, shtréngimi 1
¢

Tavolina, ndarje Blloku

Fig. 91 Diagrami rrugé — hapés pér parti pneumatiko-hidraulike dhe
cilindér pér shtréngim

Udhéhegja pneumatike duhet té€ ndahet né zinxhiré udhéheqés,
gé vizatohen njéri prané tjetrit sipas rendit té aktivizimit. Cdo zinxhir
udhéheqés po ashtu vizatohet prej poshté-lart, né kahje té rrjedhés sé
energjis€é (mé poshté anétarét sinjalizues, kurse mé lart anétarét
lévizé€s). Dimensionet e skemés pér udhéhegje duhet té jené sipas
lartésisé A4 — 297 mm, kurse sipas gjatésisé deri te formati AO — 1189
mm. Skema pér udhéhegje plotésohet me skemé té pozités e cila
vizatohet né hapésiré dhe paraget zhvendosjen e anétaréve lévizés.
Skema e pozités duhet té jeté e lexueshme dhe té paraget vetém mé té
réndésishmet (vizatimi skematik ose skica hapésinore).
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Fig. 92 Kombinimi me anétaré té varur nga déshira, rruga dhe koha
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XIll. SHEMBUJ PER ZBATIMIN E PNEUMATIKES

13.1 Shtréngimi dhe fiksimi

Né skemén pér shtréngim, fig. 93, shihet se pjesa punuese mé sé
pari fiksohet me cilindra pneumatiké 1 e 2 dhe pastaj shtréngohet me
cilindrat pneumatiké 3, 4 dhe 5, té pajisur me mekanizma té levave.
Veglat pneumatike pér shtréngim pérpunohen prej elementeve
standarde, kurse pérpunohen prej veglave té thjeshta, deri te veglat me
mé shumé dedikime pér shtréngim me funksionim manual,
gjysmautomatik dhe automatik. Shumica e veglave pér shtréngim mund
té pérshtaten pér trashési té ndryshme té pjeséve punuese.
Pérpunohen né seri ose sipas porosisé€, kurse shiten si elemente té
gatshme me té cilat mund té arrihen forca té€ médha pér shtréngim.

13.2. Pajisje pér prurje

Pajisjet pér prurje pérpunohen si pajisje standarde vetjake ose si
pajisje t€ makinave pér pérpunim. Té gjitha pajisjet kané udhéheqgje
pneumatike, kurse forma ose funksioni zakonisht kombinohen me
pajisjet pér shtréngim. Né fig. 94 éshté paraqitur pajisja pér prurje
individuale né makinat gjysmautomatike. Té gjitha funksionet pér kapjen
dhe transmetimin e pjesés punuese udhéhigen né ményré pneumatike.
Prej figurés shihet se pajisja éshté e pérbéré prej 3 cilindrave
pneumatiké pér kapje, rrotullim dhe prurje. Kjo pajisje pér prurje éshté e
pérshtatshme vetém pér pjesét té cilat pas mbarimit t&€ pérpunimit,
lirshém bien nga koka pér shtréngim. N& skemé& éshté paraqitur
udhéheqgja elektro-pneumatike, sepse anétaré sinjalizues jané
ndérprerésit elektrik, kurse impulset pér shtréngim dhe léshim té pjesés
punuese jané prej shpérndarésve pneumatiké.
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a) renditja e cilindrave pneumatik pér shtréngim

1 2 3 5
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b) skema pér udhéhegje

Fig. 93 Pajisja pneumatike pér shtréngim dhe fiksim
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b) skema e udhéheqjes

Fig. 94 Pajisje pér prurjen e pjeséve né pajisjen pér shtréngim
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13.3. Montimi i detaleve

Montimi i detaleve mund té kryhet me presim, né ményré direkte
né presé ose me sistem té levave, si¢ éshté paraqitur né fig. 95 .Detalet
mund té sillen me pajisje pér prurje né ményré mekanike, gjysmauto-
matike ose automatike.

Montimi mund té kryhet me bulona, me ndihmén e kagavidave
pneumatike, té cilat mund té jené pjesé e pajisjes s€ makinés pér
montim. Montimi mund té realizohet né tavolinén e punés pér montim.

Fig. 95 Montimi i detaleve

13.4. Pérpunimi i metaleve

Pérpunimi i metaleve me zbritje té ashklés mund té ndahet né
lévizje té veglés dhe trajtim me pjesén punuese. Mé shpesh zbatohet
pérpunimi me shpim dhe frezim. Pérpunimi me shpim te metalet
realizohet me njésité pneumatiko-hidraulike pér shpim, si elemente
serike ose té kombinuara me kufizime té caktuara. Pér shpim té celikut,
diametri maksimal i vrimés éshté 25 mm, kurse pér metalet e lehta dhe
drurin 35 deri 40 mm. Zbatimi praktik i elementeve pneumatike pér
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pérpunimin me shpim |éviz pér diametér deri 10 mm. Pérpunimi pa
zbritjen e ashklés mund té jeté: lakim, formésim ose depértim, si¢ éshté
paragqitur né fig. 96.

Fig. 96 Makina pér lakim dhe formésim té profilit metalik

Né fig. 97 éshté paraqitur makina frezuese pér pérpunim té
metaleve me zbritje t&€ ashklés, kurse mund té pérdoret pér pérpunimin
e drurit dhe té plastikés. Sipas skemés pér udhéheqgje, mé sé pari
aktivizohet me kémbé shpérndarési 1.1, pérmes té cilit né cilindrin
pneumatik (1) shtréngohet pjesa punuese. Pérmes shpérndarésit 2.1
kycet cilindri pneumatik (2), i cili e |éviz frezén pérpara, kah pjesa
punuese. Pér shkak se freza duhet té€ hyjé vetém rreth 1 mm né pjesén
punuese, né elementin pneumatiko-hidraulik (3) éshté montuar
kufizuesi, i cili e aktivizon Iévizjen mbrapa té cilindrit pneumatik, pérmes
shpérndarésit 2.2.
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Fig. 97 Makina pér frezim: a) renditja e elementeve pér pérpunim,
b) skema pér udhéheqje

13.5. Pérpunimi i drurit

Industria pér pérpunimin e drurit dhe prodhuesit e makinave pér
pérpunimin e drurit i shfrytézojné té gjitha pérparésité e pneumatikés.
Jané konstruktuar shumé makina speciale me udhéhegje automatike
ose gjysmautomatike, té cilat zbatohen né industriné e pérpunimit té
drurit, pajisje té€ ndryshme, shtrénguese et;.
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Mirépo, po ashtu shpesh zbatohen makinat e thjeshta dhe pajisje
pér pérpunimin e drurit dhe produkte prej drurit, si¢ éshté presa e
thjeshté ose pajisja pér montimin e shkalléve prej druri, fig. 98.

Fig. 98 Pajisje pér montimin e shkalléve: a) renditja e elementeve
pér montim, b) skema pér udhéhegje
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Fig. 99 Presa pér pérpunimin e kornizave pér dyer ose dritare

13.6. Pérpunimi i masave plastike

Né prodhimtariné e gjysméprodukteve ose produkteve té gatshme
prej masave plastike pérdoren elementet pneumatike pér funksione
mekanike ndihmése (pérzierje, ekstradim, si pajisje ndihmése).
Elementet pneumatike kané zbatim t€ madh pér pérpunimin e termo-
plastikés, posacérisht né teknikén pér paketim té materialeve plastike.
Né kété proces jané té kycura funksionet pneumatike (shtréngim, prurje,
formésim), kurse si operacion pérfundimtar zbatohet saldimi ose ngjitja
e detaleve plastike. Pajisjet pér paketim funksionojné si presé, e cila né
intervale kohore té caktuara punon me temperaturé té rritur dhe me kété
kontrollohet me shpérndarés pneumatiké té programuar. Né fig. 87 ishte
paraqitur presa (ekstruderi) me udhéheqgje té€ programuar pér pérpu-
nimin e gypave té plastikés.

13.7 Zbatimi né ndértimtari

Elementet pneumatike me sukses zbatohen né industri, né
komunikacion, né ndértimtari dhe né jetén e pérditshme. Operacionet
pér matje automatike, kontrollim, sortim..., me sukses kryhen me
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ndihmén e elementeve pneumatike. Né ¢do punishte té madhe
shfrytézohen sasi t&€ médha té rérés, ¢cimentos dhe shumé materiale
tjera, pér pérpunimin e té cilave do té duheshin shumé puné dhe kohé.
Me pérdorimin e elementeve me udhéhegje pneumatike, hidraulike ose
té kombinuar puna kryhet né ményré precize, shpejt dhe thjesht. Té
gjitha materialet né ményré direkte harxhohen ose depozitohen né
silose dhe sipas nevojave, pérgatiten produkte té gatshme ose
gjysméprodukte. Né fig. 100 éshté paragitur skema e pajisjes pér
prodhimin e betonit t&€ gatshém. Njé punétor udhéheq me doré me
procesin, sepse me ndihmén e peshores pér matje e kontrollon procesin
e mbushjes dhe pérzierjen e pérbérésve nga siloset 1, 2, 3 dhe 4 pér
pérgatitjen e botonit té€ gatshém.
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Fig. 100 Pérpunimi i betonit té gatshém

Né fig. 101 éshté paraqitur presa pér pérpunimin e pllakave
geramike ose té betonit. Nga fig. shihet se té gjitha operacionet jané
zgjidhur me ndihmén e tre cilindrave pneumatiké (1, 2 dhe 3) me veprim
té dyanshém. Udhéheqgja me procesin éshté shumé e thjeshté, sepse
né fillim realizohet sinjali pérmes shpérndarésit 1.1 dhe mé tej i téré
procesi zhvillohet né ményré automatike, deri te zbritja e pllakés sé
gatshme nga presa. Pastaj, me doré aktivizohet cilindri pneumatik pér
ngritie (3) dhe presa vjen né pozitén fillestare. Procesi mund té
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automatizohet térésisht nése presa lidhet me pajisje pér mbushje dhe
me shiritin transportues pér pércjelljen e produktit t& gatshém (pllakave
ose produkte té tjera).

Fig. 101 Presa pér pérpunimin e pllakave

13.8 Zbatimi i transportit t€ brendshém

Transporti i brendshém éshté problem i ¢do lloji té prodhimtarisé
industriale. Me zbatimin e pneumatikés jané zgjidhur shumé probleme
té méhershme, sepse procesi éshté automatizuar dhe me sukses
funksionon. Né fig. 102 éshté paraqitur procesi pér pérballimin e
ndryshimit né lartési gjaté transportit t& gjysméprodukteve nga njé vend
né vendin tjetér té& punés. Nga skema e udhéhegjes shihet se me doré
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aktivizohet shpérndarési 1.1, mirépo lehté mund té transformohet né
udhéhegje automatike.

Fig. 102 Pérballimi i ndryshimit té lartésisé gjaté
transportit té produkteve

Né fig. 103 éshté paragitur skema pér pérballimin e ndryshimit té&
lartésisé (nga njéri, te tjetri) me ndihmén e motorit pneumatik dhe shiritit
transportues. Lévizja e shiritit transportues mund té jeté sipas nevojés
(udhéhegja me doré), ose té lévizé né ményré automatike (pa
ndérprerje). Né fig. jané dhéné skemat pér ményrat e udhéhegjes gjaté
pérballimit t&€ ndryshimit té lartésisé: a) paraqitja skematike e pajisjes, b)
skema pér udhéhegje me doré (individuale) dhe c) skema pér
udhéhegje automatike.
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Fig. 103 Lidhja e vendeve té punés né ndryshim té lartésisé
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XIV. HIDROPNEUMATIKA

14.1 Transformues i presionit pér dy mediume

Ngjeshuria e ajrit t&€ komprimuar éshté mangésia e madhe e
pneumatikés dhe pér kété arsye né praktiké shpesh pérdoren elemente
té kombinuara pér udhéhegje ose elemente ekzekutuese. Ngjeshuria
posacgérisht shprehet tek udhéhegja né varési prej rrugés dhe te
zhvendosjet e ngadalshme. Pér shkak té ngjeshuris€é sé ajrit té
komprimuar, tek elementet pneumatike ekzekutuese nuk mund té
sigurohet shpejtési konstante e lévizjes sé pistonit né cilindrin punues,
prej fillimit deri né fund (prej PBF deri PBJ). Pér kété arsye pérdoren
elemente ekzekutuese pneumatiko—hidraulike ose elemente udhé-
heqgése. Pérdoren tre lloje edhe até: transformues té presionit pér dy
mediume, cilindér hidraulik pér frenim dhe multiplikator. Ményra e
funksionimit dhe zbatimi jané sqgaruar né kapitullin VII.

Té gjitha sistemet hidro—pneumatike jané té kombinuara prej
elementeve hidraulike dhe pneumatike. Né to jané shfrytézuar vetité e
mira té hidraulikés dhe té pneumatikés. Energjia mé shpesh
transmetohet me elementet pneumatike, kurse pjesa pér udhéhegje
kryhet me elemente hidraulike. Ana e miré e kétyre sistemeve éshté ajo
se nuk shfrytézojné Iéng nén presion, por vetém ajér nén presion té
vogél. Ményra e funksionimit t& tyre do té sqgarohet pérmes dy
parametrave vijues.

14.2 Pérforcuesi hidro-pneumatik

Né fig. 104 éshté paraqitur skema funksionale e pérforcuesit, i
cili mé shpesh pérdoret te makinat metalprerése, kur jané té nevojshme
forca t¢ médha pér shtréngim té pjesés punuese. Pérforcuesi hidro-
pneumatik pérbéhet prej dy cilindrave punues: 1 — cilindri pneumatik me
prerje térthore t€ madhe dhe 3 — cilindri hidraulik me prerje térthore té
vogél. Té dy cilindrat punues jané té lidhur me lozin me piston té
pérbashkét. Me aktivizimin e shpérndarésit 2, ajri i komprimuar Iéshohet
né cilindrin pneumatik dhe e shtyt pistonin teposhté dhe me kété edhe
pistonin né cilindrin hidraulik 3, i cili shtyp mbi vaj.
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Pér shkak se prerja térthore
T e cilindrit pneumatik éshté mé e
madhe se prerja térthore e cilindrit
hidraulik, prej kushtit pér barazi té
forcave presioni né vaj do té jeté:

Py - Ay = by, - 4, pérkatésisht:

P =pi1;‘43 [Pa], ku jané:

M

[
T\

P [Pa] — presioni né

/ cilindrin punues pneumatik

Pu [Pa] — presioni né
cilindrin punues hidraulik AB[mz]
— prerja térthore e cilindrit

pneumatik dhe

Fig. 101 Pérforcuesi Au[m?] - prerja térthore e cilindrit
hidro-pneumatik hidraulik.

Prej barazimit shihet se né cilindrin hidraulik fitohet presion
punues i zmadhuar dhe me kété edhe forcé e madhe pér shtréngim.
Presioni maksimal i ajrit t&€ komprimuar éshté deri 10 [bar]. Shkallét e
transmisionit normal ndérmjet diametrave té cilindrave 1 dhe 3 jané: 4:1;
8:1; 16:1 dhe 32:1. Pér shkak té& humbjeve té vajit né sistemin hidraulik,
kohé pas kohe duhet té plotésohet sasia e vajit dhe té |éshohet ajri prej
pérforcuesit hidropneumatik.

14.3 Njésia hidro — pneumatike pér zhvendosje
Vetia e sistemeve hidro-pneumatike té realizojné dy shpejtési
(shpejtési e vogél punuese dhe shpejtési t& madhe kthimi), vegcanérisht

vjen né shprehje te makinat metalprerése. Dy shpejtési t& ndryshme té
lévizjes mund té arrihen me vendosjen e valvuleve ngulfatése né gypat
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pércues shtytés, kthyes ose né té€ dy gypat pércues para elementit
ekzekutues, si¢ ishte sqaruar né Kapitullin VII.

Rregullimi mé efikas i shpejtésisé sé zhvendosjes arrihet me
zbatimin e cilindrit pneumatik pér frenim. Qarkullimi i mbyllur i vajit népér
cilindrin hidraulik rregullohet me valvulén njékahéshe ngulfatése, gé
éshté e vendosur né gypin pércues gé lidh dhomén e pérparme me até
té prapme té cilindrit hidraulik. Valvula ngulfatése shérben pér
rregullimin e shpejtésisé sé lévizjes t€ levés sé pistonit te cilindri
hidraulik pér udhéheqje, i cili nuk ka funksion punues (dalje — hyrje).
Element punues nga njésia e kombinuar udhéheqgése éshté cilindri
pneumatik, sepse me levén e pistonit té€ tij montohet vegla (elementi
ekzekutues). Levat e pistonave té cilindrit hidraulik dhe pneumatik fort
jané té lidhura dhe bashké lévizin. Gjaté daljes sé levés sé pistonit nga
cilindri punues pneumatik kryhet zhvendosja punuese, kurse gjaté
hyrjes zhvendosja kthyese. Shpejtésiné e daljes ose té hyrjes té levés
sé pistonit nga cilindri pneumatik e rregullon cilindri hidraulik pér frenim
me ndihmén e valvulés ngulfatése. Ngulfatja e fluidit té léngét mund té
jeté:

- gjaté daljes sé levés sé pistonit,

- gjaté hyrjes ose

gjaté hyrjes dhe gjaté daljes.

Né fig. 105 éshté paraqitur skema funksionale pér njésiné
hidropneumatike pér zhvendosje. Kjo njési shfrytézohet pér rregullim
atie ku kérkohet shpejtési konstante e zhvendosjes, sepse nése
pérdoret vetém cilindri pneumatik, Iévizja nuk éshté e njétrajtshme.
Shpejtésia mund té rregullohet né kufijté prej 20[mm/min] deri 3[m/min].
Né kété ményré sigurohet diapazon i gjeré pér zhvendosje.
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Fig. 105 Skema pér njésiné udhéheqése pneumatiko-hidraulike pér
zhvendosje me simbolin

Né fagen 166, fig. 88, éshté e paraqitur skema pér udhéheqje té
sharrés automatike, ku éshté zbatuar njésia e keétillé hidro—pneumatike
pér udhéhegje automatike té€ zhvendosjes sé sharrés.

Zbatohen mé shumé ményra pér lidhje té njésisé pér
zhvendosje, si¢ éshté paragitur né fig. 106.

a) ngulfatja e vajit kryhet gjaté daljes sé levés sé pistonit nga cilindri
hidraulik,

b) ngulfatja e vajit kryhet gjaté hyrjes sé levés sé pistonit né cilindrin
hidraulik,

c) cilindri hidraulik pér frenim lidh dy cilindra punues pneumatik,

d) zhvendosja pérpara dhe pérmbrapa e cilindrit pneumatik mund té
rregullohet me cilindra hidrauliké pér frenim té veganté pér ¢do
kahje.
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Fig. 106 Shembuj pér lidhje té cilindrit hidraulik pér frenim

Industria e pérpunimit t& njésive t&€ kombinuara standarde pér
zhvendosje ofron njési udhéheqése té cilat sigurojné ndryshim té
zhvendosjes gjaté kohés sé punés. Cilindri hidraulik pér frenim né
ményré standarde pérpunohet me gjatési té ecjes deri 650 [mm]. Njésité
hidropneumatike pér zhvendosje pérdoren gjaté udhéheqgjes mekanike,
gjysmautomatike dhe automatike.
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XV. DETYRA UDHEHEQESE

1. Me dy programe té ndryshme, detalet metalike né shporté prej
rrjete duhet té pastrohen nga yndyra, me Iéshimin dhe ngritje né vaské
pér pastrim nga yndyra.

! t ‘

-_H
Fig. 107 Pastrim nga yndyra Fig. 108 Pastrim nga yndyra
me doré né ményré té programuar

- Pastrimi nga yndyra me doré kryhet me ndihmén e cilindrit
pneumatik, me veprim té njéanshém dhe programim si né fig. 109, pér
zbritie né vaské pér pastrim nga yndyra dhe ngritia e shportés me
detalet metalike

- Pastrimi nga yndyra né ményré té programuar kryhet me ndihmén e
cilindrit té njéjté pneumatik dhe programit t€ pérgatitur pér udhéhegje
(zbritie dhe ngritje té shportés metalike né vaské), me dinamiké té
caktuar né interval kohor té caktuar (t), sikur né fig. 108

Fig. 109 Vaska me Iéng pér pastrim té€ yndyrés

Né fig. 110 éshté paraqitur skema pér udhéheqgje gjaté procesit
té heqgjes sé yndyrés nga detalet metalike.
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Fig. 110 Figura pér udhéhegje gjaté hegjes
sé yndyrés nga detalet metalike

2. Né makinén frezuese pér dru pérpunohen profile pér kornizén
prej drurit. Operacionet pér shtréngim dhe zhvendosje té tavolinés sé
punés realizohen me doré dhe duhet t& punohet programi pér puné
automatike.

Programi pér udhéheqgje pneumatike té pérpunimit zgjidhet me
ndihmén e dy cilindrave pneumatiké me veprim té njéanshém, me njé
cilindér kryhet shtréngimi i pjesés sé& punés dhe me cilindrin e dyté
udhéhiget me zhvendosjen e tavolinés sé punés.

Plani pér udhéheqgje éshté paraqitur né fig. 111, ndérsa renditja e
cilindrave pneumatiké éshté paragitur né fig. 112. Skema pér udhéheqje
éshté paraqitur né fig. 113.
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Cilindri 2.0
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Fig. 111 Plan pér udhéhegje
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Fig. 112 Renditja e cilindrave pneumatiké
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Fig. Skema pér udhéheqje
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3. Né presé, me ndihmén e veglave pneumatike kryhet lakimi i
skajeve té profilit t&€ metalit né tri hapa. Té pérgatitet programi pér
udhéheqgje dhe skema pér renditjen e té tre cilindrave pneumatiké dhe
plani pér udhéhegje.

Programi pér udhéhegje do té jeté né tri hapa:

Hapi i paré: Me cilindér pneumatik, me veprim té njéanshém 1, né
ményré vertikale i vendosur mbi profilin metalik me
shtréngues, (fiksohet) profili né tavolinén e punés.

Hapi i dyté: Né cilindrin pneumatik vertikalisht t& vendosur, me veprim
té njéanshém 2, montohet vegla pér lakim nén 90°.

Hapi i treté:  Né cilindrin pneumatik té treté, me veprim té njéanshém
3, horizontalisht t& vendosur né syprinén e profilit metalik,
montohet vegla pér lakim fin.

Aktivizimi i veprimit té cilindrit pneumatik do té jeté sipas
renditjes sé radhés:

Mé paré aktivizohet cilindri pneumatik pér shtréengim 1.0 dhe ngel
né pozitén aktive, deri né kryerjen e pérpunimit té térésishém.

Pastaj aktivizohet cilindri pneumatik numér 2.0, e kryejné
operacionin dhe g¢lirohet. Pas tij aktivizohet cilindri pneumatik nr. 3, qé
kryen operacionin final lakim dhe clirohet. Né fund glirohet edhe cilindri
pneumatik nr. 1.0, rrotullohet pjesa punuese pér lakim nga ana tjetér,
fig. 114.
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Fig. 114 Renditja e cilindrave pneumatiké
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Né fig. 115 éshté paraqitur plani pér udhéheqje t& pérpunimit té
térésishém.

Cilindri 1.0
Shtréngim { l !
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Fig. 115 Plani pér udhéheqgje
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Pyetje pér udhéheqje:

Db~

© N OO

9.

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.

20.
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Cilét jané faktorét pér kufizimin e zbatimit té cilindrave pneumatiké?
Cfaré llojesh té cilindrave pneumatiké zbatohen?
Cilat jané té dhénat themelore teknike pér cilindrat pneumatiké?

Cek disa shembuj té simboleve pér cilindrat pneumatiké dhe
meényrén e lidhjes!

Cek disa shembuj té elementeve pér lidhje (shtréngim)!

Si kryhet dimensionimi i gypit pércues sipas nomogramit?
Cfaré lloj gypash pérgues realizohen?

Cka éshté zinxhiri udhéhegés e ¢ka qarku rregullues i udhéheqjes?
Cilat jané kahjet e pérgjithshme pér projektim?

C’jané bashkésité logjike?

Cilat jané funksionet logjike themelore?

Cilat jané funksionet logjike plotésuese?

Cfaré lloje té udhéheqgjes njeh?

Cka caktohet me skemén e udhéheqjes?

Né cilén pozité vizatohen pajisjet e skemés pér udhéheqje?
Numeéro disa shembuj pér zbatimin e pneumatikés!

Skico si funksionon presa pér pérpunimin e kornizave prej druri!
Cek shembuj pér zgjidhjen e transportit t&€ brendshém!

A duhet gé krahas c¢do zgjidhjeje, té€ keté vizatim skematik dhe
skemé pér udhéhegje?

Cka tregohet me detyrat udhéheqése?



Perfundim:

Shpresoj se materiali i prezantuar do té ndihmojé né pérfitimin e
diturive dhe informacioneve pér até si dhe ku mund té zbatohet
pneumatika pér transformimin e energjisé sé ajrit né puné mekanike té
dobishme, sepse ajri gjendet né sasi té pakufizueshme, ai paraqet fluid
energjetik shumé té dobishém ekonomik dhe ekologjik. Me ndihmén e
zgjidhjeve teknike té thjeshta pér elementet té cilat pérdoren né
pneumatikén, nocioni pér udhéheqgje gjysmautomatike ose automatike
ofrohet ndokund né industri. Njohurité pér zbatimin e llojeve té
ndryshme té cilindrave pneumatiké si elemente ekzekutuese dhe pér
karakteristikat e tyre teknike jané veganérisht interesante gjaté
projektimit té sistemeve pneumatike. Llogaritiet dhe pérzgjidhja e
parametrave themeloré sipas njohurive praktike t& prodhuesve jané té
dobishém pér nxénésit, kurse simbolet pér elementet pérbérése
sigurojné projektim té lehté. Kaptina pér udhéhegje me sistemet
pneumatike jep informata té dobishme pér aplikimin e automatizimin né
proceset e pérpunimit dhe prodhimtaris€é me ndihmén e sistemeve
pneumatike. Funksionet themelore dhe plotésuese jané alfabeti pér té
gjitha llojet e udhéheqjes.

Njohurité themelore qé mund té fitohen nga programi mésimor
zgjedhor, shpresoj qé do té shérbejné pér mbindértim té suksesshém
né praktiké ose né arsimimin e métejshéem.
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